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FLRCRRD LA DISPOZIȚIA DUmnEAUOASTRĂ

SI GENERAȚIILE TINERE 
TREBUIE SĂ VADĂ

Este foarte adevărat că programul de la 
televiziune nu poate să fie pe placul tuturor, 
pentru că unul vrea muzică ușoară, populară, 
altul sport, altul film etc., etc.

Dar avînd in vedere că sintem in apropierea 
lui 23 August și ne amintește despre acel 
august al lui 1944, cred că ar fi mai bine să 
se prezinte pe micul ecran despre foarte 
multe acțiuni din acea perioadă,pe care unii 
le-au trăit prin participare, alții prin știu eu 
ce activități sau cei tineri nu le cunosc.

Eu le-am petrecut, dar pe atunci eram mic. 
așa că nu îmi dădeam bine seama, iar cînd 
citesc despre evenimentele de atunci mă simt 
foarte satisfăcut, dar aș vrea să văd și ima
gini pentru a avea ce spune și eu celor mici 
acum despre cele de atunci, adică le-aș putea 
explica lor și totodată să-mi amintesc și eu 
mai bine.

P. Vasilciuc
Focșani-Sud

«PRIMA MĂRTURIE ÎN LUME» 
S-A NĂSCUT LA BRAȘOV?

in nr. 26 din 23 iunie 1973 al revistei dum
neavoastră, Traian Stoica, prezentînd un șir 
de date personale ale dramaturgului Aurel 
Baranga, spune, între altele, că volumul aces
tuia, «Ninge peste Ucraina», apărut in 1945, 
este «prima mărturie în lume cu privire la 
ororile comise de naziști în lagărele de exter
minare». Aș dori să fac niște precizări.

Nu știu dacă volumul tovarășului Baranga 
este prima sau a doua sau a cita mărturie în 
lume despre blestematele lagăre de exter
minare naziste. Dar ziarul «Drum nou» din 
Brașov, în prelucrarea redactorului său Sandu 
Plugaru, a publicat pe baza relatărilor tinerei 
Clara Kaufmann, originară din Cluj, care era 
recent salvată din lagărul de exterminare, o 
suită de reportaje — după părerea mea, cele 
dintîi în presa românească și, în orice caz, 
înainte de apariția volumului «Ninge peste 
Ucraina» — despre ororile din lagărele na
ziste de exterminare de la Auschwitz, Stutthof, 
Belsen. («Am scăpat de la Auschwitz» — 
D.N. nr. 170. 171. 172. 173 din 5, 6. 7. 8 
aprilie 1945) Ulterior, date și fapte in sensul 
celor consemnate sintetic de «Drum nou», 
și pe baza unei singure mărturii, au ajuns pe 
multiple căi,și in extenso, de notorietate uni
versală.

Apariția suitei de reportaje a fost sesizată 
imediat la București. Emisarul unei edituri 
a oferit tipărirea materialului într-o broșură, 
în împrejurările de atunci, și din sentimentul 
de respect față de victimele Auschwitzului, 
autorul a respins oferta.

Prime in lume sau nu, impresionantă rămine 
și azi fidelitatea înregistrărilor făcute de 
Clara Kaufmann, modul cum prezintă ziarului 
esențialul dramei colective trăite, a cărei re
zonanță, adăugată la răsunetul atîtor altor 
crime împotriva umanității — cum au fost 
și cele de pe Bug, atit de cutremurător descrise 
de tovarășul Baranga — vor mobiliza și peste 
veacuri conștiințele împotriva oricărui curent 
xenofob, canibalic, de tipul celor zămislite 
din hitlero-fascism.

Cred că precizările acestea sînt necesare, 
din respect pentru veridicitatea relatărilor, 
cit și pentru a sprijini pe eventualul bibliograf, 
dispus să urmărească această linie de preocu
pări publicistice în presa noastră militantă 
din perioada revoluției democratice și populare, 
a luptei pentru zdrobirea agresorilor fasciști.

Sandu Plugaru 
Brașov, str. Republicii 42

AM RĂMAS CU PROMISIUNILE

Mă numesc Bodrug Vasile, domiciliat în 
Buciumeni, str. Motoc nr. 39, orașul Buftea. 
Scriu în numele a numeroase familii despre o 
cauză pe care noi o considerăm justă. Combi
natul avicol din localitate nu are un sistem 
de scurgere a materiilor fecale din incinta 
combinatului și în acest caz ele sînt încărcate 
în cisterne și aduse pe cîmp. Pînâ aici totul 
pare să fie normal. Dar la prima adiere de 
vint mirosurile pestilențiale sînt omniprezente. 
0 sursă de poluare demnă de luat în seamă. 
Ar trebui aplicate cele mai drastice măsuri 
pentru anihilarea ei. Nici ziua, dar în mod 
special seara și noaptea ușile și geamurile 
nu pot fi lăsate deschise din pricina acestui 
miros. La acest miros mai contribuie și lacu
rile care s-au format prin transportarea lichi

dului pe cîmp, ca re sînt adevărate surse micro- 
biene, generatoare de infecții. Credem că în 
conformitate cu Decretul privitor la comba
terea poluării de orice natură din țara noastră, 
toată populația țării are nobila misiune de a 
participa activ la îndepărtarea acestei racile. 
Conducerea combinatului va trebui să ia măsu
rile de rigoare. Dînșii ce părere au? De multe 
ori s-a luat legătura cu combinatul avertizîn- 
du-i să nu mai transporte, au promis că nu, 
dar cu promisiunile am rămas...

Vasile Bodrug 
Buciumeni

COOPERATIVA DE CONSUM 
ORĂȘENEASCĂ BUCUREȘTI NE 

RĂSPUNDE

In urma articolului apărut în revista dum
neavoastră la data de 16 iunie 1973, a fost 
analizată activitatea responsabilului Dragoș 
Crăciun de la restaurantul «Săftica» și am 
ajuns la concluzia că este necorespunzătoare, 
motiv pentru care sus-numitul a fost scos din 
muncă începînd cu 25 iulie 1973.

De asemeni, pentru faptele semnalate în 
articolul din 28 iulie 1973 cu privire la ne
regulile săvîrșite de ospătarul Hira Constantin 
de la terasa Tîncăbești, deși a fost amendat 
de organele de miliție cu suma de 500 lei, 
am luat măsura îndepărtării acestuia din 
muncă.

Președinte,
Ă. Vila 

Șef birou comercial, 
G. Roșu

PE MARGINEA ARTICOLULUI 123

Avînd în vedere unele interpretări di
ferite ale art. 123 din Codul Muncii și în 
scopul clarificării unor confuzii, vă rog 
să-mi răspundeți la următoarele întrebări:

1. Dacă o persoană cu funcție de exe
cuție are programul normal de lucru de 
la ora 7 la 15, iar de la orele 15 la 23 ale 
aceleiași zile efectuează serviciul pe uni
tate,are dreptul la o zi liberă pentru servi
ciul pe unitate sau nu?

2. Dacă o persoană cu funcție de exe
cuție are programul normal de lucru de 
la ora 7 la 15, iar de la orele 23 la 7 dimi
neața efectuează serviciul pe unitate, are 
dreptul la o zi liberă pentru serviciul pe 
unitate sau nu?

3. Dacă o persoană cu funcție de exe
cuție are programul normal de lucru de 
la ora 7 la 15, iar de la ora 15 la 7 a doua 
zi dimineața efectuează serviciul pe uni
tate, are dreptul la două zile libere pentru 
cele 16 ore prestate în plus peste progra
mul normai de lucru?

4. Dacă pentru orele prestate în cadrul 
serviciului pe unitate între orele 23 și 7 
se acordă spor de noapte?

5. Ce se înțelege prin timp liber corespun
zător în temeiul art. 123 din Codul Muncii?

Vă rog ca răspunsul să mi-l dați separat 
la fiecare întrebare, pentru a evita even
tualele confuzii.

Victor Trifoi 
str. Unirii, bloc 6, ap. 58 

Sighetu Marmației

N.R. Tovarășul Traian Armeanu, consi
lier juridic principal în Ministerul Muncii, 
răspunde întrebărilor puse de dumneavoas
tră.

1) Orice salariat care prestează o munca 
peste programul normal de lucru în ve
derea asigurării serviciului pe unitate, are 
dreptul la compensare cu timp liber co
respunzător. in mod normal această com
pensare se face a doua zi, iar dacă acest 
lucru nu e posibil — in următoarele 60 
de zile.

2) Da, a doua zi dimineață tot 8 ore, și 
dacă nu e posibil, de asemenea în urmă
toarele 60 de zile.

3) finind seama de prevederile Codului 
Muncii în legătură cu durata normală de 
8 ore a zilei de muncă este indicat ca ser
viciul pe unitate să dureze tot 8 ore, nu 16, 
pentru ca timpul liber corespunzător sa 
fie echivalent cu o zi muncă.

4) Pentru serviciul pe unitate între orele 
23 și 7 nu se acordă spor de noapte.

5) Timpul liber corespunzător este egal 
cu timpul prestat în cadrul serviciului pe 
unitate.

CE FAC EDILII PENTRU 
SAREA VIEȚII?

Am mai scris despre copii. Au mai scris și 
alții. Ba unii, ca să-și arate atașamentul față 
de vîrsta lor, afirmă că ei, adică copiii, sînt 
sarea vieții. De cele mai multe ori insă «sarea 
vieții» le sare în ochi maturilor. Și nu se gîn- 
dește nimeni că ar fi necesare intervenții 
ca să nu le sară în ochi «sarea vieții». E vorba 
de copiii de pe strada Cetății, din Caransebeș, 
și străzile din jur. în zilele libere de peste săp- 
tămînă și mai ales în vacanțe își descarcă 
energiile în mijlocul străzii. Jocul preferat al 
copiilor se înțelege că este fotbalul. Și unde ar 
avea posibilitatea să joace fotbal decît pe 
partea carosabilă? înjghebează porțile pe 
asfalt la anumite distanțe cu pietre și se antre
nează în lupte fără ca să-și dea seama uneori 
că dintr-o parte sau alta le atacă «terenul» 
cite o Dacie, Skoda și mai știu eu ce drăcovenie 
pe patru roți. Atunci îi vezi că se împrăștie 
ca vrăbiile de frica uliului. Se mai întîmplă 
uneori că în grabă cade cîte unul împiedi- 
cîndu-se, autovehiculul trecînd ca un bolid 
face un viraj pe lingă cel căzut, iar copiii 
țipă cît îi ține gura pînă cînd trece pericolul 
și se apucă din nou la joacă. Și se repetă des 
astfel de cazuri apropiate de nenorocire, 
fiindcă copiilor nu li se creează posibilitatea 
ca să li se rezerve teren de joacă cu toate că 
ar fi în apropiere. Am mai scris despre asta, 
însă apelul meu și al celorlalți cetățeni din 
partea asta a orașului a rămas literă moartă. 
Există în partea asta un teren destul de întins, 
căruia i se zice și acum Grădina lui Jigorea. 
Pînă acum doi ani copiii acolo jucau fotbal, 
dar acum nu mai au voie să se joace acolo.

Ion Munteanu
Caransebeș, str. Cetății 43

RĂSPUNSUL CONSILIULUI 
POPULAR AL ORAȘULUI 

CARANSEBEȘ

Cu referire la adresa dumneavoastră nr. 
2731/1973 privind scrisoarea numitului Mun
teanu Ion din Caransebeș, str. Cetății nr. 43. 
vă comunicăm următoarele:

Cele relatate în scrisoare corespund reali
tății în sensul că, într-adevăr, pe strada Cetății 
nu există amenajat un loc de joacă pentru 
copii, dar nici nu există un teren viran pro
prietate de stat unde s-ar putea amenaja un 
asemenea loc.

Terenul la care se referă semnatarul scri
sorii, situat în str. Traian Doda, se află la o 
distanță destul de mare de strada în cauză — 
este proprietatea C.A.P. Caransebeș încă din 
anul 1962, fiind an de an cultivat, în acest 
an avînd însămînțat orz. Conducerea C.A.P. 
nu poate renunța la această suprafață, cu 
atit mai mult de la apariția Legii nr. 12/1968 
privind folosirea terenurilor arabile.

Trebuie să menționăm că in apropierea str. 
Cetății se află Fundătura Cetății, unde există 
un teren viranțpâșune) pe care copiii se pot 
juca nestingheriți, nefiind supuși accidente
lor de circulație. Mai mult, orașul este dotat 
cu un complex sportiv prevăzut cu terenuri 
pentru antrenamente, situat într-o zonă de 
agrement foarte întinsă, «Zona Pescăruș», 
care asigură condiții optime de joacă pentru 
copiii de toate vîrstele.

Detaliul de sistematizare a orașului prevede 
ca în următorul cincinal, în zona la care se 
referă scrisoarea, să se amenajeze și locuri 
de joacă pentru copii, odată cu construirea 
noului cvartal de locuințe.

Președinte 
Nicolae Magda, 

Secretar 
Sever Mandreș

I.T.B. NU MERGE PE TEREN?

în speranța că voi putea afla — prin inter
mediul dumneavoastră — un răspuns din 
partea I.T.B.-ului, vă aduc la cunoștință urmă
toarele:

Prin demolarea zonei Pantelimon,circa 600 
familii au fost mutate în cartierul Berceni IV, 
str. Luica. Marea majoritate a cetățenilor — 
dacă nu toți — care s-au mutat au serviciile 
la întreprinderile din zona Pantelimon, adică: 
Uzinele 23 August, Republica, F.M.U.A.B., 
Fabrica de sticlă, Granitul, Fabrica de încăl- 
țâminte-Progresul, F.R.B. etc. și cum distanța 
față de locurile de muncă s-a mărit conside
rabil, iar singurul mijloc de transport de pe 

str. Luica este spre Piața Unirii și nu s 
Uzinele 23 August — mă refer la mașinile 1 
core sînt rare și vin la intervale mari de ti 
și neregulat — întrebăm I.T.B.-ul: pe c 
un mijloc de transport convenabil, în așa 
încît să facă o legătură rapidă și mai dire 
cu locurile noastre de muncă?

Problema pusă capătă proporții cu atit r 
mari, cu cît anotimpurile ploioase și friguro 
care se apropie nu ne vor mai permite aștep 
rea îndelungată în stații, nemaivorbind 
aglomerația care ne produce mari necaz 
zi de zi.

Pentru documentare invităm pe cei ce i 
so ne ajute în această problemă acută în s 
țiile de pe str. Luica dimineațarde la orele 
iar după-amiază de la orele 15, la capă, 
mașinii 116, pe strada Radu Vodă.

Ion O lai 
București, aleea Gornești

LUCRURILE MĂRUNTE Șl 
IMPLICAȚIILE LOR

Peste lucrurile mărunte și valoarea ace: 
tora se trece de obicei în zbor. Eu aș vre 
să mă opresc la cîteva dintre ele, întruc 
multe sînt aceste lucruri mărunte și mult 
sînt necazurile pe care ni le procură cin 
ori nu le găsești, ori sînt proaste, ori...

Referirile sînt la orașul în care trăiesc 
dar se mai intîlnesc și prin alte locuri.

Industria locală are o curățătorie chi 
mică. Ei bine. Cînd însă predai hainele 
ți se taie nasturii și ți se pun în mină, pen 
tru că — zice primitoarea — «noi nu ga 
rantăm». Și aici, zic eu, nu mai este bine 
Nu s-ar putea oare ca pentru o sumă de 
rizorie să ni se coasă nasturii de cătrt 
salariata care — ca să fim sinceri — între 
două primiri ar avea timp berechet să fi
niseze o deservire civilizată?

La magazinele de încălțăminte nu se 
găsesc branțuri mai mari de numărul 35 
de circa 4—5 luni.

Nu se aduc pentru că nu-i o marfă cu 
preț ridicat, deci nu are o pondere substan
țială pentru planul de casă și pentru că 
repetatele cerințe formulate de clienți ră
mân fără ecou. Probabil cei în cauză consi
deră clientul la dispoziția comerțului și 
nu invers.

Fabrica de spirt și bere «Mărgineni» din 
Bacău s-a specializat în a îmbutelia bere 
în sticle nespălate.

Nu o dată s-a întîmplat ca berea din 
unele sticle să aibă gust de ulei, petrol sau 
să conțină diverse corpuri străine ca sfoară, 
frunze, gindaci. 0 asemenea sticlă o păs
trez ca mărturie vie in caz de nerecunoaștere. 
Imaginați-vă că așa cum inconștiența mai 
bintuie lumea, într-o asemenea sticlă ci
neva ar fi ținut doar puțin Verde de Paris 
sau alt toxic puternic.

Astăzi, cînd producătorul este furnizo
rul poporului, răspunderea morală trebuie 
să fie prezentă în calitatea produsului 
oferit. Cînd ridic un pahar de bere sau 
încalț o pereche de pantofi ori folosesc un 
lucru oarecare, mulțumirea mea este mo
destul și anonimul respect dat celui care 
le-a făcut.

loan Tighiliu 
Onești, str. 13 Septembrie nr. 8, 

> ap. 2.

RÎNDURI PENTRU DOINA

Nu știu, dar cred că dacă s-ar fi putut, soțul 
Doinei («întrebarea uitată», «Flacăra» nr. 29) 
trebuia foarte aspru pedepsit, trebuia să i se 
ia și lui lucrul la care ținea cel mai mult, să 
nu mai fie lăsat să joace fotbal, să simtă și el 
durerea. Să înțeleagă că greșelile se plătesc. 
E foarte rău că legea prevede o portiță de 
ieșire prin căsătorie, ar trebui mult mai aspru 
pedepsiți. Nici lui Vasile nu-i găsesc o scuză. 
Oare prezintă atîta garanție un om care nu a 
știut să-și înfrîneze anumite, dorințe?

E foarte adevărat că Doina ar trebui să fie 
mai optimistă. Pentru fiecare om lucește o 
stea. Dacă Doina ar vrea, mi-ar face plăcere 
să corespondez cu ea.

Daniela Cristea 
str. Constructorilor bl. B 2, 

ap. 46, sa 5 et. II 
Țiglina II, Galați

Vă anunțăm, stimați cititori, că revista «FLACĂRA», redactorii și colaboratorii ei nu iau în considerație scri
sorile anonime. Pentru a face față tuturor solicitărilor și pentru a da curs unui număr cît mai mare de scrisori, vă 
rugăm să vă expuneți sugestiile, propunerile sau alte probleme în maximum 40 de rînduri. __________



LIPSITA de GRIJI

vacant plăcut:

Pentru că părinții s-au 
iit de toate I Ei au procurat 
imp copiilor uniformele 
școlare I
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Maramureș, sau nesfîrșitul cîntec al lem
nului. (Ion Predoșanu)

in sala Clubului sindicatelor sanitare, expoziția de pictură < 
doctoriței Suzana Bantaș-Oancea și a farmacistei Aurica Io 
nescu. La vernisaj a vorbit despre cele două artiste profesoru 
universitar Maria Epure. (Ion Predoșanu)

Așteptăm instrucțiuni de cum se poate 
petrece o seară (de neuitat) la un bar de 
zi la Pitești. (Radu Constantinescu)

Picturi, sculpturi în lemn și piatră. Autori: studenții Institu
tului de arte plastice «Nicolae Grigorescu» din București, 
aflați la practică timp de trei săptămîni la Drobeta-Turnu 
Severin. (I. Cioară)

Imagine în premieră pe malul Dunării: 
tanc petrolier de 5 000 tdw (instalații la 
nivelul tehnicii mondiale și un înalt grad 
de confort pentru echipaj) pe una din calele 
Șantierului naval Drobeta-Turnu Severin. 
(I. Cioară)

Primul concert susținut de 
ansamblul coral al școlii de 
muzică «Metropolitan» din 
Nashville (S.U.A.) la Pi
tești a avut loc chiar în fața 
hotelului Muntenia (Radu 
Constantinescu)

Dintre toate meridia
nele globului pămîn- 
tesc, e unul, pe numă
rul său ’73, care a tre
cut în seara zilei de 
2 august chiar pe Te
rasa Pinguin din Galați. 
(T. Michinici)

INIMI TRCKTUIW 
C0Mh™ NLWIL GltAH

Așadar, putem! Putem să 
fabricăm și turbogenera- 
toare de 330 MW. Cine își 
mai poate închipui că ne 
vom opri aici în efortul 
nostru de a ajunge din 
urmă țările cu tehnica cea 
mai avansată? (Eugen Di- 
chiseonu)

Răsar microbiștii, nici 
nu gîndești de unde. 
Chiar și din lumea lite
relor: Gheorghe Dinu 
(Ștefan Roll) și Traian 
Stoica — încredințați 
probabil că «Steaua» 
este reprezentativa mu
nicipiului Rîmnicu Să
rat. (Ion Predoșanu)

MUNTENIA
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Goto griul! Acum porumbul. 
Furajerul a și început să fie 
cărat la hambare. (Emanuel 
Tinială)

Eugen barbu este în această 
săptămînă al nostru. (Constan
tin Cioboată)

Nu tot ce se vede în Crisul 
Repede se pescuiește. Și totuși, 
pescarii arădeni perseverează: 
intre 5 dimineața și 7 seoro. 
cu frumoasă și ardelenească 
incăpăținare. (Iosif Cohn)

15 august, aniversarea nașterii 
«Scinteii», Ziua presei române. 
Profesioniștii condeiului ascul
tă, acasă la ei, cuvintul colegu
lui lor Ion Mărgineanu, direc
tor general al Agerpres.

In peisajul bucureștean au apă
rut. pitoresc, cergile. Unele, 
frumoase, virstate, autentic 
colorate. Altele, in culori cam 
pembe. Adică, o teacă poluate 
(Radu Constantinescu)

In sfirșit, Tirgoviște va avea 
un hotel ultramodern și ultra- 
elegant (8 nivele, 108 camere, 
restaurant, bar de zi și denoop- 
te, terasă etc.) demn de t>os- 
tura sa de municipiu și capitală 
de județ.(Vasile Moldovan)

Trecerea este oprită. Cam de 
multă vreme. Se vorbește chiar 
de demolarea acestui frumos 
pod peste Criș, la Oradea, pre- 
textindu-se avarii avansate! 
Avind insă in vedere că podul 
nu e numai pod ci și monument 
nu s-ar putea găsi totuși o solu
ție pentru conservarea lui? (E. 
Tinjală)

«Tinerii artiști iluzioniști in
ternaționali» de la bilciul din 
Pucioasa sau «dă neamule leul, 
înăuntru e mișto, ceva ce nu 
s-a mai văzut! Mai aproape, 
mai aproape, care mai dai, 
care te mai înghesui!» (Vasile 
Moldovan)

TRECEREA, OPRITĂ



NICOLAE CEAUȘESCU:
A intrat în obișnuință să vorbim 
despre partid ca despre o noțiune 
generală, idealizîndu-l. Cîteodată 
uităm însă că, de fapt, partidul 
sînt oamenii, istoria sa este istoria 
oamenilor, conștiința lui este con
știința oamenilor. Putem spune cu 
deplin temei: partidul sîntem noi, 
membrii săi, reprezentanții poporu
lui. El nu este nici mai bun, nici 
mai rău decît sîntem noi, clarviziu
nea sa este clarviziunea colectivă 
a membrilor săi, a conducerii sale. 
Sîntem astăzi întru totul îndreptă
țiți să afirmăm: partidul este 
poporul, reprezentat prin cei mai 
buni fii ai săi.

obligația 
morală 
a efortului 
în plus

Elena Asandei are 23 de ani și este angajată aici, la 
«Tractoruls-Brașov, de curînd. A sosit pe aceste melea
guri tocmai din județul Bacău; o vreme a lucrat la între
prinderea de transporturi din oraș, astăzi este angajată 
la «Tractorul» ca muncitoare necalificată în secția presă- 
torie. In partid a fost primită în august 1968, încă elevă la 
liceu fiind și muncitoare la Complexul de industrializate 
a lemnului din Comănești; lucra ca lustruitoare la fabrica 
de mobilă, dar o gravă intoxicație cu alcool a împiedicat-o 
să mai continue aici. Au început peregrinările, angajarea 
— trebuia să aibă grijă și de cele două surori mai mici, 
Marioara și Viorica (tatăl lor, fost miner la «Carbonifera 
Comănești», ieșise la pensie).

«Cred că nu greșesc afirmînd că nu oricine poate fi 
membru de partid; cu atît mai mult mă bucur că am devenit 
un astfel de membru, am acum motive — și obligația 
morală totodată! — de a depune eforturi în plus, de a mă 
realiza pe deplin. Munca, aici nu-i ușoară, trebuie să mă 
descurc însă cumva! Intenționez să dau examen la Liceul 
industrial aparținînd «Tractorului», la seral, în vederea 
unei calificări mai prompte. Dacă ar fi după puterile mele 
aș face multe, mă necăjește însă afurisita aia de boală pe 
care am contractat-o la mobilă, nu mi-a trecut încă de tot! 
Dar, asta e...!»

...îi plac excursiile în munți, are un om care îi este drag 
— «logodnic?!»; zîmbește, roșind — nu mai insist! Este 
pur și simplu o tînără a zilelor noastre, în curs de a-și găsi 
— sau descoperi — împlinirea și este absolut conștientă 
că o astfel de sarcină pe care și-a impus-o cere multă voință, 
răbdare chiar, dar și mai ales— muncă! s

«viitorul 

este al 

tineretului!-»
«Aici se fac turbine pentru întreg pămîntul!» — mi-a 

spus la un moment dat șoferul mașinii ce ne purta în direcția 
Uzinei «HIDROMECANICA» din Brașov; aveam să mă 
conving curind de asta, scopul deplasării noastre era însă 
altul deocamdată...

Constantin Vasilescu, șeful pregătirii sectorului III, de 
meserie strungar — secretarul B.O.B. sector și membru 
al comitetului de partid pe uzină— va împlini în octombrie 
49 de ani, dar nu-i dai vîrsta. A fost primit în partid in 
august ’45, din cîte își amintește nu a avut loc atunci nici 
o activitate — asta se întîmpla la Ploiești, la «Româno- 
Americană», relațiile dintre muncitori și cpnducerea 
patronală nu erau dintre cele mai calde. Secretar în B.O.B 
atunci, la primirea în partid a lui Constantin Vasilescu. 
era un maistru, Alexandru Țăranu; actualmente acesta

au deveni
din urmă este cel mai vechi director din Brașov, conduc 
Rafinăria....

Fostul strungar își amintește de copilărie, ideea mur 
politice i s-a înfiripat încă de la o vîrstă destul de frage 
în timpul grevelor din ’33 și al curbelor de sacrificiu, 
urmat pe taică-su la o manifestare care s-a lăsat cu foc 
de armă....!

Ce înseamnă «a fi comunist»?înseamnă, în primul rîr 
a fi un om cinstit, capabil să se achite de sarcini — un < 
demn de epoca actuală, de acest timp al nostru, în ca 
cuvintele cinste, munco, civilizație sînt pe buzele tuturc

Și imediat apoi; «Ce părere am despre viitor? Cred 
el aparține tineretului...! Noi, ăștia, rămînem aici, un 
sîntem; ei, tinerii, vor duce mai departe— vor definiti 
cu alte cuvinte — ceea ce am făcut noi, pe măsura posibi 
taților noastre!

Bucurii? Aș începe mai întîi cu necazuri, cu acel nec 
mare, de care nu scapă nici unul dintre noi — acela cîr 
își pierde familia... cind rămine singur! Apoi viața iși u 
meaza cursul, sosesc și bucuriile, cea mai mare am avut 
atunci cînd m-am căsătorit cu Mioara — am reintre; 
o familie, o comunitate de oameni dragi — apoi cop 
(Anca, 16 ani, elevă anul II liceul comercial, și Marilen 
căsătorită) și, în sfîrșit... nepoțica, Bianca. S-a născut 
aceeași zi ca și mine, în 27 octombrie, așa că mă paște 
dublă aniversare! Aoleu, ce-o să mai coste treaba asta!

promoția 
festivă a 
întreprinderii 
nr. 2

...«Eu dacă am un meseriaș foarte bun îl stimez și mi 
bucur din tot sufletul; dar dacă se ridică unul mai tînăr 
mă bucur și mai tare! Vă pot spune asta băieți ca Roșea sat 
Nedelcu, care erau cam desconsiderați de către unii tova 
răși; astăzi sînt fruntași, șefi de echipă etc.!»....

...«Dacă am apucat să fac un lucru, să duc la bun sfîrșit 
o realizare, de cîte ori trec apoi pe Ungă lucrul ăsta, pc 
care l-am făcut cu mîinile mele, simt așa o căldură, o satisfac
ție nemaipomenită !»....

...«Mi-a plăcut mult, tare mult,să citesc; mai citesc și 
acum, dar mai puțin... mă lasă vederea, fir’ar să fie!.... Am 
jucat și fotbal, pe chestia asta a trebuit să mă operez în 
primăvară, acum, de pe urma unei căzături la un meci în 
care m-am ales cu ruptură de menise!»....

...«N-am avut o viață ușoară, acum sînt cu totul alte 
condiții ca să-ți faci un rost pe lume... noi eram cinci frați, 
mamă nu mai aveam, tatăl era bolnav, l-am adus pe toți la 
meserie, îmi sînt recunoscători; deși n-am mai rămas decît 
patru, unul din frați tocmai terminase de învățat meseria, 
în ’47, dar l-a călcat trenul. Avea 19 ani...!»

...«Am participat la realizarea majorității autodotărilor 
din uzina noastră (apreciate chiar de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, cu ocazia uneia dintre vizitele de lucru făcute 
la noi), înțelegeți acum ce simt eu cînd trec prin secții? !»...

...«Am plecat de-acasă (din comuna Crăciunenii de Sus, 
județul Olt) așa cum pleacă fiecare, să-și facă o meserie. 
Am dat examen mai întîi la Grivița, la C.F.R., asta prh 

1940; am venit apoi la Fabrica de hîrtie și celuloză Zărnești, 
apoi am trecut pe la județeană, iar în cele din urmă m-am 
angajat aici, în uzină!»....

lată, pe scurt, o «fișă biografică»; sau cîte ceva din cele 
multe pe care le-am aflat de la Florea Abagiu («nea Florică» 
după cum îi spune majoritatea oamenilor),maistru principal 
la secția mecano-energetică din cadrul întreprinderii nr. 2 
— Brașov. «Un om admirabil, cu calmul și bunătatea sa, 
cu firea sa deschisă!» — îmi afirmase,cu cîteva minute 
înainte de a-l fi cunoscut. Sandu Costache, secretar cu 
propaganda. Și într-adevăr, afirmația lui nu s-a dezmințit.

«Nea Florică» face parte din «promoția festivă August 
’46».în cadrul unei adunări, lui și încă altor tovarăși li s-a’ 
înmînat carnetul de partid exact în ziua de 23 August!

Horia PĂTRAȘCU



omuniști în zilele lui august
din șapte unul, 
dar acela lăcătuș

La Intercontinental am stat de 
vorbă cu Stan Matei, lăcătuș de la 
întreținerea hotelului, în vîrstă de 
37 de ani. A venit în acest loc de 
muncă încă de la darea în folosință 
a noului hotel, prin concurs. Șapte 
concurenți pe un loc, ca la facultățile 
cele mai solicitate. Toată aparatura 
hotelului este ultramodernă, lifturile 
și multe uși interioare funcționează 
pe bază de celulă fotoelectrică, ți se 
cere pentru așa ceva o anumită pre
gătire superioară. Nu a fost la spe
cializare în străinătate, dar a învățat 
tot ceea ce îi este de trebuință de la 
colegii care s-au specializat peste 
hotare. S-a obișnuit aici repede cu 
toate noutățile, cu aparatura com
plicată de la bucătărie, îmi spune 
că este o adevărată plăcere să întreții 
asemenea aparatură. Lifturile, de 
exemplu, nu s-au stricat niciodată, 
nici unul, de cînd s-a tăiat panglica 
inaugurală. Totul funcționează cu o 
regularitate de ceasornic, ceea ce 
nu înseamnă înSă că nu este nimic 
de lucru acolo jos, în atelierele de 
întreținere. II întreb dacă în ase
menea condiții mai știe să repare 
un lift obișnuit, unul din acele păcă
toase lifturi cu care rămînem nu de 
puține ori între etaje. Ride, de bună 
seamă că știe. îl solicită destul de des 
pentru asemenea reparații chiar lif
turile blocului în care locuiește. Și.

cele patru 
limbi străine 
ale exportului

— Vedeți că n-o să vă spună tot! 
Aflați întîi de la noi că știe patru 
limbi străine, că este una dintre 
cele mai capabile și mai prețuite 
fete de la PRODEXPORT și v-o re
comandăm cu toată căldura! Aflu. 
Mai multe persoane cu care mă gă
sesc în Biroul Organizației de Bază 
țin să prefațeze cu aceste date inter
viul meu cu Ioana loan, economista 
în cauză. Nu peste mult timp se face 
și cuvenita prezentare, «tovarășu’ 
e de la Flacăra și vrea să stea de 
vorbă cu dumneavoastră».

— Nu am dat niciodată inter
viuri! O asigur că nici eu nu am 
luat prea multe, iar de dat cu atît 
mai puțin. Dar, oricum, se pare că 
aceia care nu au dat în viața lor nici 
un interviu sînt pe această planetă 
mult mai numeroși decît intervie- 
vații. în mod cert, aveam de partea 
noastră majoritatea! Este tînără, lu
crează în această întreprindere de 
comerț exterior încă de la absolvirea 
facultății, a terminat a treia din pro
moție, exportă mai ales grăsimi, ra
mură în care a devenit o bună spe
cialistă. După ce stărui pentru niște 
date, aflu că de cînd lucrează în a- 
ceastă ramură, 6 sau 7 ani, cantitățile 
noastre de export s-au dublat, ex
portăm mai ales în Germania fede
rală și în Anglia. România a ajuns să 
fie cotată pe piața mondială a treia 
sau a patra putere exportatoare de 
grăsimi, ceea ce nu e puțin lucru. 

fiindcă veni vorba, locuiește în plin 
centru, pe Calea Victoriei, dar parcă 
tot mai mult i-ar place o casă cu 
puțină curte, undeva mai la margi
nea Bucureștiului. Cit a copilărit la 
Roșiori i-a plăcut să zburde pe spații 
largi,lucru pe care nu i-l poate oferi, 
deocamdată, și copilului pe care îl 
are. «Ei da. lucrurile s-au mai schim
bat, da parcă nu e adevărată copilă
ria asta fără o curte». îl pasionează 
mult familia, aproape întreg timpul 
liber și-l dedică familiei. Desigur, 
atunci cînd nu face sport, căci a fost 
și un cunoscut fotbalist mai în tine
rețe, și atunci cînd nu merge la 
meci. Ține cu Dinamo'pentru că a 
copilărit cu cîțiva dintre actualii ju
cători. A făcut și lupte de perfor
manță. Dar familia este înainte de 
toate. «Vedeți, prin toate ziarele se 
scrie: cela a furat, cela a înșelat, 
cela a spart, asta înseamnă că părinții 
sînt vinovati». îl las să vorbească 
despre orice, observ că-mi tace de mai 
multe ori cu ochiul, complice, ceea 
ce nu este decît un gest de comuni
care. în holul luxosului hotel este 
răcoare, halatul său, un fel de uni
forma. se armonizează plăcut cu 
curățenia din jur. Frînturi de limbi 
străine și undeva, într-un colț.vocile 
noastre mai șoptite, care încearcă 
și reușesc să nu fie străine una față 
de cealaltă.

pe această cale avem însemnate cîști- 
guri de valută. Ioana loan socotește 
binevenită scăderea prețurilor la gră
simi pe piața internă, fapt care îi 
aduce și un spor de beneficii valu
tare, ridicînd în acest sector pute
rea de cumpărare a leului în raport 
cu dolarul.

Ne-am luat așa cu vorba, dar de 
interviu nici pomeneală. Ce inter
viu să mai fie ăla cînd reporterul este 
întrebat despre rosturile criticii li
terare! Căci Ioana loan citește multă 
literatură, dar despre critica lite
rară nu are o părere prea bună, 
indiferent de natura ei. Citește mai 
ales in engleză și în franceză, mai 
mult proză decît poezie, în general 
autori situați pînă la începutul aces
tui veac. Cam pînă la Balzac și mai 
puțin Proust, dar și ceva mai în 
vechime, Chaucer de exemplu. în 
studenție a încercat și să traducă, 
dar editurile i s-au părut impene
trabile. «Ce se mai întreabă în inter
viuri’», încerc eu să o chestionez, 
în interviuri se mai întreabă, zic în 
gîndul meu, despre viață și despre 
fericire. Renunț la întrebare, lăsîn- 
d-o cadou chestionarelor sociologi
ce, pentru că toare răspunsurile ar 
valora mai puțin decît privirea inte
ligentă a interlocutoarei mele. Și o 
privire curioasă, și o privire amuza
tă, și o privire pregătind în rezervă 
cine știe ce răspunsuri -pe care «re
porterul» le mai poate pretinde.

întotdeauna 
și cu succes 
ne păstrăm calmul

Pînă am găsit-o pe Niculina Codei 
mi s-au dat atîtea recomandări elo
gioase despre ea, încît puteam spune 
că o și cunoșteam pe jumătate. Este 
o fată foarte serioasă, spuneau cei 
de la I.C.L. Alimentara, s-a înscris 
la liceul seral și va absolvi în anul ce 
urmează ultima clasă lucrează la 
aceeași unitate încă din timpul prac
ticii de elevă. La unitatea alimentară 
din comuna Băncasa,responsabilul în
tărește aceste laude, la care adaugă 
altele. «Este fata noastră mai mică, 
noi am crescut-o». De bună seamă că 
Niculina Codei cunoaște părerea ce
lorlalți despre ea. bine însă că nu au 
asaltat-o cu laudele cînd era de 
față. Atîtea laude pot închide gura 
unui om! îmi răspunde cu simpli
tate, face secția reală și vrea să dea, 
după absolvire, laA-S.E. La 20 de ani, 
citi are acum, nu a pierdut de fapt 
nici un an de învățămînt, exceptînd 
doar prelungirea cu cei doi ani de 
școală profesională. Ar putea spune 
că este colegă cu celelalte fete de 
vîrsta ei de la liceele teoretice. O 
întreb despre munca într-o alimen
tară. îi place, pentru că vede perin-

tineri, dar născuți 
mai devreme

Mă roagă inginerul Niță de la 
Telefoane să vin a doua zi. Ar putea 
să-mi prezinte chiar pe loc oamenii 
de care am eu nevoie, dar ține foarte 
mult să cunosc niște «cablagii». Li 
se spune de fapt electromecanici 
jonctori, lucrează sub pămînt, prin 
tot Bucureștiul, mai ales în cartierele 
periferice în care s-au instalat și se 
dau în folosință noi centrale tele
fonice. ii cunosc a doua zi pe 
George Cojan și Romeo Vasiliu. doi 
oameni pe care trebuie să-i escala
dezi cu privirea, înalți și spătoși, 
întunecați. Atît de gravi că, în mo
mentul cînd dăm mîna,surîsul lor 
mi se pare cel mai imprevizibil lucru 
la care m-aș fi putut aștepta. «Da, 
e grea munca noastră, ne-am obiș
nuit însă și ne place. Primul dușman 
al nostru este umezeala, stai în ca
mera aceea de sub pămînt și te pă
trunde apa și frigul, uneori ceasuri 
întregi, pînă faci sau controlezi co
nexiunile tuturor firelor unui ca
blu». Sînt cabluri cu 2 400 de fire, 
altele cu 1 200, iar cel mai des cu 
400. Fac și conexiuni noi, dar mai ales 
controlează deranjamentele, după 
cum îi sesizează masa de control de 
la deranjamente. Oamenii știu că un 
telefon stricat este reparat de meș
terul care îți vine în casă și-ți drege 
receptorul sau soneria. Dar cei care 
asigură cu adevărat buna rînduială a 
comunicațiilor sînt cablagiii de sub 
pămînt. Se fac drumuri sau construc
ții noi și se mai deteriorează cablu
rile pe alocuri. Uneori îmbătrînește 
izolația, trebuie să cobori și să cer
cetezi în adînc. Dau uneori de gaze 
scăpate din țevile de alături, este 
destul de periculos, s-au mai întîm- 
plat și accidente. Mai este și un 
oarecare pericol de intoxicație cu 

dîndu-se pe acolo oameni multi. Uni
tatea are, la drept vorbind, în majo
ritatea lor clienți statornici, oameni 
de prin împrejurimi sau salariați de 
la cele două institute de cercetare 
din apropiere. Recunoaște că uneori 
ai motive să te enervezi, în raportu
rile atît de diferite cu clienții, dar a 
încercat întotdeauna, și cu succes, 
să-și păstreze calmul. Oamenii sînt 
de toate felurile, după un timp în
cepi să le cunoști și cele mai ciudate 
preferințe, maniile. Unii vin chiar 
si i se confesează, așa. netam-ne- 
sam, peste tejghea. Hotărît lucru, 
ii place munca. Colegii o ajută, i-au 
creat posibilitatea să facă servici nu
mai dimineața, pentru a merge seara 
la cursuri. Are un program destul de 
încărcat. Consideră că este un om 
prietenos, deși nu leagă prietenii 
la întimplare. Cei mai buni prieteni 
ai ei rămîn însă părinții, e și singură 
la părinți, îi iubește. Extrem de împă
ciuitoare, amabilă, ar șterge din min
tea oricui proasta impresie pe care 
ți-o dau unele dintre colegele ei de 
breaslă. De-ar fi cît mai multe vînza- 
toare care să-i semene!...

oxid de plumb, care se găsește în 
izolație. Dar se îngrijesc, beau lapte 
și mănîncă bine, spălatul pe dinți 
este obligatoriu de mai multe ori pe 
zi. E drept că uneori mai fac și legă
turi aeriene, ceea ce vedem noi ca 
un fel de platformă ridicată pe unii 
stîlpi este masa lor de lucru. Acum 
au venit din Colentina și din Pante- 
limon, le plac cartierele periferice, 
mai intră în curtea unui om și cer 
un pahar cu apă rece. îmi spun cu 
toată convingerea că telefonul nu 
mai este azi un «lux», de aceea răs
pund la orice solicitare, uneori și 
noaptea; «Nu poți lăsa o instituție, 
sau pe oricare abonat, fără telefon !». 
Convingerea aceasta vine și d intr-o 
anumită vechime în aceeași muncă; 
Cojan, bunăoară, lucrează tot sub 
pămînt de la 21 de ani, iar acum are 
38. Vasiliu are ceva mai mulți, 42 
de ani, le spun că sînt încă tineri 
— după cum și arată— îmi răs
pund, glumind: «Da, tineri născuți 
mai devreme». Au lucrat rar și în 
afară de București. îsi amintesc în
deosebi că în timpul inundațiilor 
i-au ajutat pe cei din Galați. Vasiliu 
are doi copii mari, Cojan este acum 
burlac. Trecem prin imensul Palat al 
Telefoanelor, el mai glumește oi 
fetele, pentru că la Telefoane sînt 
fete multe și frumoase. Și-apoi vine 
atît de rar pe aici! Ne îndreptăm 
spre terasa clădirii să încercăm o 
poză, Cojan mă roagă să prind, dacă 
pot, măcar într-un colț de fotografie, 
una din fetele care trec pe lingă noi. 
Dar cu aparatele ăstea nu poți ști 
niciodată ce prinzi... «Atunci noroc 
bun, și așteptăm numărul»!

Dinu FLĂMÂND



: omul
eva

e banul muncit de el
«Mi s-a sp cutie politică

despre ce înseamnă un comunist
îrb-alimentația publică. Dar întîi vreau să 
vă spun de ce am intrat eu in partid atunci, 
în august ’5M\—emd aveam 23 de ani și-nvă- 
țasem meserie bună la «Bărbierul», restau
rant celebru despre care a scris în «Napo
leon fugea repede» și regretatul scriitor 
Neagu Rădulescu, știți, a murit. Ei, pe 
atunci, deși nu aveam încă bacalaureatul și o 
limpede conștiință profesională, îmi iubeam 
meseria, dar azi, cinstit vorbind, n-o mai pot 
practica cu aceeași plăcere; a căpătat o faimă 
prea neplăcută. Nici nu-mi vine să mă mai 
duc în Cișmigiu să joc șah — că sînt pasionat 
de șah — la gîndul că mă știu unii de chelner 
și meseria nu mai pare onorabilă... Dar mă 
iau cu vorba și nu vă spun ce vă interesează: 
eu am intrat în partid pentru că am consi
derat că un comunist poate — și trebuie — 
să spună adevărul. Mie îmi place să spun 
lucrurilor pe nume, asta e. Sigur, aveți 
dreptate, sînt văzut ca un om dificil, am avut 
și neplăceri din cauza asta, dar ai satisfacția 
că-ți poți ușura sufletul. Iar citeodata se mai 
iau și măsuri împotriva lipsurilor... Citeam 
ce-ați scris în revistă despre mineri: muncă 
grea, dar onorată. Se interesează și con
ducerea de partid de ei. Dar noi, ospătarii, 
sîntem priviți mai mult ca niște ciubucan; 
noi, cu bacșișul, cu nota de plată la care se 
adună și data, noi cu ilicitul. Atît. Meserie

la tineri nu prind 
cuvintele goale

— Era cald în sală, ce vreți, august, șiroia 
apa pe mine, dar mai aurind de emoție decît 
de termometru; o sută de oameni — organi
zația ! — mă discutau, mă luaseră, și la între
bări, ma scormoneau, priveau in mine ca 
printr-un geam de sticlă. Ziceau oamenii că 
nu-s băiat rău, mă știau, îmi cîștigam de șapte 
ani piinea cu ei, la automotoare, dar eu m-am 
făcut ca sfecla cînd mi-au zis-o in față: sînt 
prea închis. Prea timid. Curajul nu mă dă 
afară din casă. Nu-s cine știe ce comunicativ 
Nu prea iau eu cuvîntul prin ședințe. Asta era 
cuvintele nu mă ajutau. Eu gindeam, cred, bine 
dar mi-era frică de cuvinte: nu mă exprimau. 
Mă trădau. De unde să știu eu, atunci, in ’65, 
cînd aveam 24 de ani și mă primeau in partid 
tovarășii mei de la Uzinele «23 August», că 
va trebui de-acum inainte să muncesc in viață 
nu atit cu mîinile, cit cu cuvîntul, poarta a- 
ceasta prin care trebuie să ajungi la sufletul 
omului...

— Șase ani de zile am fost secretarul ute- 
ceului din uzină. 3 500 de tineri. La tineri nu 
prind cuvintele goale, li vezi citind din colecția 
«Aventura» aacă-i plictisește discursul. Sau 
chicotind de vreun banc in fundul sălii. Munco 
activistului e grea pentru că nu-i vezi la față 
și repede rezultatele. Faci acțiuni de educare: 
dor poți să pui la raze sufletul tînărului să 
vezi dac-a ieșit educat din acțiuni? Trebuie 
rabdare, da, asta-î calitatea mare a activistu

ușoară, pe care cîștigî bani neasudați Nu-i 
așa. Un «Helner tace cit un alergător de 
cursă lungă. Zece ore în picioare, zece ore 
alergi: între bufet, bucătărie, bar, și cele 
zece mese ale tale. Și nu-ți vine deloc ușor 
să tot zici: asta nu avem, cealaltă s-a termi
nat, astalaltă e trecută din greșeală pe listă. 
Transpiri și n-ai unde să faci și tu un duș ca 
lumea și te ții departe de client, să nu-i pro

duci impresie rea cu mirosul: eu sînt maniac 
cu curățenia. Eu zic că-ți faci meseria cinstit, 
ca un bun comunist, atunci cînd muncești 
tu pentru semenul tău așa cum muncește 
el la locul lui de muncă pentru tine, chiar 
dacă tu nu poți constata direct cum lucrează. 
La tine, el constată: să-l servești, așa cum 
dorești tu să fii servit. Să simtă omul că e 
onorat, că e cineva pe banul lui. Și să-l 
ajuți, să-l oprești atunci cînd își pierde con
trolul și se întrece cu băutura: în fond, tu, 
cel care îl servești, îi porți răspunderea. Să 
știți că e o mare răspundere în munca asta 
a noastră...»

Mi-a plăcut că mi-a vorbit despre răspun
dere omenească și ospătarul Gheorghe Șer
ban de la restaurantul «Odobești» de pe 
Moșilor 179. Și v-am relatat aproape tot 
ceea ce mi-a spus în discuția noastră politică 
despre ce înseamnă a fi un bun comunist în 
alimentația publică din sectorul 3 — Bucu-
rești.

Sanda FAUR

lui, răbdare și înțelegere omenească. Și puterea 
de a convinge omul de adevărul tău. Care e al 
Partidului.

Tovarășul Dumitru Badea, activist al Co
mitetului P.C.R. al sectorului 3 București, 
are 32 de ani, a făcut liceul la seral și e acum 
student la «Ștefan Gheorghiu». Soția, pro
iectantă la «23 August» («am luat tot o 
utecistă din uzină, dar n-a știut nimeni de 
noi, m-am ferit să nu par cumva neprinci
pial»), va da și ea la A.S.E., dar să mai crească 
un pic Cătălin, care are abia șase luni. Nu 
mai e murdărit veșnic de ulei, ca atunci cînd 
muncea la instalațiile interioare ale loco
motivelor, poartă tot timpul cravată și mapă, 
nu cîștigă mai mult decît ar fi cîștigat în 
uzină, dar grijile îi sînt mai mari. Și mai 
ales răspunderea.

— Eu lucrez cu 22 de întreprinderi din sec
tor, nu cele mai importante, e drept, că sînt 
tînăr, abia de doi ani venit aici. Dar știți ce 
înseamnă asta? «Titanul» a dat multă vreme 
pîine proastă, arsă, cleioasă și eu mă simțeam 
răspunzător, de parcă aș fi copt singur toată 
pîinea oamenilor. Se stricau prea ușor televi
zoarele? Pe mine mă apăsa grija că nu prind 
oamenii «Reflectorul», pentru că fabrica intra 
tot în răspunderea mea. Dacă scrieți despre 
munca activistului de partid, asta să scrieți: 
despre răspunderea lui. Marea lui răspundere 
față de oameni.

partidul, mama, satul
Așa timid — cum spun cei care îl cunosc 

mai bine că ar fi, așa liniștit și bun — cum 
considera el însuși că e, Ion Mirea conduce 
o secție de 300 de oameni, cea mai mare a 
cooperativei «Electrobobinajul». Și din 1970 
e secretar de partid, mai întîi al organizației 
de bază, de doi ani al comitetului pe întreaga 
cooperativă. Anul acesta a avut bucuria de a 
fi ales membru supleant al comitetului 
municipal de partid. «Cel mai mare necaz, 
mărturisește el cu o nuanță de jenă l-am 
avut cînd am fost ales secretar al organizației 
de bază. Mi-era teamă că n-o să pot face 
treabă cu bunătatea mea». Repetarea cu- 
vîntului bunătate mă miră puțin, îl întreb 
cum să-l înțeleg eu, și Ion Mirea îmi vorbește 
despre calmul lui, un calm extraordinar, 
spune, despre faptul că nu îi place să «ia 
tare» oamenii, să-i sancționeze la prima 
abatere, mai bine le explică la început de 
ce nu-i bine ce au făcut. Și decît să ridice 
vocea, spune, preferă să știe toți din expe
riență că el verifică ducerea pînă la capăt 
a fiecărei sarcini, urmărește îndeplinirea 
tuturor măsurilor.

Bunătatea, sigur, cere calități comple
mentare. «Mirea are ochi de soacră» — se 
spune în unitate. Sub ochii ăștia de om blind 
și perseverent, dar vigilent în observarea 
neregulilor, unitatea pe care o conduce 
de numai 8 luni «a 2-a, piese auto» (dina
muri, claxoane) a devenit fruntașă pe în
treaga cooperativă. Și «pe data de 21 august, 
la 14,30, o să putem raporta realizarea pla

viața în întregul ei 
să fie frumoasă

«Am o viață frumoasă, liniștită» — îmi 
spune. Frumoasă da, cred. Liniștită cum?

Recunosc, n-am reușit poate să-i descifrez 
secretul, să înțeleg cum poate da de capătul 
tuturor treburilor, cum își mai face și timp 
liber. Constantina Călinescu îmi oferă o 
cheie: buna organizare a muncii, responsa
bilitatea care caracterizează femeile, așa 
cum o recunoaște și afirmă conducerea noas
tră de partid și de stat. Și încă o cheie: un 
soț care să te înțeleagă bine, să participe la 
organizarea vieții de familie, un copil bun. 
Ce se ascunde îndărătul acestor cuvinte?

«Am o misiune mai deosebită sînt cel 
care trebuie să transmită, să explice politica 
partidului. Sarcina mea, de mare cinste, 
îmi cere o bună pregătire politică și profe
sională Sînt chemată să-mi aduc practic, 
alături de organizațiile respective, contri
buția la realizarea cincinalului înainte de 
termen, să mă ocup de educarea omului 
nou». Constantina Călinescu e activistă de 
partid de 22 de ani, de 15 ani instructoare a 
Comitetului de partid al sectorului 2. Mem- 
brăa Partidului Comunist Roman din primul 
an după eliberare. Deputată de sector, 
membră a Biroului Crucii Roșii. Și mamă 
«Cînd au făcut-o pe Daniela pionieră, am 
plîns. (Și acum, după ani de la consumarea 
evenimentului — Daniela e proaspătă ute
cistă — ochii foarte negri i se umplu de 

nului cumulat pe 8 luni».
S-a făcut și un gard nou în jurul unităț 

și o poartă mai mare, in curte au apări 
ronduri de flori, «care trebuie udate, băiet 
că nici voi nu trăiți fără mîncare». Ochii d 
soacră ai lui Mirea sînt ochi de iubitor d 
frumos, de bun gospodar. Noul, viitoru 
Ion Mirea se pricepe să-l discearnă și i 
sufletul oamenilor: de cînd e secretar d 
partid, numărul comuniștilor de la «Electrt 
bobinajul» a crescut cu 300 (în cei doi ac 
anteriori abia dacă au fost primiți în pai 
tid 8).

Din tot ce mi-a spus Ion Mirea (și a fot 
vorba și de copiii lui, de casa a cărei rene 
vare vrea s-o termine în concediu, de Daci 
«1300» și de pasiunea pentru fotbal), aș vre 
să consemnez, în încheiere, numai începutt 
și sfîrșitul: «Intrarea în partid a fost pentn 
mine cotitura vieții. în *62, să facem socc 
teala, aveam 26_de ani. De atunci mi s- 
deschis viitorul. în ’63 m-am înscris la școal: 
de maiștri. Dacă nu eram membru de partk 
nu m-aș fi gîndit la învățătură. Și în ’6 
m-am căsătorit (...) Aș vrea, dacă se poate 
să pomeniți de mama. La 66 de ani muncești 
în grădinărie, la C.A.P. Și s-o vedeți cît e di 
harnică și glumeață. Am atîta activitate încî 
o văd rar pe mama. Dacă o ascultam, avean 
și facultatea făcută. Și scrieți,vă rog, și nu 
mele satului în care sînt născut (îmi die 
tează, silabisind cu grijă să nu greșesc) 
Vlăsceni, comuna Potlogi, Dîmbovița.

lacrimi). Ziceam că e extraordinar lucrul 
ăsta, continuă, pe vremea mea n-a fost 
așa ceva».

De viața ei înainte de 1957 nu-i place să 
vorbească Deși au fost ani de entuziasm, 
participarea exalt antă la acțiunile multila
terale, atît de rapide, atît de complexe, 
organizate de P.C.R., la toate marile acțiuni 
ale acelor ani. De toate acestea, da. Con
stantina Călinescu își amintește cu mîndrie 
că atunci, ca și acum, și-a adus o părticică 
de contribuție la succesele țării. Alta e 
cauza pentru care nu-i place să vorbească 
despre anii aceia: o greșeală de fată tînără 
o alegere prost făcută o căsnicie ratată. în 
’57, deși cu teamă de a doua greșeală, s-a 
recăsătorit. De atunci, spune, pot vorbi 
de ceva frumos, bun, de o viață armonioasă. 
Și de încă unul din momentele deosebit de 
importante ale existenței: venirea pe lume 
a Danielei. Nașterea acestui copil, faptul 
că-mi dorisem o fetiță și a fost fetiță a fost 
pentru mine un lucru extraordinar.

Poate asta e cheia, poate asta e dezlega
rea secretului vitalității, tinereții, puterii 
omenești a Constantinei Călinescu. Tot ea 
mi-o oferă: «Viața nu poate fi împărțită în 
felii, viața e un întreg și viața în întregul ei 
trebuie să fie frumoasă».

Dalia ȘTEFAN



medalia 
ce-ti este 
destinată

Sînt oameni a căror meserie îi poate duce cu 
’îndul la faptul că, odată, cine știe cînd, pot fi bene
ficiarii lucrului ieșit din mîna lor. De pildă, munci
toarele din fabricile de confecții, de tricotaje etc. 
— ca să dăm exemplul cel mai la îndemînă. Ecate- 
rinei Radu nu i-a trecut însă prin minte, în ianuarie 
’70, cînd lucra la .o comandă urgentă, că acolo se 
afla și ceva destinat ei. Pur și simplu pentru că 
locul său de muncă este secția emailare de la Mone- 
tăria Statului și pentru că respectiva comandă o 
constituiau un număr de medalii. Dar iată că între 
cei decorați cu Medalia Muncii se află și emailatoarea 
Radu Ecaterina. Paratrazînd acea vorbă de înțelep
ciune populară care spune că ziua bună se cunoaște 
de dimineață, s-ar putea zice că anul acela a început 
bine. Sărbătoarea eliberării patriei a devenit dublă 
sărbătoare pentru dînsa și datorită altui fapt. In 
acele zile, adunarea generală a organizației de 
partid a primit-o in rîndurile ei. «Ce am simțit 
atunci, cînd m-am aflat în fața oamenilor? Emoție, 
bineînțeles, și că voi purta de acum înainte o răs
pundere mai mare, că situația mea în societate se 
schimbă într-un fel de aci înainte, nu în privința 
drepturilor— așa cum își închipuiau într-un timp 
unii — ci mai ales în privința datoriilor. Și mă mai 
frămînta un gînd: dacă se va ridica cineva să mă 
întrebe — așa cum s-a întîmplat cu ani în urmă, 
la primirea în U.T.C.,cînd lucram la F.C.T.B., — de 
ce a divorțat mama și de ce n-am intervenit eu să se

«noi sîntem 
de la lemetru»

Cifre și poezie. Fleacuri! — spun mai 
ales cei cărora nu le-a plăcut matema
tica în școală. Sau mai vine vorba și de 
speculații ușurele cînd scrii despre un 
om serios, ocupat cu științele exacte, 
că e un poet așa și pe dincolo.

Reflectam și eu cam în felul ăsta, ne- 
hotărîtă bine dacă să-l cred ori nu pe 
Dumitru Gheorghe. Nu mi-a zis nimic 
despre lirică bineînțeles. El desenează 
cu creta, febril, pe căptușeala de tablă a 
dulapului de scule. Desenează niște fi
guri de care nu se minunează decît, 
poate, un ziarist. Desenele se fac și se 
șterg cu palma. Și se fac altele. Nu se 
știe cît. Ce rămîne din ele se scrie pe 
un caiet cu scoarțe. Ce rămîne este o 
esență. Și eu nu pricep de ce un strun
gar bun poate să fie și mai bun dacă are 
iceul. în care fel devine el mai deștept 
față în față cu strungul? «Păi, uitați-vă, 
un desen. (Dumitru Gheorghe are o 
răbdare îngerească.) Piesa e reprezen
tată prin linii. Trebuie să ți-o imaginezi 
ca și cum ar fi întreagă în fața ta. Dacă 
nu făceam liceul, dacă nu știam ce este 
aceea geometrie în spațiu era greu... 
(«fantezie geometrică», îl îngîn eu în 
gînd). Sîntem mulți bacalaureați la «Tim
puri noi». Nu sînt singurul caz. Nu 
vrem toți să devenim ingineri. Munci
tori, cum să zic eu? Muncitori de elită, 
dacă vreți. Asta da, avem pretenții. Pe 
întrecute. Știți ce înseamnă borwerkist?»

Știam și eu, sigur, că e cel care lu
crează pe un strung automat — numit 
borwerker. Mai mult nu. «Pînă acum 
trei ani și jumătate făceam piese destul 
de simple — șuruburi, știfturi. De cînd 
sînt borwerkist mă ocup de blocuri - 

motor diesel de 12 și 15 cai putere, de 
cartere pentru compresoare».

Orice ageamiu ar putea face deose
birea între un șurub și dimensiunea 
compresorului pentru o instalație de 
foraj. L-am crezut complet că avea ne
voie de liceu.

«Cînd a trecut pe borwerker (intră 
în vorbă Constantin Stanciu, secretarul 
de partid de la prelucrări mecanice, 
care asista la discuție nu pentru «cen
zurare», ci ca maistru și ca prieten al 
lui Dumitru) șeful secției m-a întrebat: 
crezi că Dumitru o să se descurce? 
l-am garantat că da. Acomodarea a fost, 
ca nimic».

Biografia lui Dumitru Gheorghe e 
lină și simplă. Și comună Școala profe
sională fabrica, meseria, armata, sera
lul. însurătoarea. Trei copii. Un om 
serios. Obișnuit Are 35 de ani. Cate
goria 5/2. Penultima. Un om cu trăsă-' 
turi comune. Mulți au vrut să-i semene. 
Pe care au vrut cu adevărat i-a tras după 
el, crescîndu-i, pe linia de strunguri. 
«Fiind exemplu poți să ceri» — mai 
spune, indirect, maistrul Stanciu. Nouă 
nu ne-a plăcut să schimbăm. Dumitru e 
de 19 ani în fabrică. Eu, ceva mai de mult. 
Dumitru ajută pe oricine. Cu bani, cu 
sfaturi, cu umărul — fără fanfară. Sîn
tem prieteni toți. Mai vechi și mai noi: 
Petre Constantin, Ștefan Ionescu, Vale
riu Avram. Ne place să mergem dumi
nica pe munți. Ne-am scris numele pe 
stînci, deși n-ar fi voie. Dumitru Gheoi 
ghe e membru de partid din august 1962 
Un om serios. Un om cu calități.

— Și ce lipsuri are comunistul Du
mitru, tovarășe secretar de partid?

— Se ocupă insuficient de propria lui 
persoană. Am aflat, întîmplător, acum 
cîteva zile, că locuiește la blocuri, în 
Giulești,cu socrii. Două camere pentru 
șapte persoane. Am remușcări. N-a spus 
la nimeni, nu s-a plîns, dar orișicît... 
Trebuie să-l ajutăm.

La noi intră în partid numai oamenii 
cei mai buni. Sîntem de la Lemetru.

Mi-au tresărit vorbele astea în me
morie cînd ieșeam din fabrică. «Sîntem 
de la Lemetru» — asta e o esență de 
istorie.

«întrebați-i pe șoferi 
și pe tractoriști..?»

împace? Dar la urma urmei acum nu mai eram, ca 
pe atunci, aproape un copil — aveam mai puțin ca 
fata mea azi (18 ani) — și în loc să mă podidească 
lacrimile aș fi știut ce să răspund».

Amintirea acelei epoci a îngîndurat-o și iar a 
simțit nevoia să pomenească de Mariana, fata ei 
(un lucru pe care-l face dealtfel foarte des — ține 
foarte mult la ea). «Astăzi, fetița mea («fetița» e în 
clasa Xll-a la liceu) stă și-și alege cu grijă îmbrăcă
mintea, caută să-și potrivească și pantofii și poșeta. 
Eu, pe atunci, cînd părinții s-au despărțit, iar eu 
și un frate mai mic (azi maistru la rafinăria Brazi) 
rămăsesem cu mama, am renunțat la școală și am 
intrat să lucrez la Fabrica de confecții. Aveam doar 
o bluză și o fustă mai ca lumea și, cu un singur 
salariu, vă închipuiți că mă uitam la ele ca la ochii 
din cap, să nu le stric. M-am măritat apoi și nu mi-am 
completat învățătura— la fabrică pe vremea aceea 
nici nu se prea ocupau de oameni din acest punct 
de vedere — și a trebuit chiar în două rînduri să 
întrerup lucrul: odată cînd mi-am urmat soțul în 
provincie și apoi cînd fetița a început școala și nu 
aveam cu cine s-o las. In 1964 am reînceput din 
nou să lucrez,aici, la Monetărie. Fac un lucru care-mi 
place. M-am calificat dealtfel și foarte ușor. De cînd 
eram mică îmi plăceau culorile, desenul, eram 
printre primele din clasă. Și .mereu îmi iau pe lingă 
mine cîte o fată nou sosită și-o calific. Mă gîndesc 
și la felul în care am fost primită eu aici — fetele 
erau săritoare, într-un cuvînt o atmosferă bună. 
Și, obișnuită cu fata mea, știu cum să le iau și pe 
acestea de vîrsta ei care vin aici.»

. Cu un singur lucru nu se prea împacă Ecaterina 
Radu, membră-în comitetul de partid. Anul ăsta 
a început rău. A căzut și a suferit o fractură la mînă 
A avut concediu medical ceva mai mult de o lună 
Și regulamentul spune că dacă ai lipsit, chiar dacă-ți 
îndeplinești planul — cum e cazul dînsei — nu poți 
căpăta insigna anuală de fruntaș în muncă.

I. CIOARĂ

...m-a îndemnat inginerul Gh. Țăruș. 
Mi-a lăsat chiar libertatea să-i aleg, la 
întîmplare. Să-i opresc pe oricare șosea 
și să-i întreb. Să refere, adică șoferii și 
tractoriștii,dacă el, inginerul Gh. Țăruș 
este sau nu este un bun comunist. (Ori, 
cel puțin, dacă are șansa de a deveni 
astfel). Dau curs îndemnului său. deo
camdată prin această simplă transcriere.

Ați văzut la televizor, la jurnalul de 
actualități sau, la fața locului — prin 
uzine cu profil chimic — acele manșoa- 
ne fără capăt, care se contorsionează din 
loc în loc, ezită și totuși nu se opresc și 
ai obosi urmărindu-le traiectoria, pen
tru că se întind în loc scurt pe mulți 
kilometri. Dacă ești un estet «rafinat» 
le poți compara cu niște uriașe omizi 
cenușii. Le poți și ignora dacă ai altfel 
de treburi. „în filmul lui Antonioni, 
«Deșertul roșu», erau foarte frumoase! 
Vă mai amintiți?! Nu mi-am adus a- 
minte. însă mi-a~fost rușine să mărturi
sesc pe loc și am zis că da, sigur. Cînd 
cineva are pasiune pentru acele con
ducte bandajate și-i strălucesc ochii și 
te ia drept complice nu-ți permiți să-l 
dezamăgești. De fapt, n-a fost o prefăcă
torie tocmai vinovată. Am aflat ce im
portanță au conductele de apă fierbinte 
și apă rece pentru vulcanizarea anve
lopelor. Și că imaginea din «Deșertul 
roșu» se mai poate exprima prin cazna 
de a obține temperaturi și presiuni cu 
abateri de plus-minus doi la sută în așa 
fel încît toți cei care folosesc anvelope 
să nu-și mai blesteme zilele și pe cei 
care le-au gînd it.

Pe Șoseaua Olteniței a fost montat un 
panou în care este vorba despre sporirea 

cu 150 la sută a producției la «Danu
biana», ceea ce înseamnă două milioane 
de anvelope anual. Eu n-am văzut pa
noul. Și chiar dacă treceam prin dreptul 
lui tot n-aș fi știut cît este de important 
pentru inginerul Gh. Țăruș. Poate că 
într-adevăr, șoferii și tractoriștii vor fi 
știind — fără să-i cunoască numele — 
că un specialist și-a bătut capul pentru 
o rulare mai durabilă a pneurilor. Și 
părerile lor bune e aproape sigur că se 
vor înmulți. Fiindcă la noua centrală de 
utilități termice pentru dezvoltarea Fa
bricii «Victoria» — Florești, omul des
pre care scriu a adăugat un plus de tem
peratură sufletească, măsurată prin per
fecționarea sensibilă a surselor de căl
dură.

Mai transcriu cîteva din'crezurile ingi
nerului Gh. Țăruș:

«A fi proiectant poate să pară,și chiar 
să fie, vremelnic, o meserie comodă 
Consumuri specifice, devize, socoteli 
perfecte. Copii multiplicate. Dar în mo
mentul cînd ești pus în fața așa-numitei 
eficiențe economice începi să desfășori 
o activitate politică. Responsabilă. A- 
vangarda politicii de investiții. Activiști: 
proiectanții».

«Am spus și spun, cu riscul de a de
veni monoton: să nu ne cramponăm 
de o hîrtie, chiar dacă a fost desenată, 
migălos, în tuș. Hîrtia o poți mototoli 
și arunca la gunoi. Dacă desenul ajunge 
în fază de construcție nu mai rupi în 
bucăți fabrica și instalațiile. înseamnă 
că distrugi milioanele și miliardele de 
lei din casa de bani a țării»

S-a proiectat secția de chimizare a 
grăsimilor din Dudești. Șeful de proiect 

și arhitectul i-au predat amplasarea clă
dirilor. N-a fost de acord. Prea mare 
risipă de spațiu. Aparent nu era treaba 
lui. Dar distribuirea ulterioară a con
ductelor costa, ilogic, prea mult. S-au 
refăcut proiectele. Economie de cîteva 
milioane.

«Am spus și la ultima ședință de par
tid: cînd cei din conducerea institutului 
sînt chemați să fie în fruntea tuturor 
acțiunilor, atunci să se întîmple întoc
mai».

«Țăruș e cel mai tînăr șef de atelier din 
institut. Și, de ce să n-o spun, are de 
multe ori dreptate». Această comple
tare, această întregire am obținut-o de 
la inginerul chimist loan Vacanciuc, un 
alt tînăr «de bază», care în acest august 
își serbează aniversarea de comunist 
(«De bază» nu mai înseamnă ca în stu
denție — ajutor la examene, o țigară 
sau un Pepsi. Este altceva: un om care 
nu trișează niciodată în muncă, în pri
mul rînd față de el însuși) Și inginerul 
loan Vacanciuc, pasionat de chimia or
ganică, merită rînduri speciale, merită 
să-l cunoască oamenii. O vom face.

în rezumat:
Inginerul Gh. Țăruș30 de ani — 

șeful atelierului termoenergetic. Locul 
de muncă: Institutul de proiectări pen
tru industria chimică organică, de sin
teză, medicamente și fibre sintetice. Pe 
scurt— IPROSIN. Data primirii în partid. 
23 August 1970. Pasiunea de bază: anve
lopele. Defecte: 1) Frica de rutină 2) 
Slăbiciunea pentru fiul lui cel mare — 
singurul — în vîrstă de două luni.

Viorica CIORBAGIU



CIVILIZAȚIA OCHIULUI

Dorian
Szâsz: fascinația
mișcăm9
— Maestre Szasz — l-am întrebat pe pictor 
ați fost vreodată la fotbal ?
— Foarte rar...
— Atunci de unde acest serial fotbalistic?
— M-a interesat întotdeauna mișcarea...
De obicei,privitorul unui tablou e obsedat 

de două întrebări: una care ține de biografia 
artistului, cea de-a doua de geneza lucrării. 
Prima poate să fie nerevelantă pentru creație; 
în a noua aflăm totdeauna răspunsurile la 
misterele ei.

Optînd pentru analiza mișcării, pentru 
descrierea ei optică, Dorian Szâsz nu face 
decît să se integreze într-una din marile ten
dințe ale artei care curge neîntrerupt din 
preistorie. El e sclavul aceleiași fascinații 
care l-a făcut pe pictorul primitiv al frescelor 
din Tassili sau al celor din grotele Altamirei 
să picteze pe pereții cavernelor straniile

balete ale animalelor și ale vînătorii, pe ce- 
ramiștii Heladei să închipuie pe vase și 
platouri episoade ale bătăliilor din eposul 
homeric, ori pe Miron să încremenească în 
piatră elanul «Discobolului». Leonardo da 
Vinci era și el într-atîta de obsedat de dinami
că și legile eif incit își intitulează al treilea 
capitol din «Tratatul despre pictură»; «Des
pre feluritele stări sufletești și mișcări ale 
omului și despre proporțiile mădularelor». 
«Cea dintîi și cea mai mare îndeletnicire a 
artei—spune el—este întruchiparea părților 
alcătuitoare a ceva; într-al doilea rind, înfă
țișarea mișcărilor legate de ceea ce trebuie ele 
să facă și după felul ființelor ce săvîrșesc 
mișcările».

Seria fotbalistică a lui Szâsz nu e nici o 
simplă consemnare anecdotică, nici afiș 
stereotip. De ce ororile unei bătălii sau evo-

Degajare.
Aruncarea de la tușă^



«MOBRA» = 50 cmc
«MOBRA» = 4 cai putere
«MOBRA» = suspensie hidraulică
«MOBRA» = stabilitate și confort 
«MOBRA» = 100 km de relaxare cu numai 8 lei
«MOBRA» = parcare fără dificultăți 
«MOBRA» = 6 325 lei
Motoreta «MOBRA» — utilă în orice călătorie!
Motoreta «MOBRA» poate fi cumpărată și cu plata 
în 24 rate lunare,cu un avans minim de 950 lei.



DOCUmERTHR

august 
fierbinte

întreaga națiune, la luptă!
Sărbătorim la 23 August 29 de ani de la 

înfăptuirea insurecției naționale anti
fasciste armate din august 1944, eveniment 
crucial pentru destinele României con
temporane, care a deschis poporului ro
mân calea eliberării naționale, a înfăptuirii 
idealurilor sale de libertate și dreptate 
socială, a victoriei revoluției populare și 
trecerii la construirea orinduirii socialiste.

Evocind evenimentele petrecute în urmă 
cu 29 de ani, în acel august fierbinte, 
cînd întreaga națiune s-a ridicat la luptă, 
ca un singur om, împotriva cotropitorilor 
hitleriști, pentru salvarea patriei, trebuie 

să precizăm că meritul incontestabil pen
tru acea mobilizare totală a energiilor 
poporului român revine Partidului Comu
nist care, di nd dovadă de clarviziune și 
■realism politic, a reușit să desprindă din

încă de la instaurarea dictaturii militare 
fasciste, în septembrie 1940, între Anto
nescu și Palatul regal au apărut o serie de 
fricțiuni determinate de preluarea de către 
general a unora dintre prerogativele regale, 
de modul său neprotocolar de comportare 
în relațiile cu monarhul, de excluderea sis
tematică a regelui de la luarea unor decizii. 
Pe parcurs, în condițiile înfrîngerilor mili
tare suferite de Germania hitleristă și ale 
dezvoltării rezistenței antifasciste a forțelor 
patriotice din România, aceste fricțiuni s-au 
agravat, ciocnirile între cercurile Palatului 
și guvernul militaro-fascist, între rege și 
mareșalul dictator căpătînd accente cu un 
tot mai pronunțat caracter politic.

Apropiații regelui erau din ce în ce mai 
îngrijorați de evoluția politică a țării și mai 
ales de soarta orinduirii burgheze monar
hice.

«Amestecat sau nu în treburile politice 
ale anilor din urmă — arăta unul dintre 
apropiații regelui — monarhul va trebui 
să tragă consecințele. Opinia publică nu 
iartă regilor pasivitatea atunci cînd e în joc 
viitorul țării».

Aceeași îngrijorare răzbate cu limpezime 
din documentul intitulat Consiliul de Co
roană, datat 3 mai 1944, în care se arată: 
«Nu numai Aliații, dar însăși opinia publică 
română va putea susține cu drept cuvînt că 
opoziția democratică, prin inactivitatea ei, 
s-a dovedit neputincioasă. Poporul român 
va fi înclinat în mod natural să-și îndrepte 
privirea către noi forme de organizare po
litică și socială». în continuare, apropiații 
regelui care au întocmit acest document 
se întrebau pe bună dreptate: «Cine își 
poate imagina că monarhia și o formă de 
stat ce și-au manifestat în acest fel solidari
tatea totală cu cauza germană ar putea 
supraviețui?»

CUM S-AU STABILIT PRIMELE 
LEGĂTURI DINTRE P.C.R. SI 

PALATUL REGAL

Dîndu-și, așadar, seama că rămînînd inac
tivă, monarhia nu va supraviețui prăbușirii 
regimului militaro-fascist, cercurile Palatului 

multitudinea problemelor perioadei toc
mai acele obiective care puteau deveni 
comune tuturor partidelor și grupărilor 
politice antifasciste, a știut să găsească 
drumul colaborării cu toate forțele demo
cratice, patriotice, interesate, dintr-un mo
tiv sau altul, in răsturnarea dictaturii mi
litare fasciste, scoaterea României din 
războiul antisovietic și alăturarea ei la 
Națiunile Unite.

Larga coaliție de forțe, făurită din 
inițiativa Partidului Comunist, concretiza
tă in realizarea Frontului Unic Muncito
resc, în unirea forțelor democratice, în 
stabilirea colaborării cu cercuri militare, 
inclusiv cu monarhia, constituie o stră
lucită aplicare în practică, la condițiile 
României, a tezelor leniniste cu privire la 
aliatii clasei muncitoare in revoluție.

și-au pus problema găsirii căilor pentru 
scoaterea țării din război. Apropiații re
gelui au intensificat legăturile cu liderii 
diferitelor partide și grupări burgheze opo
ziționiste. au recrutat aderenți din rîndul 
generalilor activi și de rezervă. Se închegau 
astfel, în jurul regelui, două grupuri — unul 
format din civili, iar celălalt din militari — 
care căutau soluții pentru ieșirea din război. 
Planurile tor, unul mai fantezist decît altul, 
au fost însă părăsite, rînd pe rînd.

Partidul Comunist Român, cea mai con
secventă forță politică din România în lupta 
antifascistă și singurul partid ce avea un plan 
clar de acțiune pentru doborîrea regimului 
antonescian și scoaterea țării din războiul 
hitlerist, a urmărit cu atenție evoluția atitu
dinii și frămîntărilor cercurilor Palatului, 
căutările consilierilor civili și militari ai 
regelui. Dîndu-și seama că cercurile Pala
tului și regele Mihai puteau deveni unul 
dintre aliații săi în operațiunea de răstur
nare a lui Antonescu — alături de celelalte 
forțe democratice, patriotice, naționale cu 
care va constitui în 1943 Frontul Patriotic 
Antihitlerist, iar la 20 iunie 1944 Blocul 
Național Democrat — Partidul Comunist 
a căutat să ia legătura cu Palatul regal în 
vederea organizării unei acțiuni comune. 
Atragerea regelui, care era capul oștirii, 
alături de forțele patriotice oferea garanția 
că armata va sprijini unitar acțiunea de răs
turnare a dictaturii fasciste și de întoarcere 
a armelor împotriva Germaniei hitleriste.

Sarcina de a lua contact cu Palatul regal 
a fost încredințată de Partidul Comunist 
unuia dintre conducătorii săi de vază, Lu- 
crețiu Pătrășcanu. Gheorghe Ionescu Bălă- 
ceanu, unul dintre colaboratorii apropiați 
ai fostului rege Mihai, a relatat despre 
modul cum s-au stabilit primele legături 
dintre P.C.R. și Palatul regal.

ÎNTÎLNIREA CONSPIRATIVĂ 
DIN CASA DIN CALEA MOȘILOR 

103

«Ca șef al cancelariei mareșalatului curții 
regale lucram direct sub ordinele mareșa
lului curții, loan Mocsonyi-Stîrcea, în pro

Dintre toate alianțele făurite de partid, 
in vederea creării cadrului politic necesar 
înfăptuirii insurecției, cea care a trezit 
un deosebit interes in țară și in străinătate, 
atit prin ineditul ei, cit și prin caracterul 
cu totul original in care s-a manifestat, 
a fost colaborarea realizată intre Partidul 
Comunist pe de o parte și cercurile palatu- 
iui și regele Mihai pe de altă parte.

în legătură cu unele aspecte ale formării 
largii coaliții inițiate de partid, care a 
făcut posibilă realizarea actului de la 
23 August precum și zilele imediat urmă
toare declanșării insurecției, publicăm în 
aceste pagini cîteva date extrase din 
documente — poate mai puțin cunoscute 
marelui public — care evocă atmosfera 
acelui august fierbinte de acum 29 de ani.

bleme ce priveau relațiile protocolare sau 
de serviciu dintre casa regală, pe de o parte, 
și autorități și particulari, pe de altă parte. 
— scrie Gheorghe Ionescu Bălăceanu. într-o 
dimineață, către sfîrșitul lunii august 1943, 
generalul Octav Ullea, care era maestrul 
de ceremonii al curții regale, mă cheamă 
la el și-mi spune că mă roagă să comunic 
mareșalului curții, Stîrcea, o chestiune de 
mare interes pentru țară. Despre ce era 
vorba: vărul său, Lucrețiu Pătrășcanu, mem
bru al conducerii Partidului Comunist, care 
activa în ilegalitate, pFimise sarcină din 
partea Partidului să ia legătura cu Palatul, 
pentru a comunica regelui Mihai probleme 
extrem de importante legate de existența 
și salvarea poporului român.

în aceeași dimineață am raportat lui 
Stîrcea întreaga convorbire, iar acesta i-a 
comunicat regelui. Din însărcinarea lui Mihai 
am fost trimis să iau imediat legătura cu 
delegatul Partidului Comunist, Lucrețiu Pă
trășcanu, și să organizez o întrevedere în 
seara aceleiași zile între el și Stîrcea, ca re
prezentant al regelui. Întîlnirea a avut toc 
în strictă conspirativitate într-un aparta
ment din Calea Moșilor 103 și s-a prelungit 
de la ora 21,30 pînă spre miezul nopții, 
în seara următoare a avut toc o nouă între
vedere, la care au luat parte Lucrețiu Pă
trășcanu, Stîrcea precum și șeful casei 
militare a regelui, generalul Constantin 
Sănătescu».

O bună perioadă de timp aceste legături 
au constat în sondări pentru cunoașterea 
reciprocă a pozițiilor față de diferite pro
bleme politice și militare, față de soarta țării.

INTENSIFICAREA PREGĂTIRILOR 
ÎN VEDEREA DECLANȘĂRII 

INSURECȚIEI

în primăvara și vara anului 1944 pregăti
rile în vederea trecerii la declanșarea insu
recției s-au intensificat. Erau tot mai frec
vente întîlnirile conspirative între repre
zentanții Partidului Comunist și ai Palatului. 
Dezbaterile de la aceste consfătuiri au făcut 
și mai evidentă clarviziunea politică a Par
tidului Comunist, care prin reprezentanții 

săi a conturat soluții realiste pentru rezc 
varea diferitelor probleme legate de preg 
tirea acțiunii insurecționale. Punctul < 
vedere al Partidului Comunist impun 
celorlalți participanți, fiind adoptat, de r 
gulă, de întreaga opoziție democratică. Ser 
nificativă în acest sens este consfătuiri 
ce a avut toc în noaptea de 13/14 iunie 19- 
într-o casă conspirativă a Partidului d 
Calea Moșilor nr. 103, la care au fost pr 
zenți Lucrețiu Pătrășcanu și Emil Bodnar 
din partea Partidului Comunist, iar d 
partea Palatului regal și a armatei, genera 
Constantin Sănătescu și Gheorghe Miha 
colonelul Dumitru Dămăceanu.loan Mocs 
nyi-Stîrcea, Mircea loanițiu și Grigore Nic 
lescu-Buzești. Cu acel prilej. Emil Bodnar 
a criticat orientarea cercurilor palatul 
de a reduce acțiunea la o simplă lovitură < 
stat înfăptuită de un grup restrîns de pe 
soane și de a evita o participare largă a m 
selor la luptă. Emil Bodnaraș a prezent 
planul Partidului Comunist, care prevedi 
răsturnarea prin forță a dictaturii militai 
fasciste, scoaterea țării din războiul hitleri 
și întoarcerea armelor împotriva Germani 
naziste. După vii discuții, cei prezenți < 
acceptat planul propus de comuniști. I 
15 iunie, într-o ședință conspirativă ținui 
la Palatul regal, fiind prezenți Emil Bodnari 
Lucrețiu Pătrășcanu și generalul Constant 
Sănătescu, acesta din urmă a comunic 
că regele era de acord cu propuneri 
făcute de Partidul Comunist.

în vederea pregătirii măsurilor de ord 
tehnico-militar ce se impuneau pentru org 
nizarea acțiunii, la ședința din noaptea < 
13/14 iun ie s-a stab i I it con st itu i rea u n u i corni 
tet militar format din colonelul Dumiti 
Dămăceanu și generalii Gheorghe Mihail 
C. Vasiliu-Rășcanu. Un rol esențial penti 
activitatea comitetului militar l-a avut I 
gătura unora dintre membrii săi cu repr 
zentantul Partidului Comunist, Emil Bo, 
naraș, care a lucrat efectiv la conceperi 
planului militar al insurecției. De asemene 
o contribuție importantă în această direcț 
a adus generalul Constantin Sănătescu, cai 
prin funcția sade șef al casei militare regal 
prin prestigiul pe care îl avea în oștire 
legăturile cu numeroși generali, a puți 
obține și furniza membrilor comitetul 
informații prețioase privind efectivele, a 
mamentul și amplasarea trupelor hitlerist

Cîteva ședințe, la care alături de repr 
zentanți ai Partidului Comunist și Palatul 
au participat și delegați ai Partidelor Soci: 
democrat, Național-țărănesc și Națions 
liberal, au fost consacrate discutării și pri 
cizării modalităților de arestare a guve 
nului antonescian, formulei noului guvei 
și programului de activitate al acestui 
alegerii momentului începerii acțiunii, el: 
borării principalelor documente de st; 
ce trebuiau emise imediat după declanșan 
insurecției: proclamația regelui către țar 
declarația guvernului, decretele de amnist 
și eliberare din închisori a deținuților pol 
tici etc. Și în aceste dezbateri reprezentant 
Partidului Comunist au jucat un rol hotărîto 
propunerile tor fiind însușite de ceilal 
participanți la acțiunea de pregătire a act; 
lui insurecțional. Este semnificativ în ace: 
sens că însuși textul proclamației regeh 
către țară a fost întocmit pe baza unui pr< 
iect conceput de reprezentanții Partidul; 
Comunist și menținut ca atare, în liniile sa 
esențiale, după consultarea cu emisarii pal: 
tu lui.

CUM A FOST REDACTATĂ 
PROCLAMAȚIA DE LA 23 AUGUS*

Cum și cînd a fost redactat textul final 
Proclamației regelui către țară? Avem 
mărturie chiar de la Lucrețiu Pătrășcani 
«Pentru a nu lăsa să fim surprinși de even 
mente — relatează Pătrășcanu — s-a Iu; 
hotărîrea, într-o ședință conspirativă, de 
pregăti proclamația și toate documente 
menite să apară din primul moment. Ai 
pășit imediat la redactarea proclamație 
împreună cu alți doi membri ai conspirație 
reprezentînd pe rege, ne-am adunat I 
casa conspirativă din strada Armeneasc 
după ora 11 noaptea. Textul pe care-l pr< 
gătisem a fost acceptat în întregime dup 
oarecare discuții. în momentul în care ai 
pășit la redactarea definitivă a proclamație 
s-a anunțat apropierea de București a bon 
bardierelor engleze. Curînd acestea și-a 
făcut apariția. Dat fiind că eram urmăr 
atît de Gestapo, cît și de Siguranță, n 
puteam folosi în timpul bombardamentele;
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ROmâNIH LIBERA
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RRSTURNRREX REGIMULUI 
HITLERIST DIN ROMÂNIȚI

FĂRÂ CRUȚARE, CU TOATE ARMELE...“

Din primul moment al insurecției, partidul de avangardă al clasei muncitoare — Partidul Comunist 
Român — a însuflețit și mobilizat masele și armata la luptă impotriva cotropitorilor hitleriști.

Primul număr legai al ziarului «România liberă», apărut la 24 august 1944, a publicat Declarația 
C.C. al P.C.R., chemare înflăcărată a partidului către toți patrioții de a participa la luptă împotriva 
cotropitorilor hitleriști. «Partidul Comunist Român, partid al clasei muncitoare — se arăta in Decla
rație — reprezintă interesele întregii colectivități românești deopotrivă, ale muncitorimii și țărănimii, 
ale intelectualității și ale tuturor păturilor orășenești, ale întregului popor român, în lupta sa de elibe
rare națională, în lupta sa pentru cîștigarea drepturilor cetățenești și democratice.!. In ciocnirea inevi
tabilă cu forțele hitleriste, Partidul Comunist din România cheamă muncitorimea, țărănimea, intelec
tualii și pe toți cetățenii României la luptă fără cruțare, cu toate armele, împotriva dușmanului de moarte 
al poporului român, pentru asigurarea viitorului său». (Fotografia 1)

In zilele următoare P.C.R. a adresat noi chemări maselor. «Cetățeni patrioții — se arăta în Apelul 
din 26 august 1944 -sprijiniți guvernul patriotic național și lupta poporului român contra nemților... 
Popor român! Armată română! La luptă hotărită pentru salvarea și eliberarea patriei!».

in dimineața zilei de 24 august, în numeroase întreprinderi din Capitală, între care S.T.B., Lemaître, 
S.E.T. și altele, comuniștii au organizat mitinguri, explicind participanților situația creată și mobili- 
zîndu-i la luptă împotriva fasciștilor, la apărarea întreprinderilor. Totodată, organizațiile de partid, 
ieșite din ilegalitate, au chemat muncitorii să se prezinte la Comandamentul formațiunilor de lupta 
patriotice pentru a fi încadrați în detașamente înarmate, care să ia parte la acțiuni împotriva inam.- 
cului, luptînd umăr la umăr cu armata. (Fotografia 2)

fie ziua, fie noaptea, adăposturile și eram 
nevoit să rămîn în încăperea în care întîm- 
plător mă găseam. Am rămas și de astă dată 
în apartament continuînd redactarea pro
clamației într-o săliță interioară din care 
nu se putea vedea în afară nici o rază de 
lumină.

Zgomotul bombardierelor se apropia însă 
din ce în ce mai mult. Și,deodată, la cîteva 
sute de metri, au început să cadă primele 
bombe. La «Asigurările sociale», în strada 
Vasile Lascăr, pe strada Negustori. «Covorul 
de bombe» — ne-a venit deodată la toți 
trei în minte. Ne-am oprit un moment din 
lucru. Dar ca și cum nimic nu s-ar fi întîmplat, 
am continuat. Proclamația a fost gata cînd 
sirenele anunțau că pericolul aerian atrecut».

In a doua decadă a lunii august 1944 toate 
pregătirile în vederea trecerii la înfăptuirea 
insurecției erau încheiate. Se aștepta doar 
momentul favorabil pentru arestarea anto- 
neștilor și începerea luptei în vederea eli
berării țării de sub dominația fascistă.

*
Declanșată la 23 August 1944, în condițiile 

internaționale favorabile create de ofensiva 
hotărîtoare a armatei sovietice pe frontul 
de la lași-Chișinău, care a dat lovituri zdro
bitoare trupelor germane, insurecția națio
nală antifascistă armată din august 1944 a 
însemnat o impresionantă ridicare la luptă 
a întregului popor român.

Din primul moment al insurecției, partidul 
de avangardă al clasei muncitoare— Partidul 
Comunist Român — a însuflețit și mobilizat 
masele și armata la luptă împotriva cotro
pitorilor hitleriști.

O susținută activitate a desfășurat în zilele 
insurecției și guvernul constituit în seara 
zilei de 23 August, în care Partidul Comunist 
era reprezentat prin Lucrețiu Pătrășcanu.

ȘEFUL GUVERNULUI SUB 
PLOAIA DE BOMBE

Inițial, președintele Consiliului de Mi
niștri și-a stabilit ad-hoc sediul la Palatul 
regal, între zidurile căruia, în după-amiaza 
zilei de 23 August, se petrecuse scena ares
tării antoneștilor. De acolo noul șef al gu
vernului, generalul Constantin Sănătescu, 
ținea legătura cu Marele Stat Major Român, 
în fruntea căruia fusese numit generalul 
Gheorghe Mihail, cu comandantul militar 
al Capitalei, generalul losif Teodorescu, 
precum și cu comandanții unor mari unități 
de pe front și din interior, dîndu-le dispo
zițiile necesare. în acest sediu improvizat 
au fost semnate primele acte de guvernă- 
mînt ale noului guvern, decretele prin care 
erau desființate lagărele de concentrare și 
erau puși în libertate toți deținuții politici 
comuniști și antifasciști, decrete pregătite 
din vreme de Lucrețiu Pătrășcanu.

în dimineața zilei de 24 august, Palatul 
regal devenind ținta preferată a piloților 
hitleriști, Președinția Consiliului de .Mi
niștri trebuia evacuată. Și iată-l pe șeful 
guvernului pornind sub ploaia de bombe, 
în căutarea unui nou sediu, care să fie rezis
tent la «cadourile» făcute de pirații aerului 
hitleriști... Despre avatarurile acestor cău
tări, Octavian Răuță, care l-a însoțit pe Con
stantin Sănătescu cu acel prilej, relatează:

«împreună cu generalul Sănătescu am 
părăsit palatul strecurîndu-ne, nu fără pe
ricol, pe Victoriei în jos, spre Prefectura 
Poliției Capitalei. Străzile răsunau de îm
pușcături. Un alt stol de avioane se năpus
tise asupra orașului. Ne-a fost dat să ne trîn- 
tim mereu la pămînt și să ne adăpostim. 
Un colonel însoțea un civil și nimeni nu 
știa că acel civil era primul ministru».

După ce, pentru cîteva ore, Președinția 
Consiliului de Miniștri a fost găzduită de 
subsolurile Băncii Naționale, în seara acele
iași zile s-a hotărît evacuarea la Bolintin, 
unde se afla tabăra de instrucție a Regimen
tului 1 transmisiuni. Acolo și-a avut sediul 
guvernul pînă în ziua de 27 august, cînd s-a 
reîntors în Capitală.

Pentru edificarea cititorilor asupra unora 
dintre numeroasele preocupări ce stăteau 
în atenția membrilor guvernului în acele 
zile de maximă tensiune, în numărul viitor 
vom reproduce cîteva fragmente din steno
gramele ședințelor Consiliului de Miniștri, 
precum și alte documente privind primele 
zile după 23 August 1944, zile care au hotărît 
destinul tării noastre.

Aurel SIMION 
doctor în istorie 

Institutul de studii istorice și 
social-politice de pe lîngă 

C.C. al P.C.R.

o zi 
pentru o viață, 
pentru multe vieți

Apropierea marii sărbători a poporului 
nostru, popor care-și cinstește istoria 
și este cinstit de istoria sa, ne face — 
sentimental și reflexiv — mai «istorici», 
parcă, de cum sintem de cînd ne știm, 
din tată în fiu.

Am trăit nemijlocit, pe viu, sau am trăit 
cu mintea și cu sufletul, în fața tablei 
negre a dascălilor noștri — noi, cei care 
avem norocul și mîndria de a fi generația 
lui 23 August — epopeea acestui act 
suveran, act fundamental pentru ființa 
istorică a neamului nostru.

...Zona fortificată Focșani, Nămoloasa, 
Galați... Măsurile speciale de rezistență ale 
trupelor hitleriste... începe, la 23 August 
1944, insurecția națională antifascistă ar
mată, conform planului elaborat de comu
niști, conducătorii coaliției antifasciste... 
Noaptea de 23 spre 24 August — armata și 
formațiunile patriotice trec la imobilizarea 
și dezarmarea unităților militare germane... 
Insurecția se generalizează cu rapiditate în 
întreaga țară... 24 August — Hitler trans
mite generalului Friessner, comandantul 
grupului de armate «Ucraina de sud», 
ordinul de a rezista cu orice chip, «de 
a distruge capitala și a instaura un nou 
guvern filogerman»... 26 august — Bucu- 
reștiul este liber, trupele germane sînt 
alungate.

Așa a fost.
Parcă a fost ieri.
Sau parcă a fost demult de tot.
Amintirea vie, caldă, te face să trăiești 

din nou, acum, ceea ce s-a trăit atunci.
Dar aproape trei decenii de viață plină, 

năvalnică, mereu înnoitoare, viață care 
ne-a îndreptat viețile noastre, viața între
gului popor, lungesc scurta punte, rod 
al memoriei, într-un drum lung. Drumul 
a 29 de ani pe care i-am trăit, i-am muncit, 
i-am făcut mai buni, mai demni, mai 
plini. Și acest drum lung,— drum pentru 
o viață, pentru mai multe vieți —, drum a 
nenumărate victorii, drumul luptei socia
lismului pentru o viață socialistă, DRU
MUL NOSTRU continuă mai hotărît, mai 
drept, mai avîntat, sub conducerea pri
milor autori ai zilei unice de 23 August, 
comuniștii.

Omagiind ziua care a deschis poarta 
spre un destin pentru care am luptat și 
pe care-l merităm, omagiind făuritorii a- 

cestei zile, aducem omagiul nostru și fău
ritorilor prezentului și viitorului nostru, 
viitor de vise și proiecte care mîine vor 
fi viață, viața noastră de toate zilele.

Pentru un popor care-și cinstește isto
ria și este cinstit de istoria sa, marea săr
bătoare a istoricei zile de 23 August este 
în același timp un fericit prilej de a-și 
manifesta adeziunea și încrederea în po
litica Partidului Comunist Român, farul 
conștiințelor noastre.

Marius POPESCU



miROn RADU PRRRSCHIVESCU-RminTIRI Din COPILĂRIE ț iv)

Așadar, începeam să-mi regăsesc livada. Zic s-o regăsesc 
fiindcă, sălbăticită de prin anii războiului cînd nu mai 
avusese cine să se ocupe de ea, crescuse cu toate crengile-n- 
cîlcite și stufoase ca o pădure de fructe. Numai nucii iși 
păstraseră, ca-ntotdeauna, coerența, armonia, forța și 
eleganța ritmică a coroanei lor, ca un uriaș candelabru. 
Dar cine să se uite la nuci în aprilie sau mai, cînd începeau 
cireși le?

Ducîndu-mă într-o dimineață de-a dreptul la gardul din 
fundul livezii, cel dinspre miază-noapte, am găsit aninată 
într-unul din cuiele lui o încărcătură cu cartușe pline, o 
jucărie a morții, foarte bine și cu gust închipuită. Era un fel 
de portțigaret plat, cu o muchie de metal, alb ca platina 
sau ca argintul, de-a lungul căruia erau înșirate gloanțele, 
nu mai lungi de 10 cm, nici mai groase de unul și jumătate, 
ba chiar de unu, cu fundamentul galben, de alamă, cu vîrful 
ascuțit, format din plumbul străpungător, probabil, tot 
îngust, alb la culoare, înțepător și lung.

E clar; și copil fiind, un asemenea dar nu-ți poate stîmi 
decît bucuria. Ei bine, mie nu, ci mai curînd o repulsie 
amestecată cu teamă. Repulsia față de un obiect metalic și 
anonim, dătător de moarte — teamă că putea exploda 
oricînd și chiar în mîna mea, care-o apucase avidă. Dar 
repede mi-am revenit dintr-acea beție a omorului — căci 
este o adevărată beție a grandorii simplul fapt de-a ști că 
ții în mînă un obiect de care poate depinde viața celorlalți 
— și m-am îndreptat în fugă, cu cartușieră cu tot, azvîrlind-o 
în fundul privății din curte unde putea exploda cît vrea, 
căci maghernița era consolidată deasupra unei gropi săpate 
adînc în pămînt, cît un puț. Mamei nu i-am mai spus nimic, 
dar mă gîndesc uneori cu melancolie la eroul necunoscut 
care-și manifestase astfel, fie și printr-un singur gest, 
repulsia față de războiul ce acuma era dealtfel pe sfârșite. 
Ce e sigur e că războiul văzut și trăit de ochii și mintea 
unui copil de 5-6 ani își lăsase asupră-mi amprentele com
plete, de vreme ce știam să deosebesc actul ucigaș și mij
loacele lui mecanice de oamenii nu numai care-l îndurau, 
dar îl și purtau pe umeri și îl plăteau în orice clipă cu viața 
lor.

De atunci datează repulsia, dezgustul meu cvasitotal 
pentru armată, pentru uniformele ei rigide și sclipitoare, 
în fireturi, pinteni, eghileți și nasturi ori brandenburguri 
lucitoare de alamă.

N-am iubit armata, considerînd-o un instrument docil 
și cvasimortificat în mîinile celor ce decid de soarta răz
boaielor — și de aceea vestea primelor răzvrătiri anti
războinice din rindurile armatelor rusești m-a umplut de 
bucurie și de dragoste pentru asemenea armate.

Mult mai tîrziu, după 2-3 sau chiar patru ani, aveau să-mi 
cadă-n mînă numere din diferite reviste ce reproduceau în 
fotografii cadavrele de oameni literalmente morți de foa
me, copii cu burțile uriaș umflate ca niște baloane, pe 
piciorușele lor rășchirate și strîmbe de nemîncare, ca niște 
bețe.

Așadar, prin anul de grație 1917, primul meu act anti
războinic fusese îndeplinit.

Nu împlinisem încă șase ani, dar cum citeam de pe la 
patru, mama a găsit că e bine să-ncep să fiu instruit de ea 
în chip ordonat și metodic. Așa că, mai în fiece zi aveam 
ora de «lecții» cînd ea mă punea să scriu și să citesc după 
carte. Nu cred că e copil normal căruia să-i placă să-și lase 
jocurile în aer liber și cu fantezia dezlănțuită, pentru cele 

ordonate și riguroase dintr-o sală de clasă sau dintr-un 
pupitru școlar.

Personal, nu iubeam «lecțiile», mai ales că mama. Dum
nezeu s-o odihnească, cred că se zorea să mă vadă mai învă
țat (năuc — pe rusește!) decît ceilalți copii de vîrsta mea.

Venise Maiul, «frumoasa lună mai», cînd nu numai toate 
florile-s deschise, dar chiar sînt coapte unele cireșe. Dintre 
acestea, mai bune mi se păreau cele din grădina lui Dima, 
unde locuiam, anume dintr-un cireș înalt de 8-10 metri 
de formă conică, la fel ca brazii, cu crengile mari crescute-n 
spirală ascendentă, așa că nu prezenta nici o dificultate 
urcușul pînă-n vîrful lui.

N-am mai așteptat deci țărcile și alte păsări să-l golească, 
M-am urcat singur pînă-n vîrf, ciugulindu-i micile bile 
aproape roșii, în orice caz îmbătătoare la gust pentru toți 
copiii. Cînd eram mai ferice, s-a rupt creanga din vîrf și 
eu am descins vertical cu o iuțeală de parașutist fără para
șută, ceea ce a st imit chiote în toată mahalaua și, ân special, 
la Coana Lina care, din balconașul ei cu geamlâc, mă văzuse 
căzînd. Ajuns jos, sau mai bine spus înainte de-a ajunge 
jos, m-am pregătit pentru o cădere blajină, pe poponel. 
Ceea ce s-a și întîmplat. Prea greu nu trebuie să fi fost, 
iar căderea pe fese a atenuat mai cu totul șocul ; dar, odată 
căzut, m-am întins lung pe pămînt, ascultînd chiotele și 
bocetele de alarmă ale Coanei Lina, care mi-au inspirat o 
cotă de profit pe urma acestei căderi: «aș putea face pe

livada
bolnavul azi, și scap de lecțiile cu mama...» Acesta a și 
fost singurul, în orice caz primul și cel mai puternic gînd 
pentru viitorul imediat. Deci, rămas întins cum eram, am 
început să gem mormăit, ca și cum o mare (dar nu prea 
mare) durere m.-ar fi locuit. Era o mormăială între scîncet 
și oftat, cam așa cum aș fi făcut-o într-un agitat somn 
sau coșmar. Cînd primele muieri salvatoare au venit la 
fața locului și m-au ridicat (ne jucam acum și de-a groapa 
cu furnici), întrebîndu-mă ce am, eu am gîngăvit: «Oh, 
ah... mă doare tare...» Ce? Capul ar fi fost prea mult, picioa
rele— nici urmă de scrintitură, mîinile aidoma—deci 
spusei printre genele întredeschise, abia crăpate: «Spatele 
mă doare, ah, ah !...»

Și așa, bunul meu cireș m-a salvat în ziua aceea și-n cea 
următoare, pare-mi-se, de corvoada «lecțiilor» pe cît de 
plicticoase, pe atîta de nedorite. Iar mama era mulțumită 
că nu i s-a-ntîmplat nimic grav copilului ei.

Numai bătrînul și darnicul cireș stătea neclintit la dato
rie, foșnind liniștit din crengile lui mai puține cu una, 
aceea care, într-adevăr, se rupsese cu mine. Cred că Im 
i-am dedicat, în chip de scuză, «Metamorfoza» în care spun 

că aș vrea să fiu «un pom mai degrabă...» Un pom, 
«un lemn», cum cred c-am scris în prima versiune a poez

*
Trecu sau mai degrabă veni și trecu și vara aceea, căci 

afara iederei mereu verzi de pe plopul din fața casei, io, 
culorile grădinii se schimbaseră grabnic, de la galber 
părăluțelor la colilia păpădiei, de la albăstriul plopului 
roșeața lui de rugină. Dar tata n-a mai venit. Auzeam pi 
tîrg că oamenii au început să sosească acasă, unii schilo 
alții teferi.

Așa am avut și eu prilejul să-l cunosc pe stăpînul ca 
noastre,avocatul Ion Dima. Era un bărbat subțirel și iu 
la mers, cu o mustață neagră și ochii vii, pătrunzăto 
într-o zi, el a venit s-o roage pe mama să-i îngăduie a i 
chiria cele două odăi goale în care stătuseră cu un an nr 
înainte nemții Heinerich și Kalas. Mama care nu plăt 
o chirie prea mare că nici n-avea de ce, nici de unde, co 
simți, se-nțelege. Dar noilor veniți, văduva unui cizm: 
țața Lina cu fiica ei, proaspătă văduvă de război, doami 
Eitel, după numele soțului neamț mort pe frontul rom 
nesc, nu le-au fost de ajuns cele două camere,ci închiria 
tot de la sau prin domnul Dima o căsuță mică și țuguia 
ca o casă de melc, aflată-n stînga casei noastre. Așa ■ 
bucuria stîmită-n mine o clipă, că voi avea cu cine să n 
joc, căci doamna Eitel era mamă a doi băieți, unul ce' 
mai mare ca mine. Ionel, altul, Gică, chiar de vîrsta me 
s-a stins repede. Dar băieții mergeau amîndoi la școa 
din Văleni, pe cînd eu continuam «lecțiile» cu mam 

în dreapta căsuței lor se afla aceea a Mladinilor, mulți 
număr, vreo 5 sau 6 cred; un adevărat furnicar, și tai 
gălăgioși, plini de viață și de sănătate. Cu ei, de asemene 
îmi găseam și eu cîte-un pic de hîrjoană, deși era mu 
prea puțin cîte o vizită-două pe săptămînă, față de nevoi 
de sociabilitate a unui copil în plină creștere.

Bineînțeles, și eu, ca orice copil, aspiram la prieten 
celor mai mari cu un an-doi decît mine. Probabil că depc 
zitul de viață înmagazinată de către aceștia are atracția : 
farmecul pe care trebuie să-l exercite față de Ies commun 
mortels un explorator, un erou, un mare general, un or 
cu o biografie bogată; dar nu sfântul care, cu cît e m: 
sfânt cu atîta face mai puțin caz de experiența lui trecutî 
verificându-se și căutîndu-se mereu în cea viitoare. Că< 
sfântul este un om care se teme de viitor mai mult deci 
de trecut. Numai in viitorul nesigur e, pentru el, posibil 
apariția Demonului, numai viitorul îi poate rezerva că 
rătăcitoare.

Fapt e că, fără să mă prăpădesc după sfinți, tânjeam dup: 
societatea lui Ion Mladin, mai mare decât mine cu un an 
dintre cei 5-6 frați Mladini, sau după Ionel Eitel, fiul fiice 
văduvei de cizmar, școlar la liceul din Ploiești și pe cart 
poate și de-aceea-l vedeam destul de rar.

Cum spusei, războiul se sfârșea și tot mai dese erau în 
toarcerile acasă ale luptătorilor de pe front. Vălenii și-s 
dat și el partea lui de căzuți pe câmpul de bătălie, iar în 
fruntea lor se afla un tânăr sublocotenent, Istrătescu, abis 
împlinitor a 22 de ani și care-și avea casa părintească în 
cartierul nostru. Așa că a fost cît se poate de firesc și de 
dorit de toți vălenii ca bucata din strada Progresului pînă 
la casa lui să se cheme: «strada Subit. Istrătescu Gheorghe». 
Apoi, au mai venit la rind și alții: Debu, tîmplaru’ Ghidu- 
leștii, ceferiștii etc.

Dar, fiindcă sînt încă la noi în cartier, pe Progresului, 
să nu uit să relatez câștigarea unui cuvînt din limba română 
grație unei fetițe ce locuia pe această stradă.

La vreo patru-cinci case mai la sud de noi se afla o micuță 
colibă, dar păzită de un prea falnic tei. cu un diametru 
de cel puțin un metru și care, ân nopțile de mai și de vară, 
își răspândea mireasma pe-o bună bucată de stradă. Acolo, 
în căsuța ca din basme, de la piciorul teiului, locuia o vădu
vă tânără și cu fetița ei cam de vîrsta mea.

Nu le știam, nici cine sânt, nici ce fac, nici măcar cum le 
cheamă. Dar deseori răzbăteau pînă-n geamul nostru stri
gătele și țipetele ca din gură de șarpe ale micuței copile 
pe care mama ei o bătea pare-se strașnic. Așa că într-o zi, 
în nămiezii mari, am fost fără voia mea martorul unei astfel 
de scene: fetița alergase-n stradă, învelită numai cu o 
rochiță de stambă murdară, ca să scape de furiile mamei 
sale. Dialogul se purta acuma din uliță-n casă, între mamă 
și copilă, iar eu nu puteam distinge din curticica de flori 
din fața casei, unde mă aflam, decât textul țipat, răcnit 
aproape, al acesteia din urmă. Era clar, după gesturile pe 
care le făcea, că-și invectivează mama. Dar în potopul de 
răcnete, țipete și plâns oi care-și deșerta bagajul, am auzit 
atunci un cuvânt căruia mult mai târziu, peste ani de zile, 
aveam să-i cunosc ânțelesul: «Curvă!... Curvă ce ești!...» 
zbiera biata fetiță nu mai puțin bietei sale mame care-n- 
cerca s-o âmbuneze chemând-o-n casă. Dar fata n-a venit. 
Era o după-masă umedă și rece de toamnă, cu un cer de 
tuci deșertat pe crestele caselor și-ale oamenilor, iar fetița 
aceea nenorocită, desculță și-n capul gol, care ânvățase 
atît de timpuriu limbajul și semnificația vorbelor de măscă
ri, a rupt-o-n sus la fugă, pe strada ce trece pe lângă depo
zitul de mărfuri al Ionicii Butu, ca să verse-n șoseaua 
principală.

Nu țin minte dacă acesta a fost unul din ele, sau ultimul 
spectacol trist, de acest fel, la care-am asistat neputincios, 
fiind neînțelegător. Dar și azi, cînd sînt în pragul celor 
șaizeci de ani, cuvîntul «curvă» are pentru mine o rezo
nanță îmbîcsită, de timp posac, tomnatic și umed, în care 
o mamă nefericită e insultată din noroiul străzii de o fiică 
jerpelită dar aprigă, desculță și dezbrăcată, și mai neno
rocită.
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cronica satirică

lumea de ieri

MICA PURUCITATE-
CĂSĂTORII

— CROITOR câștig bine doresc o 
căsătorie de invidiat cu o femeie 
bine dulce drăgălașe. (31 August, 
193°X
— TÂNĂR vienez caută domnișoară 
franceză sau română tânără veselă 
drăguță și sănătoasă.. Accept numai 
oferte serioase refuz demimonde. 
(31 August, 1930)
— ȘOMER tânăr inteligent cultură 
intelectuală din cauza crizei ce stag
nează rog cine va fi persoana care 
îmi va da sprijinul spre a mă reface 
și a-mi fi aleasa inimii noastre dor
nic de o viață fericită fără viciuri 
rele. (31 August, 1930)
— AȘI VREA să fiu fericită chiar 
pentru scurt timp. Se găsește om cu 
inimă să răspundă acestui strigăt 
desperat! Sunt văduvă 29 ani dră
guță cu calități multe dotă însă 

;-a strecurat

Feribotul suedez «Aurelia» face curse 
îgulate între capitala țării și orașul finlan- 
ez Abo. Lățimea feribotului este de 21 de

metri, iar lățimea ecluzei denumită Este, 
prin care trebuie musai să-și croiască drum 
este de 22 de metri. Ei bine, manevrele 
executate de echipajul navei sub comanda 
bravului său căpitan, Walter Brocket, au 
fost atît de măiestre, încît «Aurelia» a 
trecut prin ecluză în 50 de minute, fără 
nici o zgîrietură, dar nu și fără emoții.

menajerie ORIZONTAL: 1) Pictor romantic francez, autorul tablourilor «Cap de cîine 
buldog», «Cai de curse», «Studiu de pisici», «Om doborînd un taur», «Leu 
și leoaică» etc. 2) Poetă română, din opera căreia cităm «Calul de la birja 
de noapte» și «Ciuta» — Pui de leu. 3) Piele de bovină... tratată — Pasărea 
căreia Topîrceanu i-a «dedicat» 43 metafore (pl.). 4) Bici sau frîu pentru 
«caii-putere» ai «Jaguarului»— Urmă de felină, de jivină! 5) Gîndăcel cu lan
ternă. 6) Coada ursului! — Rechinii mărilor. 7) A opri la țărm — Parte identică 
la otarie și cașalot! 8) Cîinesc (fig.) — Organizația Națiunilor Unite (abr.) 
— Papagal în culori vii, din America de Sud. 9) Mare insulă lingă Marea 
Coralilor — Bacterie. 10) Se sperie ca iepurii—-Se numără pe coarnele 
cerbului. 11) Vulpoi de fabulă-— Legendara menajerie plutitoare.
VERTICAL: 1) Atuul girafei, mîndria lebedei — Compozitor spaniol autorul 
celebrei «Porumbițe». 2) Ilustru fabulist grec, din opera căruia cităm «Lupul 
si oaia», «Cămila», «Cioara», «Broaștele», «Mîța și șoarecii», «Cerbul» etc. 
— A lucra... ca porcul. 3) Compozitor francez, din opera căruia amintim «Ma
ma mea, gîsca» — Constelația situată în aceeași direcție cu «Taurul» și 
«Balena». 4) Intenționat — Armăsari dobrogeni. 5) Acoperă pupăza! — 
«Puterea ursului». 6) Leu-paraleu — Pui de lup — Apare vaca! 7) insecte cu 
preferință pentru lemn — Bubi și-a pierdut capul! 8) Animale... de casă — 
Coada «păsării-liră»! 9) Sanie cu trei cai — Păun și țap ispășitor. 10) Mami
fer... cu ioc de rață. 11) Inginer român, creator al unei originale, «păsări de 
oțel» — Patria lui Leopardi.

loan CARAIMAN

Dezlegarea jocului PASTORALĂ apărut in numărul trecut

ORIZONTAL: 1) CHOPIN — BARBU. 2) ACIS — PĂCALĂ. 3) GRIGO- 
RESCU — U. 4) DAN — PETRARCA. 5) LAI — CRA — UO. 6) MA — MIHU 
— ISAC. 7) IMPARI — MACRO. 8) OBAS — ISI — ANS. 9) RIN — B — 
AER — ET. 10) IE — LUCHIAN — A. 11) T — DULĂI — OIER. 12) ATLAZ 
— ARNOLD.

puțină de aceea n’am amatori. (28 
Septembrie,_ 1930)
— FERICITĂ va fi studenta brunetă 
cuminte și drăguță care'mi va de
veni soție devotată. «Titrat admi
rabil». (28 Septembrie, 1930)
— CINE! din sexu frumos dorește 
cunoștința unui Maior din cavalerie 
foarte ștrengar! Eu doresc cunoș
tința unei d-ne sau d-re etate până 
la 28 ani frumoasă veselă și ștrengă
rită. (28 Septembrie, 1930)
— CINE domn 88 ani amator de 
căsătorie fericită! Comunicați adresa 
pentru «dornică». (28 Septembrie, 
1930)
— MOȘIER activ am moșie 22 po
goane și un milion bani doresc căsă
torie cu un om capabil de bună 
familie ca să se ocupe el. (5 Octom
brie, 1930)
— DIRECTOR de închisoare din pro
vincie caută persoană drăguță să-mi 
conducă menajul. Am și slugi. (5 
Octombrie, 1930)
— CĂPITAN 37 ani divorțat de o 
poamă rea doresc recăsătorie. (26 
Octombrie, 1930)

— DORNIC viață doresc cunoștința 
o sentimentală o sglobie. (26 Oc
tombrie, 1930)

DOCTOR drept Paris recent sosit 
de acolo doresc a cunoaște persoană 
adorată frumoasă preferință brună 
serioasă bună și afectuoasă. Țin să 
am o prietenă tare frumoasă la cap 
și trup. Voi faceo fericită. (26 Oc
tombrie, 1930)
— DOMNIȘOARĂ de-o modestie 
exemplară perfectă virtuoză în gos
podărie și cultă instruită de un ca
racter fin cultivat naivă necunos- 
când în viața mea flirtul nici viața 
aventuroasă doresc un om cu suflet 
bine situat. (2 Noembrie, 1930) 
— ARTIST tânăr caută urgent dudue 
tânără frumoasă talentată cu voce 
și numerar. (9 Noembrie, 1930)
— GRETA GARBO a României de 
19 ani dorește cunoștința unui domn 
cu suflet să-mi dea tot sprijinul ne
cesar. (16 Noembrie, 1930)

Culese din revista 
«Gazeta mea» de 

Corneliu VADIM TUDOR

Proiect de inovație: 
comprimarea celor 8 ore 

prețioșii 
ridicoli

Vai, ce actuali sînt toți marii scriitori 
satirici... Și Caragiale, și Moliere și 
Gogol... Am ascultat la radio o infor
mație în legătură cu situația de pe 
ogoare. Era atît de burdușită cu atîtea 
neologisme, metafore, simboluri, pre
țiozități încît cuvîntul secară și cuvîn- 
tul grîu cu greu își mai făceau loc. 
și mi-am dat seama atunci cît de actua
lă e comedia lui Moliere «Prețioasele 
ridicole».

Avem și noi ridicolii noștri prețioși 
care se simt parcă jigniți dacă vorbesc 
simplu, direct. Dacă sînt obligați să 
anunțe starea vremii, pînă nu fac ei 
două-trei metafore, pînă cînd nu bat 
cîmpii despre arhitectura timpului sau 
«simetria» temperaturii despre «noi 
valențe în perimetrul meteorologic»sau 
«dimensiunea puterii de anticipare» 
sau despre «demnitatea barometru
lui», nu spun cîte grade vor fi mîine la 
Turnu Măgurele. Avalanșa asta de 
grăunțe și de prețiozități, de parcă 
fraza ar fi un curcan care trebuie 
îndopat în preajma Crăciunului, e atît 
de puternică încît bietul om e chircit, 
înfricoșat și se retrage prudent într-o 
zonă mai puțin periculoasă. Cuvinte 
cu destinație filozofică — cum ar fi 
de pildă cuvîntul «opțiune» — sînt folo
site alandala în comerț, ca și cum 
alegerea unei perechi de pantofi ar fi 
echivalentă cu alegerea unei soluții 
de viață. Am citit undeva acest titlu 
stupid: Opțiuni la magazinul «Victorian.

Apoi sînt cuvinte la modă, dracu 
știe cum apărute, pe care toată lumea 
le ia în brațe, sînt folosite cu disperare, 
pînă la saturație. Cum ar fi de pildă 
cuvîntul «excepție», care s-a îngrășat 
de la o vreme de ce bine îi merge.

Critic de excepție, o carte de excep
ție, un frizer de excepție, o gogoșerie 
de excepție, o iubire de excepție.

Unii gazetari, mai cu seamă cei 
sportivi, au o mare plăcere în a inventa 
cuvinte sau în a le prelua din alte limbi 
ca să ne demonstreze că dînșii mai 
citesc și o carte. Despre jucătorul care 
înscrie un gol se spune — marcator — 
inspirat evident din spaniolă. Marcator, 
Dumitrache! în limba spaniolă sună 
frumos. Cuvîntul se asociază cu «ma
tador», dar în limba română nu sună 
în nici un fel.

Cineva, un specialist în meserie, 
ceva doctor în filologie, ne atrăgea 
atenția că «mazărea pune mai puțin 
probleme lingvistice». S-ar putea să 
aibă dreptate în comparație cu fasolea, 
cartoful sau gulia, mazărea să ocupe 
un loc mai modest, dar de ce această 
frază pompoasă și artificială? Cînd 
alături de mazăre, ștevie, corcodușe, 
ciuboțica cucului, coacăze, ridichi de 
lună, treci brusc la generalizări, trebuie 
să te gîndești cum o faci, căci altfel 
ridicolul inevitabil te paște. De la 
ridichi de lună la sinteză nu se trece 
așa repede. Te mai uiți și tu în dreapta 
și în stînga, te asiguri, te mai odihnești 
puțin.

Prin această aglomerare de prețiozi
tăți ridicole limba riscă să se transfor
me într-un cifru secret Ar fi, din toate 
punctele de vedere, păcat.

Teodor MAZILU
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viata modernă capriciile gustului ce profețim, ce profesăm

memoria
începem să ne lămurim cum e și cu me

moria. Capacitatea asta după care unii tîn- 
jim sau pe care alții o blestemăm, pentru 
că nu se manifestă cînd e necesară și nu 
tace cînd vrem să nu fim deranjați, e o 
combinație de acizi aminați, un alfabet cu 
litere formate din acizi aminați. Nici me
moria nu mai e ceva sacru, ceva de taină, 
a fost obținută în stare lichidă de la un 
animal de experiență și injectată altui ani
mal de experiență. Se ia deci amintirea 
(sau amintirile) dintr-un creier și se trece 
(trec) în alt creier. Deocamdată, toată po
vestea e o chestiune de laborator. Deocam
dată. Peste un număr nu prea mare de ani 
se va obține toată memoria existentă într-un 
creier. Se va reuși spălarea totală a unui 
creier. Iar lichidul va fi limpede sau mai 
puțin limpede, după caz. Extractul de amin
tiri va deveni, probabil, tot atît de frecvent 
ca și extractul de Gențiana. Amintirile nu 
se vor mai pierde odată cu creierul. Ele 
îi vor supraviețui într-o sticluță, iar de 
acolo vor fi trecute în alți creieri. O mare 
bogăție pierdută secole de-a rîndul va fi, 
în sfîrșit, conservată și reintrodusă în cir
cuitul materiei vii. Cu vremea, ne vom 
lămuri pe deplin cum e cu memoria. Vom 
beneficia și noi, oamenii, de transplantul 
de ținere de minte în stare lichidă. Unul 
căruia va începe să-i slăbească memoria va 
fi supus unei cure adecvate și i se va întări 
la loc. Cine își va pierde memoria, total 
sau parțial, în urma unui accident, să zicem, 
va putea să-și procure alta, adică memoria 
altcuiva, schimb avantajos, în caz de va 
găsi o memorie mai mare, mai sigură, 
depozitara unor amintiri excelente, din 
care să se poată trăi agreabil. în schimb, 
cine va vrea să scape de propriile lui amintiri, 
va avea și el șanse. De o anume amintire 
doar, de una singură, se va elibera omul 
și mai ușor. Va fi spălată numai aceea, iar 
pe urmele ei se va instala o uitare durabilă, 
după care va fi plantată acolo o altă amin
tire, exact contrarie celei extirpate. După 
preferințe. Nimeni nu se va mai plînge de 
lipsa ori de festele memoriei. în schimb, 
fiecare dintre noi va păstra amintirile cele 
mai drugi, cele mai utile pentru sănătatea 
lui mentală, lichidînd cu grijă secțiunea de 
memorie purtătoare ae tristeți. Încet-încet, 
toți oamenii vor ajunge să aibă o memorie 
fericită din toate punctele de vedere, o me
morie selectata care nu le va chinui odihna, 
ci dimpotrivă. Viața spirituală, mentala va 
deveni mai bogată. Cineva fără amintiri mu
zicale, de pildă, va beneficia de un extract 
cu amintiri muzicale care vor pătrunde în 
propria lui memorie. Altcineva^ în viață 
neiubit, va absorbi memoria și amintirile 
unei ființe adorate. O persoană virtuoasă 
și retrasă va fi tentată, într-o bună zi, să 
împrumute memoria unei vivandîere. O 
carte de memorii va fi confruntată în sin
ceritatea ei cu efectele extractului lichid 
de memorie al autorului. Dintr-un individ 
făcător de rău vom obține un individ făcă
tor de bine, spălîndu-i creierul de toată 
drojdia vieții și scăldîndu-l după curățenia 
generala în serul memoriei unui individ 
cumsecade. Ne vom naște o dată la nașterea 
propriu-zisă, iar, apoi, ori de cîte ori vor 
curge în noi memorii străine ca niște avuții, 
altădată nici măcar visate. Memoria oame
nilor vîrstnici și deosebiți va fi și ea trecută 
cu venerație în creierii tineri. încă de pe 
acum i se poate transfera omului memoria 
unui animal. Va veni o vreme cînd se vor 
găsi de vînzare memorii de tigri, de lupi, 
de porumbei și de miei. Se va putea alege 
transplantul rîvnit și toată lumea va prefera, 
probabil, lichidul cu amintiri de la miei și 
porumbei. Sau se vor combina moleculele 
memoriei de la miei cu moleculele memo
riei de la tigri și va i ezulta o licoare spornică 
pentru puterea și blîndețea creierului scăl
dat în ea.

Romulus BALABAN

reciclarea 
estetică

Reîmprospătarea cunoștințelor și com
pletarea lor cu noile date obținute în condi
țiile progresului științei și tehnicii consti
tuie o necesitate reclamată astăzi pretutin
deni, în diferitele ramuri ale economiei și 
culturii. Activitatea întreprinderilor și insti
tuțiilor specializate se resimte pozitiv de 
pe urma cursurilor de reciclare, de perfec
ționare sau specializare, urmate de către 
numeroase categorii de salariați. Termenii 
de «reciclare», «perfecționare» și «spe
cializare» au ajuns să facă parte de acum din 
categoria noțiunilor specifice civilizației con
temporane. Dincolo de efortul reîmprospă
tării organizate a cunoștințelor, dincolo de 
efortul sincronizării cunoștințelor deținute 
cu exigențele specifice timpului de față, 
eficiența muncii depuse de către noi fiecare 
devine îndoielnică. S-au luat, în ultimii ani, 
în conformitate cu legislația noastră, o serie 
de măsuri, menite să ducă la o reală regene
rare a energiilor pe linia a ceea ce poate 
fiecare dintre noi să realizeze în domeniul 
propriei sale profesiuni. Poate nu ar fi rău 
să gîndim ceva mai departe, să avem în ve
dere ca acel plus de eficiență, sperat de la 
fiecare dintre cei angrenați în acțiunea de 
reciclare, nu se obține numai în condițiunile 
unui raport liniar dintre cauză și efect. 
Există mulți alți factori care condiționează, 
pe lîngă grupul principal de elemente, efi
ciența în muncă a cuiva. Dintre acestea, 
factorii de ordin cultural, pe care noi sîntem 
dispuși să-i ignorăm, cîteodată, își au pon
derea lor importantă. Adeseori, lipsa de 
gust a unor largi categorii ale populației, 
sau prostul-gust care sălășluiește în anumite 
medii, pare o problemă ce nu ne privește 
în mod direct. In realitate, lucrurile se pre
zintă ceva mai complicat. Lipsa de gust se 
răsfrînge în calitatea unor produse ale in
dustriei noastre, în raporturile dintre noi, 
în exigențele manifestate față de anumite 
valori culturale ale trecutului, în atitudinea 
față de unele manifestări ale creației artistice 
prezente. O adevărată acțiune de reciclare 
estetică se cere întreprinsă în mod organi
zat, pentru toate categoriile populației noas
tre. Poate că în această privință, televiziu
nea, radioul, unele publicații, nu numai 
literare și artistice, ar trebui să acorde o 
mai mare atenție familiarizării publicului cu 
problematica specifică domeniului contem
poran al esteticii. Dincolo însă de interven
țiile de ordin teoretic, pînă la urmă cel mai 
ușor de întreprins, apare necesitatea unei 
culturi estetice organizate sistematic și rea
lizate în contactul nemijlocit cu formele 
estetice contemporane, cu produsele este
tice reușite ale industriei noastre, cu cazu
rile de design, în sensul cărora pare a evolua 
civilizația la care subscriem cu acele situații 
care trădează cel mai complet și concludent 
rolul și valorile artei contemporane în con
dițiile societății noastre socialiste. Pentru 
anumite categorii de ingineri, tehnicieni 
și muncitori de înaltă calificare, implicați 
mai ales în producția bunurilor de larg 
consum, reciclarea estetică se cere conce
pută și mai riguros. în unele țări, cum este 
bunăoară Ungaria, se organizează adevărate 
cursuri fără frecvență pe lîngă institutele 
de arte plastice, în vederea calificării este
tice a unor asemenea categorii de oameni. 
Trebuie înțeles că pentru noi devine vitală 
această nevoie de autodepășire estetică pe 
linia a tot ce produce industria românească 
și trebuie să facă față atît pe piața internă, 
cît și pe piața externă, exigențelor mereu 
sporite ale maselor de cumpărători. Atîta 
timp cît vom ignora dimensiunea estetică 
a nevoii noastre de perfecționare și auto- 
perfecționare, noi nu vom realiza mare 
lucru. Problema gustului estetic superior, 
în sensul căreia industria noastră a bunu
rilor de larg consum urmează să se afirme, 
devine astăzi, pentru noi, vitală.

Gheorghe ACHIȚEI

abonații taberelor
sau gratuitățile inechitabile

Ca activist obștesc ce mă aflu, în calitate 
fie de literat, fie de ziarist, sînt solicitat 
vară de vară să mă întîlnesc cu tineri partici- 
panți la diferite tabere. De la o vreme ceea 
ce mă surprinde în mod neplăcut e că une
ori pe parcursul unei singure veri îmi este 
dat să revăd aceleași fețe, la munte sau la 
mare, într-o tabără de instruire, într-una 
internațională sau, pur și simplu, într-o 
nepretențioasă tabără de odihnă. Ba, la ulti
ma ceva mai puțin, căci petrecerea vacanței 
într-o asemenea stațiune e totdeauna cu 
plată, evident la prețuri adecvate.

Și mai frapantă pentru mine este situația 
că în nu puține cazuri beneficiarii gratuită
ților sînt tocmai fiii unor oameni cu o con
diție materială destul de bună,de obicei 
părinți care cîștigă frumușel, și mama și 
tata. Și totuși li se pare dumnealor și mai 
ales celor care fac propunerile că odrasla 
cutărui sau cutărui ins este de nelipsit din 
respectivele tabere. E adevărat că totdea
una există un motiv principial: băiatul sau 
fata sînt nu știu ce lideri pe clasă sau pe 
școală, știu de mici limbi străine și se des
curcă mai ușor în dialogul internațional sau 
par mai prezentabili, fac față adică. Printre 
cei care beneficiază de o asemenea carte 
de vizită se numără și tineri eminenți, exem
plari ca ținută, la locul lor, cum se spune 
în popor.

Am fost de față însă nu demult la plecarea 
într-o tabără de elevi și i-am putut repede 
recunoaște pe băieții prezentabili: pachetul 
de Kent la buzunarul blugilor drept blazon, 
iar vocabularul «internațional», să nu mai 
vorbim!

Unii dintre ei, dacă au mai avut răgaz să 
treacă pe acasă, între două trenuri. Tot 
frecventînd diferitele tabere ale «frunta
șilor» au ajuns să formeze un mic «high life» 
al vacanțelor îneît atunci cjnd se revăd prima 

reflexe
de A. MIHAILOPOL

Miruno,

grijă este ca nu cumva vreunul dintre ot 
nuiții acestei societăți să lipsească și să str 
jocul.

Dacă această «tradiție» s-ar curma od; 
cu liceul, poate n-ar fi atît de supărăt< 
dar iată că băieții devin studenți și, bir 
înțeles, nu pot fi dați absenți de la Costine 
sau de la Pîrîul Rece. E drept că uneori 
mai rătăcesc în cîte o serie la Izvorul Mur 
șului, loc care nu-i prea atrage fiindcă act 
se mai face și instruire. Aici însă lucrur 
ți le mai poți aranja și singur, mai ales da 
ți-ai asigurat condiția de lider. La Costine 
mai ales ești abonat din oficiu chiar da 
răspunderile tale de președinte al consiliu 
de la o facultate sau de la un institut ți- 
impune să te afli la sediu pentru a preg; 
deschiderea noului an universitar,sau und 
va într-o uzină pentru a vedea cum mer 
practica, sau pe un șantier al muncii patri 
tice.

Fenomenul semnalat de mine este cîi 
și cînd încriminat în cîte o anchetă sau foii 
ton dar fără prea multă convingere, fiind 
și foiletoniștii noștri au observat că e t 
la fel de valabilă și reciproca scripta... voiai 
E și destul de greu să refaci acest feedba 
al distribuirii acestor «abonamente» । 
lungă durată la plăcerile gratuite ale vacanț 
Mai ales cînd intervine și «salvatorul» c 
meni sîntem, trebuie să mai închidem și n 
ochii. Numai că tot închizîndu-i, riscă 
într-o bună zi să căpătăm miopie.

Ca o primă măsură poate n-ar fi contr 
indicat ca pentru unii dintre abonații tab 
relor de orice fel facilitățile din vara aceas 
să fie ultimele. Niște criterii etice și echit 
bile, în deplină consonanță cu codul nost: 
moral, ar putea reglementa acest fenome

Niculae STOIAI
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omul mitocan denunțul
și cînd frate e dracul, 
brînza-i tot pe bani

Mai mult decît o trăsătură de caracter, 
mitocănia e o stare de spirit. Atît de răs- 
pîndită, diversificată și nuanțată, încît poți 
întîlni mitocani triviali, aroganți, arțăgoși. 
nesupraveghiați la gesturi și limbaj, violenți, 
intoleranți, brutali, cîrcotași, stridenți și 
exhibiționiști, dar poți avea surpriza să 
te lovești de mitocani nobili, distinși, bine- 
crescuți, lustruiți și stilați, cu nimic mai 
puțin vulgari ca primii. Omul-mitocan, ca
tegorie socială și morală definită, se carac
terizează printr-o singularizare de colecti
vitatea umană, detașare pe care i-o dă starea 
lui parvenită, evidentă. Mitocanul e un rea
lizat rapid. Ascensiunea lui precipitată și 
conjucturală îi dă o fudulie amețitoare. Or, 
reversul fuduliei, se știe, e disprețul pentru 
orice ființă omenească și pentru orice reali
zare a spiritului uman. Sătul și fudul, adă
postit și ferit provizoriu de surprizele 
neplăcute ale vieții, încredințat că provi
zoratul lui voluptuos e egal cu eternitatea 
mitocanul se arată lovit de o năpraznică 
paralizie a tuturor simțurilor menite să-i 
asigure o relație cît de aproximativă cu 
lumea. Mitocanul se privește într-o oglindă 
măritoare prin care dimensiunile lui capătă 
proporții uriașe, în timp ce semenii din 
preajma sa sînt împinși, permanent, spre 
punctul anulării. Indiferent de instrucția 
pe care o are, mitocanul este un sfertodoct, 
în măsura în care a asimilat din domeniul 
culturii, rudimente de idei. Iar rudimentele 
de idei sînt mai periculoase și mai dăună
toare decît ignoranța. Un ignorant poate fi 
educat și atras la cultură, un mitocan sufi
cient, intoxicat de un univers mental pre
car și blindat, e definitiv pierdut pentru 
civilizație. Dar mai elocvente decît trăsătu
rile intelectuale sînt tarele sufletești ale 
mitocanului, aceleași în. toate straturile so
cietății. Egoist, nemilos, indiferent, mizera
bil, sîngeros, în stare să treacă pe lîngă cele 
mai cumplite suferințe omenești fără să 
clipească. Omul e singura ființă în stare să 
se devoteze, conștient, colectivității. Turma, 
haita, stupul se face printr-o aglomerare me
canică de necesități. Societatea umană prin- 
tr-un acord liber consimțit al omului de 
a trăi pentru și printre oameni. Mitocanul, 
existînd exclusiv pentru sine, se exclude, 
automat, din viața umană, definindu-se: 
o fiară, vremelnic, travestită. Spun «vre
melnic», fiindcă, indiferent de înfățișarea 
lui exterioară, uneori înșelătoare, uneori, 
chiar atrăgătoare, pînă la sfîrșit, mitocanul 
se demască, și, ceea ce la început e evident 
doar pentru unii, devine cu timpul o certi
tudine unanimă. Și atunci se produce în 
sînul comunității omenești, o reacție de 
apărare organică, și necesară: mitocanul e 
eliminat cu necruțare, așa cum orice orga
nism sănătos îndepărtează corpii străini. 
In clipa aceea, binecuvîntată, mitocanul se 
pomenește izolat și singur, svîrlit în vizuina 
întunericului său, fără nici un strop de căl
dură omenească și, ceea ce este și mai groaz
nic: fără amintiri.

Aurel BARANGA

Ipostaza de «duhovnic» nu mă sperie. în măsura în care, 
avind oarecare simț al proporțiilor, așadar în măsura în 
care nu-ți imaginezi că poți furniza oricui, la cerere, ca un 
computer-astrolog, soluția vieții sale, n-ai decît să sugerezi 
o rezolvare sau alta, într-un caz sau altul, cam atît Ceea 
ce însă realmente mă sperie, ca să nu spun deschis că mă 
îngrozește, este scopul cu care unii, relativ puțini la număr, 
se adresează presei, insistînd să li se publice scrisorile. 
Că unul se plînge de ICRAL, de TAPL, de un minister sau 
de fluența transporturi etc, nimic mai firesc. Spre deose
bire de presa occidentală, presa noastră are un rol mai 
activ, infinit mai activ în rezolvarea problemelor publice, 
intervine permanent în treburile obștești, dar și indivi
duale, caută rezolvări, propune, sprijină direct, obține! 
Accentul acesta este absolut specific și merită să fie subli
niat ca un merit deosebit. în fond, nu-i decît reflexul na
tural al orînduirii în care trăim.

Am gîndit la toate cele de mai sus, după ce l-am auzit 
pe un inginer relatîndu-mi:

— Cunosc de nu prea mult timp o fată despre care pot 
spune că are aproape toate calitățile bune: demnitate mo
rală, fidelitate, ceea ce noi bărbații apreciem cel mai mult, 
bună gospodină acasă, exemplu la locul de muncă, modestie, 
gust estetic vestimentar deosebit, drăguță (cu picioare și 
corp perfecte), cultivată... Dar la toate acestea se adaugă 
o greșită concepție despre oameni — bărbați în special — 
ducînd-o implicit la neîntemeierea unei familii, deși ar 
trebui să facă acest pas la cei 25 de ani ai ei. Nu vă vorbesc 
decît din dorința de a o ajuta acum, cit nu-i prea tîrziu. La 
întrebările puse de mine (am dorit să-i fiu prieten, dar nu 
m-a acceptat) mi-a răspuns cu promptitudine că n-are în
credere în nimeni, mai ales în bărbați n-are, căci foarte 
puțini dintre noi ar fi demni de respect. Afirmă: «Cred 
că viața în doi e un calvar. Nu vreau să am nici un prieten 
și cu atît mai puțin un soț». Și nu știu de ce gîndește astfel, 
fiindcă familia din care provine e un exemplu demn de 
urmat. Dealtfel, afirmația a făcut-o față de mai mulți preten- 
denți (am cunoscut și eu cîțiva dintre ei) și nici unul n-a 
încercat să-i schimbe impresia asupra vieții, a oamenilor, 
să o determine să aibă mai multă încredere în ei și în ea. 
să devină optimistă, sociabilă. De aceea m-am hotărît să 
vă rog pe dumneavoastră ca, prin intermediul presei, să 
atacați cazul, în așa fel încît oameni de toate vîrstele, de 
sexe diferite, de fel de fel de profesiuni, să-i explice că nu 
toți sîntem la fel, noi, bărbații. Doresc ca opinia publică 
să ia în dezbatere această concepție năstrușnică a unui om 
care nu-și înțelege pe deplin îndatoririle de cetățean. 
Oare colectivul din care face parte de ce n-a încercat să-i 
dea măcar un sfat? Sau mai sînt și alte exemple negative 
acolo, la locul de muncă? Și v-aș ruga să-i dați adresa în 
întregime, lat-o... Pe a mea v-o dau, însă n-o reproduceți 
la revistă, întrucît, sînt sigur, ea ar fi necruțătoare.

Punct. Firește, nu reproduc nici una din adrese, nu dau 
nici numele «eroilor» (deși le dețin), însă credința acestui 
inginer... binevoitor, care își imaginează că-și poate re
zolva, prin intermediul cuvîntului tipărit în 160 000 de 
exemplare, propria-i «poveste de dragoste», e de-a dreptul 
cutremurătoare. Dacă denunțul abject, anonim și mincinos, 
a dispărut de mult din zona existenței noastre cotidiene, 
întemeiată definitiv pe legalitate, pe etică și echitate socia
listă, să ne apucăm acum să mutăm denunțul — fie și semnat 
de astă dată— în văzul public? Inadmisibil. Și se pare că 
de fapt tovarășul inginer e îndrăgostit. Dar cum iubești 
dumneata, tovarășe inginer?

Mihai STOIAN

Uneori viața e atît de dramatică, 
încît te pufnește rîsul. Comicăriile 
de acest fel se întîmplă mai ales după 
ce, într-un avînt de chiverniseală, 
ai bătut palma pentru o combinație 
care nu stă chiar așa, ci așa și așa. 
Spre exemplu, cînd te faci frate cu 
dracul ca să treci puntea, dar nu te 
întrebi cine te mai aduce înapoi.

Marin I. din Moreni și l-a ales pe 
drac nu ca frate, ci ca socru. în urmă 
cu douăzeci și ceva de ani, Gheorghe 
P. era cineva și se zbătea să ajungă 
și mai ceva. Pămînt mult, cazan de 
țuică, salariu de la sonde, gospodar, 
nu jucărie. Dar, cum se zice că omul 
cu cît are cu atît poftește mai mult 
să aibă, Gheorghe P. ajunsese să se 
lăcomească la cartele. Pe atunci se 
dădeau mărfuri pe cartelă, la care 
cei cu mai mult pămînt nu aveau 
dreptul. Om descurcăreț, socrul tre
cu de formă pe numele ginerelui 
unul din terenurile lui. Bineînțeles 
că pe cel mai prăpădit; un loc plin 
de mărăcini și rîpe.

Marin I. stătea la părinții lui, într-o 
casă care se crăpa văzînd cu ochii din 
cauza alunecării terenului, in anul 
1953 a făcut cerere să-și construiască 
pe credit o casă ca lumea. Dar cînd 
să primească și teren, Sfatul popular 
a zis: «Pardon, dar dumneata ai 
teren !». Uitase că e proprietar. «Ca
re, ăla de pe Dealul Pietrișului, ăla 
e teren?»,a întrebat mai mult ca un 
ecou și n-a mai așteptat răspunsul, 
pentru că îl știa dinainte. S-a apucat 
de treabă. A smuls scaieții, a umplut 
cu pămînt gropile și s-a văzut cu 
clădire la trei kilometri de oraș, 
unde-l înzestrase tata socru.

Fiind casa ridicată, doamnei Stela 
I., fosta domnișoară Stela P., adică 
soția defrișătorului de mărăcini, i 
s-a urît cu măritișul. La divorț a 
cerut proprietatea, judecata de a- 
tunci nu i-a recunoscut dreptatea

și a încredințat lui Marin I. dreptul 
de a rămîne în casă și obligația de a 
crește copila. Nici nevasta nu s-a 
omorît prea mult cu revendicările. 
La ce bun să te încarci cu o proprie
tate încă neachitată și cu creșterea 
unui copil care ridică, oricum, pro
bleme !

Au trecut 15 ani după ce soții 
s-au despărțit, timp în care fetița a 
crescut mare, acum e studentă și, 
ce e mai important, datoriile pentru 
casă au fost achitate în cea mai mare 
parte. Se pare că, prin extinderea 
orașului, prin lucrări de urbanizare, 
și valoarea locuinței a crescut destul 
de mult. Oricum, merita efortul 
unui nou proces. Fosta soție, femeie 
energică, l-a introdus. A apărut cu 
o foaie dotală, cu martori, cu o bate
rie puternică de avocați și — bum! 
bum! — l-a izgonit pe om din adă
postul pentru care se zbătuse aproa
pe două decenii.

Cine să aibă dreptate? Greu de 
spus! Soluția juridică pare să aibă 
subtilitatea ei și n-o criticăm. Ca 
poveste cu tîlc nu putem să nu reți
nem însă succesiunea momentelor: 
— V reau casă. — Ai teren ! — M i-am 
făcut casă. — Dă-mi terenul! — Dar 
am casă. — Dă-mi și casa! — E ne
plătită. — Plătește-o! — Am plă
tit-o. — Acum ți-o iau !

Lui M.l. i s-a rezervat dreptul de a 
fi la datorii primul, la împărțeală al 
doilea. Și cînd te gîndești că tot 
necazul i se trage dintr-un moment 
de compromis, de la o clipă cînd, la 
începutul acestui calvar, a dat aju
tor într-o combinație pe jumătate 
necinstită și s-a lăsat tentat să intre 
pe terenul legii prin crăpătura ușii! 
Mai poate pretinde o dreaptă cîntă- 
rire din moment ce a înclinat primul 
balanța?

Sergiu ANDON

napoleoni de tot felul...
...unii dintre ei permanent chinuiți de a nu fi crezuți pe cuvînt că ei și numai ei 
sînt încarnarea corsicanului care a făcut istorie. Domnul Tokutaro Takaoka 
este, prin excepție, un optimist. Și de ce n-ar fi cînd la bogata sa colecție de obiecte 
care au venit mai mult sau mai puțin în contact cu micul mare împărat se adaugă 
acum un bicorn purtînd în căptușeală urmele sudorii imperiale din bătălia de 
la Wagram — zice-se...

băiatul lucrează
Policlinica nr. 5 de boli cardiovasculare (i se 

mai spune și ASCAR cu plată)._ Mă prezint la ora 7, 
ca să apuc rînd la casierie. în sala de așteptare 
sînt 58 de bolnavi; 23 stau pe scaunele existente, 
iar ceilalți 35 se clatină pe picioare (o oră, două, 
pînă vor intra la consult). Ajung la casierie, într-un 
grup de alți opt pacienți care discută între ei: ce 
simptome au, ce medicamente folosesc. Deodată 
însă se aude o poruncă, de dincolo de ghișeu: «Vă 
rog să nu mai discutați; aveți timp să vorbiți cît 
vreți, cînd veți ieși afară». Risc o întrebare: «Nu 
ți se pare, tinere, că vorbești cam necorespunză
tor cu niște oameni bătrîni, care ți-ar putea fi cel 
puțin unchi?» Răspunsul vine prompt și categoric: 
«Nu, pentru că nu știți să vă purtați» (sic!). Stupe
facția se transformă în indignare și «vinovății» 
protestează în cor. Urmarea: tînărul casier trîn- 
tește pixul pe masă și se duce să ne pîrască unui 
mai mare al său. Acesta vine într-o clipă. Ne aștep

tăm să-l vedem cum îi dă peste mînă tînărului, 
ca să lepede țigara («Atenție, cardiaci — fumul 
de tutun vă este dăunător!»); sau să ne întrebe 
de ce ne-am enervat. («Atenție, cardiaci — evitați 
enervările!»). Nu; cel venit să împace lucrurile 
ne dojenește: «Domnilor, vă rog, nu mai discu
tați; băiatul lucrează cu mii de lei — are răspun
dere». Și băiatul, învingător, trece iar la masa lui. 
Ajung la rînd, cu banii în mînă. «Numele dumnea
voastră?». Trag o porție zdravănă de fum din 
țigara pe care mi-o ține băiatul sub nas și-mi tușesc 
numele. Bravul salariat scrie și fumează. Pe fiecare 
chitanță însăilează cite patru cuvinte și cîte două 
cifre. Cîtă liniște îi trebuie pentru elaborarea 
unei astfel de opere! Mă uit la mîna lui; mînă 
mare, puternică, foarte potrivită pentru volanul 
unui tractor sau pentru coada unei lopeți. Și mă 
gîndesc: oare în locul unui astfel de voinic n-ar 
putea lucra acolo o fetiță debilă, inaptă pentru 
munca fizică?

Ion MUNTEANU



copiii aceh

comentariu
Pe 

marginea 
unor 

diapozitive

lată, în pagina din stingă, două poli
cromii, imagini din ceea ce presa euro
peană denumește «oralul secolului XX!» -

La o distanță de vreo 8 mile de Paris 
se ridică un nou centru urban care va 
avea, in final, 120 000 de locuitori și va 
fi legat de Orașul-lumină printr-o linie 
de metro. Ceea ce reține din primul 
moment atenția, privind cele două ima
gini, este concepția construcțiilor, gran
dioasă, cutezătoare, aparținînd unor ti
neri arhitecți francezi (șeful grupului, 
Gerard Grandval, are 42 de ani). Ei lasă, 
intr-adevăr, secolului ce vine o prețioasă 
moștenire, o consemnare artistică de 
mare autenticitate a vremii noastre, în 
fața căreia urmașii se vor înclina cu res
pect.

lată acum, in pagina din dreapta, alte 
două policromii, imagini ale unor lucrări 
de arhitectură mai puțin veleitare. Ele nu 
tind la eternitate și nici nu-și asumă 
pretenții de «școală» sau «curent». Sînt 
construcții ridicate de tineri arhitecți 
români, pe litoralul românesc al Mării 
Negre, pentru vacanțele românilor și ale 
musafirilor lor din alte țări.

De ce le punem față în față cu palatele 
orașului secolului al XXI-lea?Nu dintr-un 
deșert orgoliu și nici revendicînd semnul 
egal între ele. Dar prea e izbitoare ase
mănarea între gîndirea arhitecților de 
pe malul Senei și gindirea arhitecților 
de pe malul Mării Negre, și e greu să nu 
remarcăm asta. Sîntem modești, dar mo
destie nu înseamnă negare. De fapt, nu 
dorim decît să luăm imaginile construc
țiilor de pe litoral drept martori cinstiți 
ai unei prezențe peremptorii românești pe 
fronturile ce/e mai avansate ale gîndirii 
și înfăptuirii contemporane. în lupta pen
tru mai mult bine, pentru mai mult fru
mos in viața oamenilor, inteligența ro
mânească dorește să se alăture celor
lalți și, precum se vede, nu fără temei.

E. DASCĂLU
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știința și viața 

minunatele 
propuneri 
neliniștitoare

Nu demult, intreținindu-mâ cu un distins 
cibernetician român, i-am pus o întrebare 
voit naivă: «Cum ar arăta viața modernă fără 
calculatorul electronic?» Răspunsul a venit 
prompt: «S-ar putea trăi foarte bine și fără 
el. La fel de bine ca și fără telefon».

Fără îndoială, interlocutorul meu nu înțele
gea prin această butadă că telefonul și com
puterul ar fi realmente comparabile, ci vroia 
doar să sublinieze că prezența calculatorului 
electronic a devenit un fapt de viață.

Ne putem oare închipui viața modernă fără 
banalul țîrîit al mașinii vorbitoare a lui Bell? 
Nu! Ne putem noi oare închipui în zilele 
noastre o activitate umană cît de cît com
plexă fără computer? Firește că da! — vor 
spune foarte mulți dintre dumneavoastră! 
Firește că nu ! — ar trebui să. sune răspunsul, 
dacă am privi lucrurile într-o perspectivă 
mai largă, de pildă, în contextul unui imperativ 
major, și anume necesitatea de a extinde 
permanent aplicările ciberneticii în economia 
noastră națională. Este vorba, în fond, de 
exprimarea sub forme matematice a feno
menelor economice, de rezolvarea lor prin 
intermediul calculatorului și obținerea de so
luții optime aplicabile în practică, în uni
tățile respective a metodelor matematice 
avansate, a ciberneticii asistate de com
puter. Nimeni nu se așteaptă la unanimitate 
absolută, la extaz generalizat, fiindcă orice 
lucru nou șochează și conservatorismul este o 
trăsătură de caracter, foarte conservatoare, 
care rezistă în cele mai neașteptate locuri. 
Desigur, cadrul există: există specialiști, for
mați de pildă de Facultatea de calcul economic 
și cibernetică economică, există centre spe
ciale care aplică metode cibernetice, de exem
plu in construcții, in industria ușoară etc. 
indicații de valoare există, toată lumea 
știe că trebuie să fii partizan al noului chiar și 
atunci cînd el poartă numele cibernetică eco
nomică. Dor cum se intîmplă lucrurile in 
realitate, «la bani mărunți»? Ne referim în 
special la aspectul pur uman, nu tehnic, la 
sumedenia de factori care intervin aci, de la 
cei de ordin pur psihologic la considerente de 
tipul: oare ce se va intîmplă cu postul meu, 
cu acordul meu etc.

Să încercăm să surprindem pulsul terenului. 
Am discutat cu mai mulți ciberneticieni, cu 
bogată experiență in viața economică, practică 
și numeroase realizări științifice. Care sînt 
principalele «argumente răsuflate» (este ex
presia lor) pe care le invocă anumiți ingineri 
și chiar conducători de întreprindere atunci 
cînd din senin apar acei ciberneticieni minu
nați cu minunatele lor propuneri neliniști
toare? lată-le:

1) Metodele dumneavoastră or fi ele bune, 
dar nu se pot aplica la noi în întreprindere 
încercați la vecin!

2) N-am fost la nici un curs de perfecționare 
în metodele de conducere și nici nu doresc să 
mă duc. Acolo nu se învață nimic.

3) La noi în fabrică există o serie de greutăți, 
de pildă aprovizionarea tehnico-materială 
merge greu, așa că nu putem programa pro
ducția cu ordinatorul. Dacă aprovizionarea ar 
merge bine, ei, da, atunci poate ar fi altfel.

Repetăm, asemenea obiecții nu au fost ridi
cate de ageamii, ci și de unele cadre tehnice 
și de conducere.Deși e vorba de cazuri relativ 
rare, merită să ne oprim puțin asupra lor, 
căci asemenea obiecții, într-o formă poate mai 
atenuată, au totuși o oarecare răspîndire. Fără 
să mai vorbim de a patra obiecție, niciodată 
formulată explicit — uneori nici măcar in 
forul interior — dar care planează undeva în 
subconștient:

4) Dacă matematicienii ne programează 
producția, distribuția etc., dacă ne «racordea
ză» la un computer, atunci noi, directorul X, 
contabilul șef î, inginerul Z,vom fi reduși la 
rolul de anexă a mașinii, nu vom mai fi apre- 
ciați sau poate chiar, cine știe, posturile 
noastre se vor dovedi inutile și atunci...

Vom reveni la aceste probleme cu exemple 
pozitive și negative din practica noastră eco
nomică. Ordinatorul, cibernetica economică 
există. Vorba e: ce facem cu ele?

Lionel NIȚESCU

pentru prima oară în țara noastră, 
pe lotru laserele
ajută pe constructorii hidrocentralei

Știți care este lungimea galeriilor săpate 
în stîncă la marele ansamblu hidroenerge
tic de pe Lotru? Cifra de 153 kilometri 
poate că nu vă spune nimic dacă nu vă 
dăm ca măsură de comparație alte con
strucții similare din țara noastră: la Bicaz 
10 kilometri, la Argeș 50 kilometri. Fără 
exagerare putem afirma că din punctul de 
vedere al construcției,ansamblul hidroener
getic de pe Lotru poate fi considerat drept 
cel mai mare din Europa și unul dintre 
cele mai importante din lume. în plus, 
avînd în vedere ansamblul lucrărilor efec
tuate aici în comparație cu celelalte două 
hidrocentrale — de la Bicaz și Argeș — 
durata de execuție planificată reprezintă 
și ea un record. Oare care este secretul 
vitezei de lucru? Desigur, în primul rînd, 
experiența și calificarea constructorilor și-au 
spus cuvîntul, dar fără îndoială și creșterea 
simțitoare a gradului de mecanizare a lu
crărilor. Aceasta demonstrează încă o dată 
și foarte elocvent capacitatea deosebită a 
inteligenței și inventivității tehnice româ
nești.

la baia mare, bacteriile realizează mineritul biologic

De cele mai multe ori, atunci cînd ni se 
pomenește de bacterii, sîntem tentați să 
ne gîndim la influența nefastă a acestor 
viețuitoare, vizibile doar cu ajutorul len
tilelor optice sau magnetice ale microscoa- 
pelor moderne și purtătoare ale diferitelor 
maladii. Aceasta doar pentru un moment; 
pentru că la o judecată mai matură vom 
constata că dacă nu ar exista bacteriile am 
fi privați de o serie destul de lungă de 
binefaceri. Dacă ar dispărea Bacterium xyli- 
noides ar rămîne inactive miile de fabrici 
de bere ale lumii și noi ar trebui să uităm 
gustul acestei băuturi. Lipsa lactobacillus-ilor 
ar aduce mare tristețe în rîndul consuma
torilor de iaurt ș.a.m.d. Și aceasta fără să 
mai vorbim de utilitatea unui mare număr 
de specii de bacterii de mare importanță 
în industria medicamentelor, alimentară, în 
agricultură etc. Astăzi se știe aproape cert 
că din numărul total de bacterii cele folosi
toare omului întrec cu mult speciile dăună
toare !

Ați auzit însă vreodată de «bacterii mi
neri»? Cu siguranță că nu. Și totuși, cu 
secole în urmă,în Spania, din apele minelor 
de la Rio Tinto cuprul se valorifica în urma 
unor procese microbiologice de dizolvare. 
Mult timp fenomenului nu-i găsise nimeni 
nici o explicație științifică și cu trecerea 
anilor fusese uitat complet. Abia mult mai 
tîrziu, la mijlocul secolului nostru, el a fost 

S-ar părea că nu există nici 
o legătură între aceste două 
fotografii. Și totuși unul din 
laserele construite la Institutul 
de fizică atomică din București 
și-a făcut apariția în galeriile 
marelui ansamblu hidroener
getic de pe Lotru. Razele laser, 
extrem de înguste și de precis 
direcționate, aidoma unui pro
iector ultrafin, au constituit 
trasorul cel mai fidel, sesizînd 
orice deviere de la direcția de 
înaintare în stîncă.

Pentru prima dată în istoria construc
țiilor hidroenergetice din țara noastră, la 
săparea tunelurilor în stîncă au fost folo
site laserele. Se înțelege, nu la săparea pio- 
priu-zisă, ci pentru o operație nu mai 
puțin importantă, și anume aceea a alinie
rilor. Utilizînd un fascicul laser cu heliu 
neon, construit la Institutul de fizică ato
mică din București, constructorii au putut 
urmări cu precizie direcțiile fronturilor de 
lucru la străpungerea tunelurilor. Raza fasci
culului laser, îngustă și dreaptă, a consti
tuit trasorul cel mai fidel, sesizînd imediat 
orice deviere de la direcția de înaintare 
în stîncă.

De fapt, trebuie să precizăm că la Insti
tutul de fizică atomică din București există 
de mult înrădăcinată o tradiție în construc
ția lasendor. Institutul se poate mîndri cu 
faptul că la numai un an de la construcția 
primului laser cu heliu-neon în lume și-a 
construit primul laser propriu de acest gen. 
Astăzi,în laboratoarele institutului s-a ajuns 
la o diversitate mare în construcția acestor 
dispozitive atît de complexe, de moderne.

reactualizat. Folosirea bacteriilor în diferite 
tehnologii de valorificare a materiilor prime 
sau leșierea cu bacterii, așa cum mai este 
denumit uneori mineritul biologic, repre
zintă la ora actuală una din tehnologiile de 
perspectivă ale industriei miniere.

Pe la jumătatea secolului nostru în apele 
acide ale unei mine de cărbuni din America 
a fost descoperită o specie bacteriană, nu
mită Thiobacillus ferrooxidans, care avea ca
pacitatea de a oxida fierul și sulful din 
pirită. Ea a fost apoi detectată și în alte 
zăcăminte sulfuroase din lume alături de 
alte specii bacteriene înrudite, implicate 
în acest proces de solubilizare. Ce fac de 
fapt aceste bacterii? Explicația riguros știin
țifică este fără îndoială lungă și plictisi
toare, dar în final un lucru trebuie reținut: 
cu ajutorul lor anumite minereuri sărace, 
chiar foarte sărace în anumite elemente chimi
ce, pot fi îmbogățite în mod substanțial în 
așa fel ca ele să devină rentabile la exploatare. 
Mai mult, ele dau posibilitatea ca din enor
mele halde de steril, zguri metalurgice și 
deșeuri industriale, să fie recuperate me
tale considerate ca iremediabil pierdute.

în țara noastră cercetările în acest dome
niu au început la Baia Mare. Un grup de 
cercetători cuprinzînd ingineri minieri, 
chimiști și biologi,conduși de doctor-inginer 
Anatolie Bodiu, au încercat mai întîi să 
realizeze izolarea și selectarea unor culturi

Dintre acestea merită amintite laserele cu 
heliu-neon destinate celor mai diverse uti
lizări: prelucrarea pieselor minuscule, mi
croelectronică, telemetrie, geodezie etc. — 
laserele cu bioxid de carbon, cu o putere 
de sute de wați.' Densitatea foarte mare 
de energie care poate fi concentrată pe 
o suprafață extrem de mică — milioane 
de wați pe centimetru pătrat! — per
mite utilizarea laserelor cu bioxid de 
carbon la prelucrări de materiale dure 
și foarte dure, cu puncte înalte de topire. 
Succese deosebite s-au obținut și în con
strucția altor tipuri de lasere cum ar 
fi cele cu cadmiu-heliu, cu un cîmp larg 
de aplicații, printre care și într-un dome
niu de vîrf al fizicii moderne experimen
tale: studiile privind plasma fierbinte — 
«materia primă» a viitoarelor centrale ter
monucleare — care reprezintă speranța cea 
mare a energeticii moderne.

care să poată fi utilizate în tehnologie. Scopul 
era valorificarea metalelor din acele zăcă
minte care, datorită conținutului mic, erau 
considerate neutilizabile. Rezultate încu
nunate de succes — prin «colaborarea» cu 
bacteriile — s-au obținut în valorificarea 
cuprului din unele minereuri cu conținut 
de numai 0,30%. De pildă, în cazul unuia 
dintre aceste minereuri, extracțiile de circa 
50% cupru și 35% zinc, obținute în faza 
pilot (la Baia Mare) în curs de trei luni de 
«tratare» cu bacterii, a încurajat chiar 
elaborarea unui proiect de exploatare sub
terană. Rezultate interesante s-au obținut 
de asemenea și în valorificarea metalelor 
din unele deșeuri metalurgice, obținîndu-se 
de exemplu extracții pentru cupru de circa 
43% și pentru zinc de 65%.

Investițiile mici, simplitatea procesului 
tehnologic, prețul de cost al metalului de 
cîteva ori mai redus decît al celui obținut 
prin procedeele obișnuite, fac ca metoda 
să fie extrem de ademenitoare.

In multe țări se elaborează în prezent 
proiecte de perspectivă privind aplicarea 
pe scară largă a procedeului. După părerea 
specialiștilor,mineritul biologic va deveni — 
atunci cînd întregul proces va fi fundamen
tat temeinic,atît teoretic cît și experimen
tal,— o tehnologie minieră care va caracte
riza multe mine în deceniile viitoare.

Sorin RĂDULESCU
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ronica tv

i cererea
elespectatorilor

memORIILE lui SERBRII CIOCULESCU (xxiv)

profesorul
Cînd crainica anunță că la cererea tele- 
lectatorilor se reia o emisiune, eu unul 
ulesc urechea, îmi pun ochelarii și rămîn 
fotoliu chiar dacă emisiunea în cauză am 

rmărit-o în premieră, lată, de pildă, am 
jvăzut materialul (despre care am scris 

una din cronicile anterioare) «Un aparat 
e filmat... și mai mulți pasionați», în care un 
Im de numai t8secunde,al unui cineclub. 
espre critica literară, poate li trecut urin- 
e reușitele filmului nostru de animație, 
-a mai reluat, în săptămîna care a trecut, 
Apă vie leac să-ți fie», film semnat de 
îatinca Ralea și Boris Ciobanu, care, deși 
u trecut cîteva luni de la data apariției, nu 
e poate uita pentru sinceritatea discursu- 
ji, poezia și franchețea imaginii, pentru 
moția pe care ți-o dă adevărul nealterat de 
in ochi amator despre înțelepciunea și 
rumusețea veșnică a folclorului nostru.

De ce telespectatorii cer să mai revadă 
inele emisiuni? Cum reușesc ei să aleagă 
lin cele 13—14 ore de transmisie zilnică 
> jumătate de oră și să ceară, prin scris, 
elefonic, prin viu grai, s-o mai vadă o dată. 
3e calități are acea emisiune? Este ea 
:umva vreo emisiune umoristică de dumini- 
:ă după-amiază, cu care nu-ți poți alunga, 
viei dacă te stropești cu apă de la frigider, 
somnul? Mulți cer insă cu insisten
tă un mnprtaj despre minerii din Vulcan. 
Cer să revadă pelicula în care vorbele oa
menilor sînt clare, simple, emoționante. 
Cer un reportaj despre str. Irina nr. 11. 
ușa 5, care acum 40 de ani în urmă înre
gistra una din nenumăratele drame ale 
minerilor. O dramă în care se regăsesc 
multe familii, însemnînd viața trăită «așa 
cum s-a putut», muncind «pe unde s-a 
putut, cînd s-a putut» și uite «așa a trecut 
viața». A trecut viața și oamenii reporta
jului se gîndesc ce-ar face ei, cum ar munci 
și cum ar trăi ei acum dacă ar avea din nou 
30 de ani... «A doua tinerețe», cum și-a 
întitulat Nicolae Holban documentarul său 
(distins cu Mențiunea specială a juriului 
interviziunii la cea de-a X-a ediție jubiliară 
a Festivalului internațional de televiziune de 
la Praga), înseamnă totodată o altă față 
a Vulcanului, care, în fundamentala sa 
prefacere, urma străzii Irina nr.11, ușa 5 s-a 
șters pînă și din amintirea bătrînilor. Arhi
vele doar mai păstrează cererile respinse 
și așezate la dosar, care dau reporterului 
prilejul de meditație, iar celor care au trăit 
atunci să-și definească vîrsta de astăzi «a 
doua tinerețe».

Telespectatorul a văzut oamenii că discu
tă firesc, cu vorbele lor, îmbrăcat! în haine
le lor de toată ziua, oprindu-se să-și caute 
cuvintele, le-au văzut ochii care gîndesc și 
mîinile înmulțind gîndurile și sensul celor 
spuse, au urmărit pașii și umbra eroilor pe 
caldarîm (și ei fac umbră pămîntului), au 
văzut casa și florile și mîini bătrîne cule- 
gîndu-le, au văzut amintirile în poze și 
în acte, au văzut mina de atunci, fără venti
latoare, aer comprimat și lumină electrică 
și au văzut mina de acum alături de martorii 
care au «rîcîit ne aici cărbunele», i-au plă
cut toate acestea atît de mult încît a mai 
cerut să mai vadă o dată chipul acelor oa
meni, faptele lor și să mai audă o dată 
«vorba lor omenească»...

Mă aflu într-o stațiune unde am putut 
urmări reacția și interesul telespectatorilor 
pentru anumite emisiuni. Un hotel cu nouă 
etaje, care are în hol un televizor, este un 
barometru indicator pentru curiozitatea croni 
carului TV. Copiii și microbiștii sînt cei 
mai pasionați telespectatori. Se renunță la 
masă, la plimbare, la înghețată, numai pen
tru a vedea «Prințesa de Mac». în fiecare zi 
«Prințesa de Mac», parcă ar fi cîntecul 
săptămînii și ar trebui învățat pe de rost. 
Holul a devenit neîncăpător pentru cei care 
au ținut să vadă partida de tenis dintre 
români’ și sovietici. Nu același lucru s-a 
întîmplat duminică 12 august, cînd fotbalul 
a intrat din nou în arenă, însemnînd înce
putul celui de-al 56-lea campionat national. 
Lipsa de goluri (primul gol s-a marcat după 
29 de minute de joc ale întregii,etape), 
incidentele și lipsa de personalitate a echi 
pelor au făcut ca fotoliile din jurul micului 
ecran, care transmitea primul meci al noului 
sezon fotbalistic, să fie libere. Să-și fi 
pierdut «regele» coroana și s-o fi găsit 
sportul înnobilat de racheta lui llie Năstase?

Coman ȘOVA

Cine a spus despre copii că sînt niște 
draci? Se vede că această vorbă a fost pro
ferată întîi de către un spirit paradoxal, plic
tisit tot auzind că ei ar fi niște îngerași. Sau 
poate că a zis-o un observator, care a băgat 
de seamă cît de cruzi pot fi copiii, cum chi
nuiesc animalele, cum trag de mădularele 
lor, ca și cum ar încerca să demonteze mași
năria unei jucării, cum abuzează de forța 
lor, cînd le cășunează împotriva unora mai 
firavi decît ei și-i bușesc cu pumnii. Poate că 
această intuiție a mea, de copil debil dar 
precoce, m-a îndemnat să mă țin departe de 
jocurile băieților, în stradă sau pe maidane 
și să prefer a sta înfundat cu nasul într-o 
carte, închis între patru pereți. Intrarea mea 
in clasa a II-a a Liceului Traian din Turnu 
Severin, în toamna anului 1914, după ce 
trecusem clasa T în particular, la aceeași 
școală în sesiunea din iunie, n-a fost fără 
urmări în formarea sensibilității mele. Nu 
mi-au plăcut din capul locului familiaritățile 
vulgare, tutuirile cu «mă» și cu «bă», îmbrîn- 
cirile pe coridoare și în curtea interioară 
in timpul pauzelor, comentariile răuvoitoare 
ale colegilor între ei sau cu privire la profe
sorii lor, poreclele cu care-i gratificau, unele 
nereproductibile. Mă adaptam cu greu cli
matului școlar. Colegii mei se mai cumințeau 
în clasă, de teama pedepselor corporale și 
a notării rele la purtare, care putea fi urmată 
de repetenție și de eliminare, pe termen re
dus sau pe totdeauna, din școală, ba chiar și 
din toate școlile statului. în recreații colegii 
mă sîcîiau, iar în clasă mă gîdilau, făcîndu-mă 
să chicotesc nervos și să-mi atrag mustrări 
de la catedră:

— Silențiu! — comanda profesorul de 
latină.

Paralel cu tendința de a se scutura de ri
gorile disciplinei, se remarcă însă la elevii din 
toate treptele învățămîntului nevoia con
trarie de a se atașa de cîte un profesor, cu o 
admirație integrală și o supunere desăvîrșită. 
La fete, această imperioasă impulsie merge 
pînă la adorația cîte unei profesoare sau, 
pentru interne, a cîte unei pedagoge, cu 
tot felul de calinării, de giugiuleli și de daruri, 
elevele luîndu-se parcă la întrecere în aten
țiile delicate față de preferata lor, uneori una 
și aceeași pentru toate, de unde scene de 
gelozie, de lacrimi, de recriminări reciproce

și de adînci suferințe, etalate sau nemărtu
risite.

Băieții sînt desigur mai reci și nu se pră
pădesc cu firea în același fel, prin elanuri de 
dăruire totală. Desigur, își fac și ei alegerea, 
se fixează și ei la cîte un profesor, dar nu de 
regulă, ca fetele, iar cînd legătura se produce 
ea este adeseori punctul de plecare al desco
peririi unei eventuale vocații și al optării 
pentru respectiva disciplină a profesorului 
preferat.

în cursul inferior de liceu, în clasa a II-a 
și a IlI-a, am avut un distins profesor de 
limba română în persoana unuia dintre 
foștii discipoli ai profesorului Ovid Densu- 
sianu. Se numea Vasile Vîrcol și era tatăl co
legului meu, Constantin (Ticu) Vîrcol, pre
miantul clasei. Vasile Vîrcol se remarca și 
prin punctul de vedere vestimentar și al ți
nutei îngrijite, al gesturilor supravegheate, 
al alegem cuvintelor, spre a vorbi «ca din 
cartei. Cu fiul său nu intram în concurență, 
pentru că nu eram ca el, «tarei la toate mate
riile; învățam numai la obiectele ce mă atră
geau, cum se spune astăzi, din sectorul știin
țelor umane, cele ale naturii rămînîndu-mi 
multă vreme rebarbative (nid nu-mi dă
deam vreo osteneală). Eram îngrozitor de 
plăpînd și palid, ceea ce mi-a atras din partea 
eminentului meu coleg porecla: Spectrul 
morții!

Nu m-am supărat, pentru că mi se părea 
.atunci de ordinea evidenței că nu voi trăi 
mult, deoarece și părinții mei muriseră de 
tineri. Moartea nu mă îngrozea, părîndu-mi 
soluția firească a unui destin familial. Mai 
tîrziu, cînd l-am citit pe Vlahuță, m-am dis
trat pe socoteala versului său gnomic:

«Nu de moarte mă cutremur, d de veșnicia 
ei...» fără să bănuiesc că aveam să găsesc mai 
tîrziu, în corespondența lui Caragiale cu 
Zarifopol, deseori luată în deriziune aceas
tă cogitație-truism.

Profesorul Vasile Vîrcol ne făcea lecții 
după metodele cele mai modeme, ale școlii 
active, cu numeroase extemporale și lucrări 
scrise, pe care le examina cu atenție în acura
tețea lor formală.

Ne îmbrăcam cărțile și caietele îh hîrtie 
albastră, le păstram curate, ne feream să 
îndoim colțurile filelor sau să le mîzgălim. 
Profesorul ne dădea să învățăm pe dinafară 
poezii de Bolintineanu, Alexandrescu, 
Alecsandri și Coșbuc. Ieșeam la catedră și 
declamam, care mai de care, mai mecanic 
sau mai cu patos, după cum ne apropiam 
sau nu atmosfera bucății. Clasicii noștri mi 
se păreau modele supreme, culmi neatinse. 
Abia în clasa a V-a mi-am dat seama că și 
ei au putut greși, că în scrisul lor s-au stre
curat adeseori convenția, falsele sentimente, 
incorectitudini în formă și neadevăruri în 
conținut. Mi-aduc aminte îndeosebi de lec
ția profesorului Dimitrie Horvat despre 
Muma lui Ștefan cel Mare. A citit bucata, 
ne-a pus pe mai mulți s-o recităm cu glas 
tare și la urmă să-i recapitulăm momentele 
succesive, ca să ne verifice puterea de atenție. 
Apoi ne-a întrebat dacă am avea ceva de 
obiectat în privința adevărului sufletesc. 
Clasa amuțise. Nici un profesor nu stimula 
pe elevi la asemenea discuții.

Am ridicat mîna.
— Spune tu, Cioculescu.
— Domnule profesor, mă întreb cum de 

l-a putut trimite la moarte mama lui pe 
Ștefan, care se întorcea rănit din luptă.

«Du-te la oștire, pentru țară mori
Și-ți va fi mormîntul încoronat cu flori!» 
Nu i-a fost milă de el ? Nu l-a oprit măcar 

să-i vadă de rană?
— Așa e, cum spui tu! Să știți, măi băieți, 

că nici o mamă nu s-ar fi purtat așa cu fiul 
ei. Pentru o mamă, fiul, oricît de sus s-ar 
fi ridicat și oricît ar fi înaintat în vîrstă, tot 

copil este, copilul ei și are grijă de el ca și 
cum ar fi rămas prunc.

Era doctor în filozofie și avea cunoștințe 
temeinice de estetică. Ne-a explicat cu acel 
prilej că sublimul e o categorie estetică, 
în răspăr cu legile vieții și ale naturii. Omul, 
ne-a mai spus el, aspiră către sublim, nu-1 
atinge însă mai niciodată. Dacă mama lui 
Ștefan ar fi rostit într-adevăr acele cuvinte, 
a fost, desigur, sublimă, dar s-a purtat ca 
o mamă denaturată.

Am mai scris și cu alte ocazii că nu mă 
laud decît cu o singură calitate: aceea de a 
ști să citesc un text literar, proză sau versuri, 
prima vista, așa cum muzicianul versat 
citește partitura și o aude totodată, fără să 
fie nevoit să o cînte din voce sau din instru
ment. Profesorul meu Dimitrie Horvat mi-a 
descoperit acest, să-i zicem, talent de care 
nu-mi dădeam seama. Mă punea să citesc eu 
lecția nouă, cînd era obosit:

— Să citească Cioculescu. Numai el știe 
cum trebuie citită o bucată ca aceasta.

Devenisem lectorul clasei (mai tîrziu, 
visam aiurea, la gîndul că poetul Jules 
Laforgue fusese lectorul împărătesei Au
gusta a Germaniei).

Eram trei sau patru elevi care-1 frecven
tam și acasă, invitați de dînsul, să-i ținem 
de urît. Ședea singur, într-un mic aparta
ment, modest mobilat. Dintr-o cană albă, 
acoperită, își turna din cînd în cînd apă, 
să bea. îi plăcea să-i audă cîntînd la vioară pe 
colegii mei Săceanu și Rapaport. Cel dinții 
înstruna vioara cu nespusă dulceață, celă
lalt era un virtuoso, făcea tururi de forță 
la rece.

Mi-amintesc că în ultima lui toamnă, a 
anului 1920, venise să-1 aducă fratele său, 
protopopul, la Oradie, cum spuneau ei, 
ardelenii. Cînd își pregătea vioara, clericul 
l-a întrebat:

— Cînți cu sentiment?
La care, fratele său, zgîriat pe nervi, l-a 

apostrofat:
— De ce spui prostii? De ce ai venit să 

te audă vorbind aiurea? Du-te îndărăt! 
Lasă-mă să mor singur...

îi citeam jurnalele. îl puneam la curent cu 
evenimentele zilei. Eram acum absolvent 
de liceu. Nu citeam însă nimic din ce pre
supuneam că scrisese și el cîndva. Acum, cînd 
am cercetat anuarele liceului, m-am oprit 
îndelung asupra paginilor lui: Apel către 
părinți (anul școlar 1905 —1906), Bătrînii 
și tinerii(anui școlar 1906- 1907), Forța 
brută și'forța morală (anul școlar 1907— 
1908) și necrologul închinat Pr. Dimitrie 
Goliciu (anul școlar 1908—1909). Avea 
condei și un înalt simț al răspunderii morale. 
Scris cu sfătoșenie, articolul despre bătrîni 
și tineri pune în ecuație, cu desăvîrșită si
guranță, termenii fatali ai neînțelegerii din
tre generații. Dimitrie Horvat a resimțit du
reros pulsul timpurilor noi, «epoca trenurilor 
fulgerei, cum a numit-o, observînd că și 
«schimbările se succed cu o repreziciune 
amețitoarei. Privea în jur și se mira de nu
mărul mare al neurastenicilor. Poate se nu
măra și el printre aceștia. Nu s-a văitat 
însă niciodată. «Mizantropul» ascundea un 
meliorist, care se încredea într-o eră a soli
darității, cînd «egalitatea nu va mai fi vorbă 
deșartă ca astăzi». Astfel scria Dimitrie 
Horvat în 1908. Omul suferind, retras, 
amar, îmbrăcat sobru, în negru, avea încre
dere în viitorul omenirii. Cine va fi fost acel 
alter-ego al său, acel «daimonion» al lui, de 
care vorbește în introducerea la anuarul din 
1908, cine dacă nu el însuși, aplecat asupră-și, 
în singurătatea sa inviolabilă?

Dimitrie Horvat a rămas pentru mine 
Profesorul prin excelență, Profesorul cu 
majusculă, singurul venerat. Privirea lui 
încurajatoare mă proteguie mereu.
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scriitori de azi

ioan alexandru

în generația de poeți a deceniului șapte, 
Ion Alexandru apărea la 1964 cu un soi de 
furie rimbauldiană, dar și cu o remarcabilă 
prospețime, caracteristici definitorii ale pri
mei sale cărți. Cum să vă spun. Poetul era 
cunoscut deja de prin reviste, mai ales din 
cele transilvănene, Tribuna și Steaua, care 
îl publicaseră încă de timpuriu. S-a născut 
la 1 ianuarie 1942, în Topa Mică, o comună 
nu departe de Cluj, într-o familie de țărani; 
«Acesta e ținutul meu, viața mea,/puterea, 
sîngele, oasele, flăcările ce mă mistuie./ 
Sub această bucată de cer-văgăună m-am 
născut». Urmează la Cluj liceul și primul 
an de facultate, după care se transferă la 
București la Facultatea de filologie, pe care 
o absolvă în 1968. încă de student este con
siderat unul dintre cei mai interesanți 
poeți ai tinerei generații, iar Premiul Uni
unii scriitorilor, obținut în 1965 pentru a 
doua sa carte, Viața deocamdată, nu face 
decît să-i confirme notorietatea. Este o 
carte mai limpede decît prima, dovedind 
un pregnant simț al realului, pe care poe
tul îl ia în stăpînire cu mijloace care uimesc 
și încîntă la tot pasul. Critica este peste 
măsură de elogioasă, iar aceste elogii spo
resc simțitor în anul ce urmează, odată cu 
apariția noului volum de poezii. Infernul 
discutabil. Nu este greu să-ți alcătuiești 
după aceste trei cărți o imagine despre 
poetul Ion Alexandru și, ca dovadă, nici un 
comentator nu poate ocoli cîteva moduri 
de a-l defini, care se impun de la sine: 
poezie a materiei, simț fantastic al grega
rului, energie descătușată, viziune a enor
mului, toate urmînd o anumită tradiție 
a poeziei ardelene, toate fiind însă în ace
lași timp mobilizate de autentice și distincte 
inovații. în vreme ce mulți dintre colegii 
săi de generație se luptau cu «infernul» 
cuvintelor. Alexandru se lasă posedat de 
infernul viziunilor sale, care devin aproape 
o lume în sine. In această lume rememo
rează copilăria, războiul, satul, simțirea 
elementară, iar poezia se naște prin faptul 
că «poetul» trebuie să gîndească și să în
țeleagă această lume. Ilustrative sînt poe
mul dedicat lui Labiș — «coroană de spini 
pe fruntea generației» — ca și atîtea altele, 
Iulie, Abur uman, Inflație. în 1967 apare o 
primă selecție din aceste volume, Vină, ti
părită în colecția «Albatros», unde poetul 
exclude orice poezie din prima lui carte, 
selectînd sever doar din celelalte două. 
A doua selecție, Poeme, va apărea în 1970. 
Primește o bursă de studii în Germania 
federală în 1968. Roadele acestei «sihăstrii» 
sînt cele două volume de versuri apărute 
în 1969 și 1973, anume Vămile pustiei și, 
respectiv, Imnele bucuriei. își intensifică în 
același timp și activitatea de traducător 
din Holderlin și Pindar mai ales, cît și 
cea de eseist. Cîteva din aceste eseuri sînt 
frumoase profesiuni de credință, intențio- 
nînd un viitor «Jurnal de poet» tipărit, altele 
stîmesc însă nedumeriri. Venit în contact 
cu o cultură care îl uluiește, Ion Alexandru 
glosează pe marginea unor idei schilleriene, 
de exemplu, cu patimă culturală, dar nu 
mai mult. Foarte important ni se pare însă 
eseul despre Țara Oașului, publicat în 
’72 în România literară, unde poetul își

explică, cu spirit de obiectivitate, sursa 
noilor experiențe din care s-au născut 
ultimele sale volume de versuri, cît și în
semnătatea lor. Experiențele unui poet 
trebuie să fie călătorii esențiale. Drumul 
acestor călătorii pornește pentru Ion A- 
lexandru din pămîntul transilvan, din pa
trie, trecînd, la propriu și la figurat, prin 
Europa cărturarilor, prin cultura Greciei 
și a Orientului pentru a se reîntoarce la 
matca să descopere, fondul primordial sub 
noi lumini. Din această îndelungată experien
ță s-au născut mai întîi Vămile pustiei, dra
matică încercare de esențializare, aproape o 
schimbare la față a poetului. De tumultul 
său specific nu poate scăpa Ion Alexandru, 
numai că această energie începe să vehicu
leze esențe, roadele unei asceze la care 
poetul s-a supus de bunăvoie, căci poezia 
trebuie să se supună cu de la sine voință 
încercărilor liminare. Poezia de odinioară, 
bolovănoasă, devine cîntec profund, cum 
este neuitatul poem dedicat mamei. Vă
mile pustiei este însă o carte deschisă, ex
periența ei nu s-a încheiat, tocmai de aceea 
unii comentatori o consideră inegală, re- 
cunoscînd totuși cota înaltă pe care o 
atinge experimental. Dar este cert că Ion 
Alexandru nu bate pasul pe loc, el este în
tr-o spectaculoasă evoluție, o personalitate 
poetică urmărită cu viu interes. Marcat de 
cultura grecilor și vădit impresionat, apoi, 
de aportul culturii bizantine — după a 
cărei onomastică își schimbă numele în 
loan — acest poet r eușește în Imnele bucu
riei demonstrarea unei interesante idei. 
Termenul de comparație ar fi următorul. 
Așa cum vestita Alexandrie a Greciei și a 
Orientului s-a difuzat în Carpați veacuri în 
șir, pătrunzînd în folclor, cunoașterea noas
tră trebuie să recîștige drumul cultural 

păstrat în ethos, care ne-a marcat evoluția. 
Poetul trebuie să ajungă la spațiul autohton 
venind cu înțelegerea și cunoașterea unor 
spații mai largi de cultură și de civilizație, 
care au influențat și au fertilizat acest 
spațiu. în acest fel loan Alexandru ajunge 
la o dimensiune profundă a patriotismului, 
la bucuria imnului. «Lumină lină lini lu- 
mini/Răsar din codri mari de crini/Lumină 
lină cuib de ceară/Scorburi cu miere milena- 
ră/De dincolo ce lumi venind/ Și niciodată 
poposind/Un răsărit ce nu se mai termină/ 
Lumină lină din lumină lină». Se înțelege 
că acesta este altul decît patriotismul lui 
Goga sau al lui Coșbuc, pe care îi evocă 
undeva cu venerație. După cum și satul 
transilvan, cu oamenii, tradițiile și obiceiu
rile lui, este un sat regăsit, altul decît cel 
din Infernul discutabil. Aventura culturală 
și gnoseologică a lui loan Alexandru este 
în plan aparent nu mai mult decît o pere
grinare în transhumanță, dar în adînc s-a 
modificat esențialmente un om. Cîntul său 
s-a îmblînzit — «N-a mai rămas din toate 
cîte sunt/Decît iubirea devenind Cuvînt»—, 
sufletul său venerează misterul ființei și 
al istoriei.

în plină putere creatoare, loan Alexan
dru ne va rezerva surprize tot atît de spec
taculoase.

Dinu FLĂMÂND

un «sfîrșit..:» lamentabil
Petru Popescu a publicat de curînd, într-un 

răstimp foarte scurt, două cărți: un volum 
de publicistică, la care ne-am referit în 
aceste coloane, și un roman, Sfîrșitul bahic. 
Am prețuit întotdeauna autorul harnic, iar 
ambiția tînărului scriitor de a se dedica 
unei opere de amploare este cu siguranță 
de bun augur, menită să ajute la abandona
rea unui mit periculos, de sorginte balca
nică, privitor la romancierul român, care 
scoate din an în paște o carte, complexată, 
de obicei, de primul mare succes.

Ușor de probat apare inconsecvența lui 
Petru Popescu și graba lui de a contrazice 
prin cărți cele mai severe afirmații din 
textele programatice. Ridicat în scări împo
triva povestirii liniare, în favoarea construc
ției epice, el scrie apoi Sfîrșitul bahic, pe un 
ton de relatare, egal de la început pînă la 
sfîrșit, fără nici o intenție compozițională, 
fără a căuta «volumul» realității, ci numai 
direcția desfășurării sale. Desigur, nu e 
nimic rău în asta. Ar putea să fie o încre
dere prea mare în eveniment și în capaci
tatea sa de a edifica, de a determina anu
mite sensuri în conștiința cititorului. Pe 
scurt, personajul Gigi povestește istoria 
excluderii lui din partid și a retragerii la 
un cimitir evreiesc, experiența unui amor 
neașteptat cu soția unui fost coleg de școa
lă, ajuns acum artist cu renume, laureat al 
Premiului de Stat. Invitat de menajul Duhan 
să petreacă împreună o săptămînă de con
cediu, se duce la Copaci, unde cei doi 
aveau atelierul, asistă la discuții intermina
bile despre rostul artei în socialism și la 
scenele de soț încornorat ale lui «tov. Du
han», terminate prin asasinarea lui Bruno, 
sculptorul care se bucura de farmecele Flo
renței. N-am avea de obiectat asupra vagii 
asemănări cu împrejurarea din Cimitirul 
Buna-Vestire, mai ales că există doar în 
punctul de pornire, situația de administra
tor al cimitirului ducînd la cu totul alte 
concluzii ih romanul lui Arghezi, fiind folo
sită în alt context artistic. Motivul ar fi fost 
plin de virtualități, dacă Petru Popescu nu 
ar fi redus treptat-treptat investigația la 
«tragedia» stupidului pictor Duhan și la 
expozeul unor escapade amoroase.

Sfîrșitul bahic trebuia să fie romanul unor 
experiențe formative pentru tînărul Gigi. 
Plonjat în afara cercului închis al anturaju
lui Daniliuc, el cunoaște moartea, sub 
înfățișarea cadavrelor aduse la spălatul ritual, 
intră deci.în contact cu o altă zonă, esen
țială, a lucrurilor. Totul se desfășoară la 
modul declarativ, este vorbit, iar nu creat 
sub ochii cititorului. Junele2 de douăzeci și 
cinci de ani spune cu emfază ceea ce crede 
el despre istoria, unui mare popor (două- 
trei pagini de banalități), despre circum- 
cizie («care mi se păruse întotdeauna o 
enigmă teribilă, iar aici se dovedise o mu
tație anatomică minimă»), și mai ales tră
iește, cu o intensitate patologică, excitația 
produsă de o moartă, așteptînd, goală, pe 
masa morgii, ritualul sfîrșitului. Nu sînt 
deloc un pudibond, dar cred că n-am citit 
în viața mea pagini de un grotesc mai pro
nunțat, de un trivial mai jos: «în peretele 
camerei femeilor era o ferestruică astupată 
cu vopsea, dar vopseaua începuse să se 
cojească, și dacă puneai ochiul puteai vedea, 
cu răsuflarea tăiată, femeile moarte, spălate 
de cele vii. Așa am și făcut, și prima fată 
pe care am văzut-o goală avea vîrsta mea, 
nu mai avea cap deloc, ci în locul lui un terci 
de sînge, oase, creier și păr cîrlionțat (...) 
Peste trupul ei gol trecuseră cu siguranță 
bărbați! în adîncul ei feminin erau semințe 
de bărbați! Poate că se întîlnise ultima oară 
cu amantul ei acum cîteva zile, ori cedase 
unui seducător necunoscut în timpul unei 
acțiuni la sate, cum se făceau în fiecare du
minică ce ocazii mai pierdusem eu prin

duminicile astea de agitație la sate, fiindcă 
eram tînăr și fleț, mamă-mamă! Și acum? 
De luni de zile nu văzusem o femeie, și 
lat-o, întreagă, și goală și moartă și fără cap. 
și spălată de mîinile experte ale unei babe 
fără dinți, am ieșit în fugă, m-am oprit 
tremurînd între morminte, apoi m-am așe
zat pe iarbă cu capul între umeri, și am 
privit în neștire o placă (...). Am plecat cu 
trei tramvaie mirosind urît, era o zi căldu
roasă de toamnă, țigani, hîrtii strivite, pi
cioare care curg, și dorința, dorința nebună 
a tinereții, tăvălită, mînjită în lutul dîmbo- 
vițean». Am dat un lung citat pentru a 
avea o mostră de «stil Drumeș sau Dessila» 
din ultimul roman al lui Petru Popescu. 
Dealtfel, Gigi mai dovedește pasiunea voyeu- 
ristă și la Copaci, cînd urmărește prin bi
noclu amorul rustic al Auricăi, după cum 
incontinența sa mai este ilustrată o dată în 
hambar. Cine știe, un anumit succes la 
publicul de literatură lejeră poate să aibă 
și Petru Popescu, și nu ne-am fi ocupat de 
cartea sa dacă nu l-am fi bănuit, din cîte îl 
.cunoaștem, de scopuri mai mari. A profesa 
cu aplomb intelectualismul și citadinismuT, 
în publicistică și a descrie apoi cu delicii 
cum Florența îl sărută pe Gigi «pe tot 
trupul», cum îi șoptește măscări, ca și pa
siunea adolescentină pentru amoruri tul
buri, cu vise murdare, iată un mod ciudat 
de conduită scriitoricească! Sînt convins că 
un prozator se poate referi și la obiceiuri 
mai ciudate, dar în limitele impuse de fina
litatea artistică a demersului său, dacă nu 
vrea neapărat să amintească de literatura 
pentru liceeni și coafeze dintre cele două 
războaie I

Cum am mai spus, dorința autorului a 
fost totuși de a dezbate probleme serioase. 
Personajul său trebuia, pe parcursul celor 
două sute de pagini, să cunoască secrete ale 
vieții și ale morții și să înceapă un alt ciclu 
al existenței sale sociale. El vede consecin
țele unei înțelegeri eronate a revoluției, 
este confruntat cu situația țărănimii, parti
cipă la neliniștile cercurilor artistice, domi
nate de proletcultismul anilor '50. Nu
meroase aluzii la experiența istorică româ
nească au însă o exaltare juvenilă și un 
parti-pris de un prost-gust desăvîrșit, cum 
este amestecătura aceea privitoare la anche
tatorul care-l bătuse pe colonelul Vîscu la 
Brașov: «Eu luptasem, cînd el nici măcar 
nu se născuse încă, ca să dezrobesc Ardealul, 
ca să fie el astăzi cetățean român, și să mă 
facă pe mine dușman al poporului! Mă, 
nefericitule, dai în taică-tu și în maică-ta, 
i-am spus, scuipi pe mormintele lor! Mă 
prind că nici nu făcuse armata, că nu văzuse 
niciodată o gură de pușcă îndreptată asupra 
lui, iar eu vin dintr-un neam care, bun-prost, 
a luptat în toate luptele românești, Tudor 
Vladimirescu și Dealul Spirii, ăla de Inde
pendență. șaișpe, și acum întîi pînă în stepa 
calmucă și apoi pînă la Gron în Cehia». Ce 
legătură este între faptul că îl bătuse un 
ticălos și Ardeal? Vrea colonelul, cu asenti
mentul autorului, să sugereze că ardelenii 
sînt niște nevrednici care au fost făcuți 
cetățeni români de către alții? Ce înseamnă 
toate astea într-un text scris de un autor 
responsabil? De unde provincialismul, pro
movat cu furie și fără nici o semnificație 
artistică, în sine, ca într-o discuție de ma
hala? în general, Petru Popescu are o anu
mită fascinație pentru arme și pentru ceea 
ce este legat de război, și n-am avea nimic 
împotrivă, dacă efectele nu ar fi adeseori 
hilare. Vîscu, de pildă, este o întruchipare 
a bărbăției și a calmului, îi domină pe toți. 
Mai mult, el are ascuns un pistol. Găsindu-I, 
Gigi cade în reverii de om puternic, aseme
nea unui copil fascinat de imaginea gangste
rilor la cinematograf. Pe pagini întregi se 
va juca cu «Beretta» colonelului, îi va mîn- 
gîia minerul, va trage în gol, îl va lua la 
plimbare, se va încuraja în timpul certu
rilor de la masă, pipăindu-l pe ascuns etc., etc.

Romanul este scris alert, cu o ușurință 
păgubitoare, amintind cărțile lui Franțoise 
Sagan, pline de experiențe asemănătoare, 
chiar dacă mai decent reproduse. Păcat de 
talentul incontestabil al lui Petru Popescu, 
amenințat de înverșunarea cu care urmă
rește aplauze ușoare de la galerie.

Aurel-Dragoț MUNTEANU



TERIS

— Cu ce gînduri pleci, Ilie, la 
San Francisco?

— Să-l bat pe Smith și dacă se 
poate să trecem de americani.

— L-ai mai bătut pe Smith, de 
două ori sub ochii noștri, la Paris în 
71 și la Barcelona în 72. Cum explici 
înfrîngerile tale la el în Cupa Davis?

— Poate, spre deosebire de el, 
mie fiecare din cele trei finale ale 
Cupei Davis mi se părea ultima... 
Acesta a fost principalul meu handi
cap.

Ce te deranjează mai mult în 
jocul lui Smith?

— Tenacitatea și mobilitatea ne
obișnuită pentru înălțimea lui.

— Ce-ți face plăcere atunci cînd 
joci cu Smith?

— Să-l simt cum suferă din pri
cina jocului meu care-i dărîmă toate 
calculele.

— Anul acesta, pînă acum, ești 
primul jucător din lume. Te-ai gîndit 
vreodată că vei ajunge așa mare?

— Copil fiind, visam la clipa în 
care îl voi bate pe Țiriac și voi ajunge 
campion național pe «Progresu’»; 
apoi am urcat aproape pe nesimțite 
din treaptă în treaptă.

— Ce-ți mai dorești?
— Să realizez un «Grand Chelem» 

(cîștigarea — în același an — a ma
relui concurs din Australia, a Roland 
Garros-ului, Wimbledon-ului și Fo- 
rest-Hills-ului); aș fi al treilea în 
materie, după Donald Biidge (1938) 
și Rod Laver (1962 și 1969).

— Ai avut și eșecuri. Cum ai 
trecut peste ele?

— Eșecuri totale niciodată. întot
deauna a existat ceva de care să mă 
agăț, care să-mi dea încredere. Am 
crezut, uneori chiar inconștient, dacă 
vrei, în mine.

— Cum a evoluat jocul tău?
— Mi-am mărit eficacitatea lovi

turilor.
— Care este suprema satisfacție 

a jocului tău?
— Să înving forța pe care eu în-

bucurești, 6 august

— Cu ce gînduri pleci, ilie, 
la san francisco?

— să-l bat pe smith și...

sumi am dezlănțuit-o, făcîndu-mi ad
versarul să simtă că eu gîndesc cu o 
fracțiune de secundă înaintea lui.

— Există vreun jucător căruia să 
nu-i fie frică de tine?

— Da. Constantin Năstase, fratele 
meu mai mare. Zilele trecute am 
pierdut la el zece sticle de Ci-Cb 
Este adevărat însă că el a fixat handi
capul, i-am dat 40 înainte la fiecare 
ghem.

— Ce crezi că trebuie făcut pentru 
campionii noștri de mîine?

— Mai multe terenuri, mai multe 
rachete, mai multe mingi. Dacă n-aș 
fi avut posibilitatea să am o rachetă 
și o minge, Forest-Hills-ul și Roland 
Garros-ul ar fi avut alt campion.

— Ce crezi că ai făcut tu pentru 
viitorii noștri campioni?

— Le-am arătat că Forest Hills-ul 
și Roland Garros-ul pot fi cîștigate 
și de un român.
— Care este principala condiție 

ce trebuie s-o îndeplinească un mare 
campion ?

— Să iubească tenisul.
— Ce poți spune copiilor care 

astăzi intră pentru prima oară pe un 
teren de tenis?

— Viitorul lor depinde de plăce
rea cu care lovesc mingea și nu de 
ambițiile părinților sau bunicilor.

— Ce este esențial la un antrenor? 
— Ochiul.
— Cum ai învăța un copil să joace 

S.G.

tenis?
— Odată cu deprinderea lovitu

rilor aș încerca să-i dezvolt și trăirile 
necesare luptei.

— Crezi că progresul tehnic, mă 
refer la rachete, mingi, corzi, echi
pament, va influența evoluția jocului?

— S-a crezut în asta odată cu apa
riția rachetelor metalice. Pe mine 
m-ascultă mai bine lemnul decît me
talul.

— Cîte rachete consumi pe an?
— între 25 și 30 și cam tot atîtea 

perechi de pantofi.
— în privința echipamentului 

crezi că se va renunța la culoarea 
albă?

— Deocamdată numai federația a- 
mericană acceptă, pe lîngă albul tra
dițional,galbenul și albastrul deschis, 
pentru a facilita vizionarea meciu rilor 
la TV.

— Ce reprezintă pentru tine 
Smith, Okker, Newcombe, Orantes, 
Panata?

— Sînt... colegii mei de serviciu, 
cei alături de care muncesc în fiecare 
zi.

— Te-ai gîndit vreodată la bătrî- 
nețe?

— M-am gîndit la ea ca la Pancio 
Gonzales, omul care la 41 de ani 
făcea două maratpane tenisistice în
trerupte de o singură noapte.

Ștefan GEORGESCU

adversarii lui năstase

stan smith
S-a născut la Pasadena la 19 decembrie 1948 și este 

licențiat în marketing la Universitatea Southern, Califor
nia. Are 1,92 metri înălțime și 82 de kilograme. Este ne
căsătorit.

La 16 ani a fost băiat de mingi în meciul de la Los Angeles 
dintre echipele Statelor Unite și Mexicului, pentru ca 
numai cinci ani mai tîrziu să-și aducă contribuția hotărî- 
toare în recîștigarea Cupei Davis de către americani, la 
Adelaida, lată evoluția rezultatelor sale: 1964—campion 
de juniori al Statelor Unite; 1969 — campion al Statelor 
Unite pe teren acoperit și cîștigător a trei puncte în Chal
lenge Round-ul Cupei Davis; 1970 — campion al Statelor 
Unite pe teren acoperit și cîștigător al turneului maeștrilor 
de la Tokyo; 1971 ■— finalist la Wimbledon, campion la Forest 

Hills și cîștigător al Grand Prix-ului.Locul doi în «Turneul 
maeștrilor» de la Paris. Cîștigător al ambelor meciuri 
de simplu în Challenge Round-ul Cupei Davis; 1972 - 
campion la Wimbledon, locul doi în Grand Prix și locul doi 
în turneul maeștrilor, fiind întrecut de fiecare dată de 
Năstase. Cîștigă toate cele trei meciuri din finala Cupei 
Davis.

Stan Smith s-a format ca jucător pe terenurile cu supra
fețe rapide din California și aceasta explică preferința sa 
pentru jocul pe iarbă, parchet, ciment, unde înălțimea sa, 
serviciul și smeciul său sînt puse din plin în valoare. Pe 
de altă parte, complexitatea jocului lui Smith, precum și 
calitățile sale morale sînt premise favorabile obținerii 
unor performanțe remarcabile și pe zgură. în sfîrșit, spe
cialiștii cred că, împreună cu Năstase, Smith va domina 
următoarea perioadă a tenisului mondial.

*
După cum bine se știe pe toate meridianele globului, 

iar noi, românii, trăim, probabil, mai intens ca oricine 
evenimentul, în aceste zile — poate chiar la ora cînd 
cititorii «Flăcării»își aruncă ochii pe rîndurile de față — 
are loc, în cadrul semifinalei Cupei Davis, unul din «derby- 
urile mondiale» ale tenisului, partida Smith-Năstase. Par
tida giganților!



cronica de fotbal

FOTBAL

radiografii

în spiritul 
jocului modern

Cînd scriem aceste rînduri sîntem con
vinși că nici în fotbal nu există un adevăr 
universal și că fiecare antrenor care se 
respectă își caută adevărul său.

în acest sens, din acest loc al revistei 
«Flacăra», vom puncta — raportîndu-le la 
adevărul nostru, cum spuneam — concep
ția și mijloacele jocului modern de fotbal. 
Apoi vom «filtra» evoluția echipelor de club 
și a naționalelor (A, tineret, juniori) prin 
prisma cerințelor pe care și noi le conside
răm că răspund orincipiilor fotbalistice.

Precedentele noastre afirmații se refereau 
la concepția despre antrenamentul fotba
liștilor și ajungeam la concluzia că nu ea 
răspunde scopului solicitat. Adică nu poate 
«fabrica» jocul de fotbal de mare anver
gură datorită excesivei preocupări în a frac- 
ționa — pe factori — întreaga activitate, 
iar pe de altă parte fiindcă jocul-antrena- 
ment n-a atins aproape deloc conturul 
cerut de asprimea competiției. Normal ar fi 
să urmărim «laboratorul» cîtorva echipe, 
mai ales pe al acelora de yîrf, sau al acelora 
unde antrenorii funcționează mai de mult. 
Neavînd însă la dispoziție nici aparat de 
filmat și nici un magnetoscop portabil pen
tru a proba spusele noastre prin înregistrări 
«negru-pe-alb», ne vom limita, momentan, 
la vizionarea cît mai multor meciuri. Cu 
atît mai mult cu cît jocul competițional — 
intern și internațional — este în măsură să 
ateste clasa, să probeze maturitatea.

Pentru început, vom prezenta tabloul 
sinoptic al caracterului constructiv al jocului.

1. Sprijinul constant al posesorului tem
porar al balonului — pe ideea că nici un 
jucător nu este și nu trebuie să se simtă 
singur.

2. Jocul fără minge — pornind de la pre
misele că într-un meci se înfruntă 22 de 
fotbaliști și că nu există decît un singur 
balon.

3. Circulația rapidă a balonului, în scopul 
provocării prinderii pe picior greșit a ad
versarului și a eliminării lui.

4. Folosirea pasei scurte, pentru că ea 
deschide ușor și sigur unghiuri mereu schim
bate și minează moralul adversarului, redus 
la a fugi după o minge cu atît mai greu de 
prins cu cît executanții sînt mai buni teh
nicieni și-i cunosc efectele.

5. Degajarea cu mîna a portarului, ca prim 
atacant I

6. Apărarea în zonă, sprijinită pe articolul 
11 din regulament, pentru a se recupera 
balonul în condiții de superioritate nume
rică, dar și pentru a declanșa ofensiva în 
condiții optime, adică tot de superioritate 
numerică.

Fără îndoială că astăzi nimeni nu mai 
poate nega faptul că organizarea jocului 
constituie de fapt baza educativă a oricărui 
sport colectiv. Repartizarea sarcinilor, coor
donarea eforturilor, solidaritatea, devota
mentul sînt elemente educative importante. 
Iar noi, ca fanatici susținători ai fotbalului, 
vedem în «organizarea jocului» și surse de 
eficiență, randament, rezultate bune. Cît 
despre «libertatea» jucătorului, ea nu poate 
să se exprime decît în cadrul funcției care-i 
este atribuită, ținîndu-se seama de aptitu
dinile sale, de valoarea sa și bineînțeles de 
interesul echipei.

Constantin TEASCĂ

în interesul 
fotbalului

Am avut, zilele acestea, satisfacția 
să constatăm că federația de speciali
tate poate — cînd vrea — să acționeze 
ca un organism care-și înțelege per
fect rolul dinamic, operativ, construc
tiv. Reglementînd transferurile unor 
jucători valoroși care ar fi urmat să 
stea cine știe cît pe tușă din stranii 
motive de «dragoste» club-jucător, 
F.R.F. a făcut pasul hotărîtor în inte
resul cluburilor și al fotbaliștilor res- 
'pectivi. Salutăm această atitudine pe 
care o socotim — în primul rînd — în 
interesul fotbalului nostru.

ai noștri si ceilalți ■_ ț f ,

jucătorii noștri și omologii lor 
din fotbalul international»

Acum, în preajma marilor confruntări ale fotbalului nostru — la nivel de repre
zentativă și echipe de club — cu fotbalul continental pentru calificarea în turneul 
final al C.M. «Munchen ’74» și, respectiv, în cele trei «Cupe europene», este, poate, 
indicat să urmărim evoluția unora dintre jucătorii noștri «de excepție» în paralel 
cu «corespondenții» (ca posturi și factură de joc) din formațiile de prestigiu cu care 
ei ar putea să-și măsoare forțele.

Chiar din prima etapă a noului campionat 
intern, am ținut să analizez cu maximă exi
gență (calitatea de observator federal era 
dublată de răspunderea față de cititorii 
«Flăcării») jocul unor echipieri din prima 
partidă a cuplajului de pe «23 August». Am 
ales, «pro causa», cîte un jucător de la 
Steaua pentru fiecare compartiment: Sot- 
măreanu, ca reprezentant al apărării, Du
mitru, pentru linia de mijloc, și Pantea 
pentru linia de atac. Drept oponenți și, în 
același timp, termeni de comparație i-am 
fixat pe Breitner, fundașul de la Bayern 
Munchen, Overuth, mijlocașul echipei R.F. 
Germania, și Rebb, atacantul promovat de 
Ștefan Covaci în prima echipă a Ajax-ului. 
Pe toți acești jucători am avut prilejul de 
a-i vedea evoluînd și la «fața locului», nu 
numai pe «micul ecran».

Sătmăreanu, împotriva imaginii cu care 
ne obișnuise, n-a mai acționat mai deloc și 
în atac, mulțumindu-se cu rolul strict de
fensiv, ceea ce nu este indicat de legile 
fotbalului modern pentru un fundaș lateral, 
căruia i se prescrie și obligația de-a fi «a 
doua aripă», bineînțeles fără pericolul de-a 
lăsa descoperit dispozitivul de apărare (cum 
el o făcea adeseori). Jucătorul 
comparăm, Breitner, este pe cît 
de trecut în apărare, pe atît de 
atac, prin țîșniri neprevăzut 
tușei, inițiind acțiuni nu 
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pinat adînc odată cu ieșirea din scenă a 
marelui «Năsel», dar inima ne-a fost re
pusă la loc de urmașii vrăjitori Dumitriu II, 
Dobrin sau Dumitrache. Cultul fentei ne-a 
adus pînă într-acolo încît am ajuns să pre
țuim mai mult un slalom printre jucători 
transformați în jaloane decît un gol! Ce 
mai contează, de pildă, că «săgeata X» (pu
neți dumneavoastră în locul X-ului numele 
orașului, al muntelui sau al apei de lîngă 
urbea respectivă) a ratat un gol de la numai 
6 (șase) metri, dacă la aceeași fază «săgeata» 
a driblat trei fundași și portarul!!! Iar 
chestia asta cu driblatul portarului, asta 
da!, ea e chestia nemuririi și visul tuturor 
guguștiucilor din tribună și de pe teren.

Unde vrem să ajungem? La reprimarea 
fentei? A măiestriei? A talentului? Doamne 
ferește! Ne place la nebunie fenta lui 
Dobrin, Dumitriu II sau Dumitrache atunci 
cînd servește jocul, cînd e utilă echipei, 
așadar, cînd PRODUCE. Nu ne place — 
pentru că este un semn de cabotinism, de 

nonvaloare, FENTA ÎN PLUS, fenta gra
tuită, sterilă, fenta care ia mințile antre- 

La Craiova, în fața a 30 000 spectatori, redactorul șef al revistei. Adrian 
Păunescu, a înmînat «Premiul Revistei FLACĂRA» lui Ion Oblemenco, 
golgheterul diviziei A și căpitanul echipei de fotbal Universitatea- 
Craiova. Premiul a fost însoțit de un abonament pe un an la revista 
«Flacăra» (și astfel redacția noastră își asigură pentru încă un an cel 
puțin un cititor sigur).
Vom reveni.

cheie ale Rapidului, în care (cu Napoli și 
Legia, mai ales) făcuse tot jocul echipei 
sale. în partida cu C.S.M. Reșița, el n-a mai 
participat decît într-o redusă măsură la 
acțiunile defensive (marcaj, intercepție, de
posedare) impuse acestei prime baricade 
ce trebuie s-o ridice mijlocașii. Iar în atac, 
n-a putut aduce decît o palidă contribuție 
echipei sale, deoarece și-a limitat rolul la 
pase lungi,adresate lui Răducanu, Agud și 
Pantea, fără ca el să continue cursa, spre a 
se integra liniei de înaintare, așa cum se 
cere unui mijlocaș de talie internațională. 
Duelul «personal» pe care l-a purtat cu 
Beldeanu i-a anihilat luciditatea tactică, da
torită căreia realiza, în trecut, frumoase și 
revelatorii isprăvi. Or, nu așa lucrează mo
delul nostru, Overath, care își dovedește cu 
vîrf și îndesat omniprezența pe teren, parti- 
cipînd în egală măsură la fazele de atac și 
venind cu o viteză incredibilă să întărească 
și apărarea în fața porții proprii.

în ceea ce privește rolul lui Pantea, putem 
spune că el a acționat ca o adevărată aripă 
modernă, acoperind o zonă largă în atac și 
în apărare, în funcție de fază, făcînd cen
trări de o mare eficiență (singurul gol, al 
lui Szabados, a fost realizat dintr-o aseme
nea centrare). Dar, totul n-a ținut decît o 
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explice acestui — repetăm — foarte dăruit 
tmăr că Pele.sau Cruyff sau Eusebio nu-și 
permit să dribleze portarul tocmai pen
tru că sînt foarte mari?!

Celelalte două exemple — «pe pozitiv». 
Lică și Beldeanu. Ex-clujeanul, aripă de ca
tegoria semimuscă, a zburdat și a zburat pe 
lîngă internaționalul Deleanu, dara urmărit 
în permanență folosul echipei, irezistibi
lele sale pătrunderi (gen șopîrlă) fiind urma
te de angajări inteligentă ale coechipierilor 
săi. Deși marcat foarte strîns (prea strîns 
chiar, adică dur) de cel pe care mulți îl 
consideră cel mai complet jucător român 
la ora actuală, — vă dați seama, desigur, 
că ne referim la Dumitru —, Beldeanu a 
evoluat ca un autentic senior al gazonului, 
ridicîndu-se cu o treaptă peste ștacheta 
meciului Steaua—C.S.M. Reșița. L-o fi văzut, 
oare, și Valentin Stănescu? Dacă da, ne-am 
bucura pentru amîndoi. Și pentru jucător 
și pentru 'antrenor.

Marius POPESCU 

absentii de la 
marile sărbători

Duminică la Timișoara 25 000 de oameni 
au cîntat și au ridicat spre cer baloane. 
S-au tras petarde, pe care le-am auzit și 
noi la radio,și s-au produs și incidente, 
nelipsite de la orice joc de fotbal. A început 
deci drăcăr(a! Cinci eliminați de pe teren, 
jucători scoși din bocanci, cîțiva cu entorse 
pentru că nu au tras destul la antrenamente 
și așa mai departe...

Campionatul al 56-lea a început cu surle 
și trompete, cu discursuri și cu decepții. 
M-am uitat pe micul ecran și am văzut două 
echipe ostenite încă din start: Sportul Stu
dențesc și Poli-lași. La gazde, ce-i drept, 
exista puțin mai multă agresivitate, dar 
dincoace, la bucureșteni, era o înghesuială 
și o lipsă de cap, dureroase. Un Ion Con
stantin făcînd pe halful în loc să pîndească 
poarta lui Costaș, un fel de babă turcească, 
pe dreapta^care alerga dar nu centra, e 
vorba de Leșeanu, îmi dădea un gust sălciu 
în gură, facîndu-mă să mă întreb ce are 
conducerea tehnică a studenților cu băiatul 
ăla,atît de talentat, numit Lucaci? Mai era 
pe-acolo și Incze, ce-mi plăcea atît odinioară, 
duminică doar o umbră bezmetică prin 
careul bucureștean și așa mai departe...

Să fi putut aș fi dat un premiu pentru 
urît celor două echipe și arbitrului care a 
anulat un gol perfect valabil (cu reluare cu 
tot) înscris de către Ion Constantin. Asta 
a fost pe văzute, pe auzite, ce să mai scriu? 
Peste tot, reporterii vorbeau despre me
diocritatea partidelor vizionate. La Bacău, 
Rapidulețul, fără o formație de mîna întîi, 
a reușit cel mai bun rezultat din etapă, în- 
vingînd Sport Clubul la el acasă, chiar dacă 
în poartă nu se afla Răducanu, ci debutantul 
loniță, iar locul lui Boc era deținut de 
Angelescu. De mirare au fost și cele două 
drawuri de la București. Steaua, cu multă 
infuzie de tinerețe în înaintare, nu a reușit 
să învingă pe teren propriu echipa din 
Reșița, iar Dinamo a putut să constate că 
cel mai deștept transfer pe care l-a realizat 
cineva în această vară a fost făcut de către 
echipa constănțeană, care l-a adus pe malul 
mării pe Vigu, un jucător deloc terminat, 
cum au crezut unii, și care va ajunge în 
echipa națională curînd, curînd pentru că 
va fi nevoie de el...

Ce ar mai fi de menționat despre prima 
etapă în afara gustului leșios de joc fără stră
lucire realizat pretutindeni: poate rezulta
tul Craiovei la Petroșani, unde Oblemenco, 
ca golgeter ce este, a ținut să-și onoreze 
titlul deschizînd seria puținelor puncte în
scrise în minutul 29 al tuturor partidelor. 
Ceva, ceva ar trebui zis și despre «Steagul 
roșu», care a terminat frumos campiona
tul trecut (parcă mai alaltăieri a luat sfîrșit) 
și a început frumos la Brașov un altul, prin- 
tr-o victorie asupra Utei...

Debutul lui Poli Timișoara, promițător, 
deși acolo s-au petrecut fapte mari din mo
ment ce jocul s-a încheiat în 19, nu în 22, 
cum era normal. Păi dacă e cu cîrîială încă 
de pe acum, ce o să fie la primăvară, fraților, 
cînd, știe fitecare, trei posturi sînt vacante 
pentru divizia secundă...

Dar nu despre asta ar fi vorba în prin
cipal. în principal există cîteva absențe care 
mă nedumeresc. Citesc loturile echipelor 
publicate de către ziarul de specialitate și 
văd că lipsește Lucescu,care e dat dispărut, 
lordănescu nu e trecut în lotul Stelei, de 
parcă ar avea holeră si nu o entorsă vinde
cată. Dar au dispărut și alde Năstase și 
Tătaru, poate stau și privesc de pe tușă la 
noul val care nu prea a arătat mare lucru 
duminică seara...

De ce nu ni se spune, de pildă, ce face 
Lucescu? Ne-am lepădat noi de omul acesta 
inteligent? Vrem să-l lăsăm la vatră la vîrsta 
lui și mai ales la calitatea pe care o mai 
dovedea încă pe teren? S-a supărat el pe 
toată lumea și pe Dinamo?(deși e anunțat 
la antrenamentele clubului)?

Dar dacă e așa,niște explicații tot pot să 
fie date. Nouă nu ne este indiferent să pier
dem jucători foarte buni numai așa pentru 
niște ambiții personale sau din cauza cîtorva 
obraze șifonate. Ce spun cluburile?

Eugen BARBU



FOTBAL

Primul gol înscris în Capitală. Autor, Szabados. Steaua conduce în minutul 33 cu 1-0, dar 
va fi egalată, spre surprinderea tuturor, exact la... apusul meciului, în minutul 90, de echipa
reșițeană, care a crezut pînă la sfîrșit în steaua ei.

Doi cocoși furioși, pe nume Beldeanu și Du
mitru. Apreciatul internațional stelist, depă
șit nu o dată de foarte talentatul «decar» 
reșițean, și-a ieșit de cîteva ori din fire. Să 
sperăm că pe viitor valoarea o să-i apropie, 
nu o să-i dezbine.

Constantin-llie Savu sau unde ești tu, lordă-

Un cuplu cu alură britanică, Dumitrache- 
Dudu Georgescu. Dinamo își pune mari și 
justificate speranțe în el.

Radu (Nunweiller VI) se zbate în teren, Nelu 
(Nunweiller III) și Lică (Nunweiller IV) se 
zbat pe banca antrenorilor. între cei doi, 
«secundul» dinamovist, Timar.

start - 56!

duminică s-a deschis 
stagiunea fotbalistică 
de toamnă

Pierre Brasseur? Nu. Valentin Stănescu, an
trenorul echipei reprezentative, gustă în stil 
personal evoluția selecționabililor în cuplajul 
duminical de pe stadionul 23 August.

Fotografii de Emanuel TÎNJALĂ



Topology I, județul Vîlcea, hanul Drăgușeni, 
județul Suceava, ți altele.

Turiștii care vor călători spre litoral vor 
avea prilejul să poposească la o unitate cu 
totul deosebită a cooperației de consum — 
motelul Malu, împletire originală a stilului 
rustic cu arhitectura modernă.

în acest an, capacitatea de cazare va spori 
cu peste 650 locuri, iar numărul locurilor 
la mese se va mări cu peste 2 600.

Pentru a crește aportul cooperației de 
consum la servirea turiștilor interni și străini 
pe litoral — în baza hotărîrii Biroului Co
mitetului executiv al CENTROCOOP — a 
fost organizat «Satul de vacanță»-Constan- 
ța, primul de acest fel realizat de cooperația 
de consum.

— Prin ce se caracterizează acest «sat de 
vacanță»?

— Sînt concentrate aici, într-un singur 
loc, 23 de căsuțe țărănești, reprezentînd 
diferite zone ale țării — un adevărat muzeu 
al satului — în care funcționează unități de 
alimentație publică și spații de cazare, fie
care unitate fiind un unicat, atît din punct 
de vedere constructiv, cît și ca dotare, profil 
culinar și serviciu.

Ele oferă turiștilor produse și preparate 
tradiționale specifice fiecărui județ în parte.

— Ce servicii suplimentare oferă in acest an 
turiștilor unitățile din rețeaua cooperației de 
consum ț

— S-au amenajat noi locuri de parcare a 
automobilelor și s-au extins unele din cele 
existente; pentru ca turiștii să-și procure 
unele articole de strictă necesitate sau 
diverse amintiri, articole artizanale sau de 
sport,s-au înființat pe lingă unitățile comer
ciale raioane sau standuri cu vînzarea aces
tora. Totodată, s-a lărgit gama serviciilor 
suplimentare: spălat și călcat rufe, închirieri 
de articole de sport sau diferite jocuri și 
altele.

Turiștii care vor poposi o perioadă mai 
îndelungată la unitățile cooperației de con
sum vor beneficia de avantajul servirii de 
meniuri la prețuri convenabile.

— Stabiliți, vă rog, cîteva itinerare turis
tice pentru a ne convinge de ospitalitatea 
oferită turiștilor în unitățile cooperației de 
consum.

— în primul rînd, aș recomanda amatori
lor de drumeție care străbat nordul Mol
dovei să poposească ia unitățile cooperației 
de consum din această parte a țării. Vor 
găsi aici nu numai locuri istorice și străvechi 
locașuri de cultură și artă, dar și ospitali
tate și condiții de confort: Hanul Ancuței, 
cu patina de altădată, așa cum îl cunoaștem 
din descrierea lui Sadoveanu, hanul Agapia, 
pe care-l asociem cu picturile lui Grigo- 
rescu de la mănăstirea din apropiere, mote
lul Casa Arcașului, o adevărată cetate turis
tică lîngă zidurile Cetății Neamțului sau, 
mai în nord, hanul Drăgușeni de lîngă Su-

mh

ITINERARE TURISTICE 73
sugerate de Cooperația de consum

Interviu cu tovarășul
Ion VETRINEANU,
director adjunct in Centrocoop

Este de recunoscut că pe principalele tra
see turistice, în unele din cele mai pitorești 
locuri din țară, în vecinătatea unor impor
tante monumente istorice, de arhitectură 
sau ale naturii apar din ce în ce mai multe 
și mai frumoase unități de servire turistică 
ale cooperației de consum. Altfel spus, em
blema Centrocoop își impune prezența.

— V-am ruga, tovarășe director, să ne in
formați despre posibilitățile de care dispun 
unitățile cooperației de consum în actualul 
sezon turistic

— Urmare a eforturilor depuse de orga
nizațiile cooperației de consum din întreaga 
țară și a investițiilor făcute, rețeaua de ser
vire turistică a cooperației de consum a 

cunoscut în ultimii ani o continuă dezvoltare 
și modernizare, concretizate în sporirea nu
mărului de unități, a capacităților de cazare 
și a gradului de confort. La începutul anului 
1973 existau 193 unități de servire turistică, 
din care 37 hoteluri, moteluri și hanuri, 27 
cabane și 129 campinguri cu o capacitate de 
24 000 locuri la mese și 4730 locuri de 
cazare.

în anul 1973, capacitatea de cazare a conti
nuat și continuă să se dezvolte. Recent, au 
fost date în folosință: motelul Casa Arca
șului, din județul Neamț, una dintre cele 
mai reușite unități turistice ale cooperației 
de consum, construcție amplasată pe Valea 
Ozanei, lîngă Cetatea Neamțului; Cabana 
Nehoiul din județul Buzău; hanul Moroeni 
— județul Dîmbovița, motelul Balota-Me- 
hedinți. în curînd vor fi puse la dispoziția 
turiștilor și alte unități cum sînt: motelul 

ceava, unitate care va fi dată în folosință în 
curînd. în Țara de Sus, în drumul spre Voro- 
neț și Humor, motelul llișești, amplasat în 
mijlocul naturii în care a.trăit Ciprian Po
rum bescu,atrage de asemenea prin originali
tatea și confortul său.

Pentru cei care vor să-și petreacă zilele 
de vacanță într-un minunat decor natural, 
traseul Cîmpulung Muscel-Brașov răspunde 
cel mai bine acestei cerințe: hanul Rucăr, 
cabana Brusturet sau hanul Bran oferă con
diții din cele mai bune de confort și ospitali
tate. Aș dori să mai amintesc și hanurile 
Geoagiu-Băi, «Surianul», Sibot — județul 
Alba, Ursul Negru—Sovata și multe altele 
unde turiștii vor putea petrece zile de 
odihnă și recreație și de care îți vor aduce 
cu plăcere aminte multă vreme.

Emil CIULEI



Film
cclusivitate «flacăra»

inna
carina
entru mine filmul
ste o declarație de dragoste»
30 de ani, daneză de origine: Hanne Karin Bayer, fostă 
ver girl, devine in ’60 vedeta lui Godard cu «Micul sol- 
t». Filmele «O femeie e o femeie» și mai ales «A-și trăi 
ața». o identifică, în ochii publicului și al criticii, cu sim- 
>lul tinerei eroine a «noului val», fata independentă, 
rajoasă, pe care circumstanțele sociale o fac să alunece 
rtiginos. păstrindu-și totuși o mare nostalgie a purității, 
upă eroina lui Diderot. «Călueăiua». pe care o inter- 
etează sub bagheta lui Jacques Rivette, după despărțirea 
Godard, Anna Karina se hotărăște să treacă de cealaltă 

irte a aparatului, realizîndu-și primul film ca autoare 
mpletă, «Vivre ensemble» (A trăi împreună).
— E tot un film intelectual, în genul celor interpretate 
: dumneavoastră, conform esteticii noului val?
— Nu cred că existâ o estetică anume a noului val. Dealt- 
interi ce înseamnă filmul intelectual? Fiecare face filmul 
care-l simte. Pentru mine filmele lui Godard — considerat 

prezentantul tipic al noului val — nu sini «intelectuale», 
? mi se par simple și emoționante, cu personaje comune, 
iind drame cunoscute de noi toți. E drept că Godard este 
i regizor extrem de cult și inteligent, dar asta nu înseamnă 
filmele lui sînt sofisticate.
— Totuși. «Â bout de souffle» a marcat o dată în'istoria 
nbajului cinematografic modem...
— ...in ceea ce privește libertatea aparatului de a exprima 
ai direct emoții, mișcări interioare, libertatea sunetului 
ins «pe viu» în ambianțe reale, bulevardele sau bistrourile 
iriziene, amintiți-vă plimbarea lui Belmondo cu Jean 
-berg pe străzile Parisului, degajarea cu care aparatul îi 
soțea, ritmul acela firesc, de viață netrucată, imprimat și 
n montaj, nu numai din filmare. Nu cred că astăzi se poate 
erge prea departe cu evoluția limbajului, cinematograful a 
m descoperit totul. Important nu mai e cum spui ci ce spui. 
u ce te angajezi față de semenii tăi, pentru că, după mine 
’mul e un act de dragoste, o mărturisire. Un gest de încrederi 
• care-l faci tu, creator, venind în întimpinarea publicului 
— Vă temeți de el? încercați să-i aflați reacțiile, să-i cap 
ți bunăvoința?
— Dacă vrei să te faci înțeles, începi cu ceva foarte simpli, 
mtru că și viața e. după mine, simplă. Și în loc să ții discursul 
'vante despre viață e mai bine să trăiești. Să treci la acțiune 
sta e «.revoluția» mea.
— Ce înseamnă pentru dumneavoastră «Vivre ensem 
e»? Pentru dumneavoastră ca om și ca artist?
— Totul, intr-un anume moment. Tot ce vroiam să comunii 
’.spre dificultatea comunicării, a vieții în doi, cînd parte- 
trii își complică viața, se înstrăinează, nu-și vin în intim- 
nare.
— Nu vi se pare dificilă condiția femeii moderne, a 
meii-intelectua le îndeosebi ?
— Bineînțeles că e foarte dificilă. Dar tocmai de aceea 
te pasionantă. Mie îmi place să mă bat cu viața. Doar așa 
mt că trăiesc.
Sînt bucuroasă că sînt femeie. Sînt mîndră că sînt femeie 
anul de grație una mie nouă sute șaptezeci și trei.

Alice MÂNOIU

utograf — «Pentru Flacăra și prietenii mei»

k

cine, ce, unde, cînd?

• în această ultimă 
lună de vară Spania 
este invadată de cine
aști. Antonioni s-a in
stalat în Almeria, unde 
își realizează noul său 
film intitulat «Repor
ter» (cu Jack Nichol
son, protagonistul din 
«Cinci piese ușoare»), 
Henry Fonda și Te
rence Hili, împreună 
cu echipa regizorului 
italian Tonino Valeri, 
au escaladat Muntele 
Mulhacen, devenit pla
tou de filmare pentru 
westernul «Nu am nu

me». Richard Fleischer 
și Lee Marvin se află 
la Torrejon, unde vor 
trage cea mai mare 
parte din exterioarele 
filmului «Veteranei».
• Jacques Rivette 

(autorul ecranizării 
«Călugărița») și-a ales 
drept subiect ai noului 
său film, «Phenix», via
ța unei actrițe,«un mon
stru sacru al timpului 
nostru». Protagonista 
— un alt monstru sa
cru — Jeanne Moreau. 
Prima indicație regizo
rală adresată interpre- 

ților: «Vă rog să cola
borați la dialoguri».
• Diana Ross, cîntă- 

reața-actriță aflată la 
un pas de cucerirea 
Oscarului (pentru «La
dy Sings the Blues»),a 
semnat un nou con
tract cu Hollywoodul 
pentru încă două filme.
* Cineastul ameri

can (stabilit acum în 
Anglia) CharlesSchne- 
er realizează un re
make după propriul 
său film de acum 15 ani, 
«A șaptea călătorie a 
lui Sindbad». Filmul de 

azi — «Călătoria de 
aur a lui Sindbad». Mo
tivul acestei reveniri 
îi aflăm chiar din gura 
autorului: «între timp 
a apărut un nou public 
și apoi Sindbad rămîne 
cel mai romantic din
tre personajele celor 
O mie și una de nopți».
• «Legendă despre 

Paul și Paulina» — se 
numește comedia re
cent înscrisă în fiimo- 
grafia, deja considera
bilă, a tinerei actrițe 
Angelica Domrose 
(R.D.G.).

IQÎ1
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la rîndul său, pregătind scări și aduni 
oaste și încărcînd, în timpul nopții, ost 
în corăbii, a venit pe apă chiar lîngă Cetat 
Albă. «Șireții ghiauri dinăuntru îl aștept; 
uitîndu-se la drum. Ghiaurii haini i-au omo 
pe cei care păzeau cetatea. Pe scurt, 
timpul nopții, au așezat scări la fortăre; 
Cetății ca să urce sus. Allah a făcut în : 
fel încît unii dintre gazii au aflat desț 
aceste fapte ale ghiaurului. Ei au tăcut pi 
ce cîțiva ghiauri s-au urcat pe scări. Gaz 
la rîndul lor, strigînd numele lui Allah, 
tras săbiile și prinzîndu-i, i-au măcelă 
pînă în zori».

lată consecințele desconspirării secret 
lui unei operațiuni!

PRINSUL VORBEȘTE

. hi tara aceea timp uc aeic,
au trecut peste rîurile și stîncile acelei 
țări... El (Ștefan) se așezase într-un loc și, 
iscodind, cunoștea conacele dușmanului și, 
ținînd seama de aceasta, își pregătea locu
rile sale pentru fugă. Oriunde se îndrepta 
cu mare viitoare oastea purtătoare de vic
torie, cel cu gînduri rele, la rîndul său, 
ajungea și el într-un loc și, ori de cîte ori 
găsea prilej, îi nimicea pe cei liberi și pe 
supușii care, despărțindu-se de ord ia împă
rătească, plecau pe șesuri și pe cîmpii după 
pradă»...

«...DE ACEEA DOMNIA VOASTRĂ 
CĂUTAȚI BINE CU ISCOADE...»

Urmărind prin ajutoarele sale toate miș
cările turcilor, la 20 aprilie 1479 Ștefan a

; ajungeau 
și alte oști 
nainte sau 
ia voastră 
veți vedea 
și pornesc 
va noastră, 
te de știre 
noi gata și 
nia voastră 

• >n Bogdan, 
ire»,vol. II).

Roman la 
e mulțumea 
care i le-au 

nite și el in- 
e la oamenii 

șovenii făceau 
;i că dețineau 
le atac ale tur-

UN SECRET... CARE N-A RĂMAS 
SECRET

in anul 1483 Baiazid al ll-lea a trimis un 
sol în Moldova pentru a cere tributul. Ștefan 
refuzînd să-l plătească, în anul următor, 
la 1 mai, sultanul a pornit asupra Moldovei.

La 20 iulie, oastea lui Baiazid a pornit 
spre Cetatea Albă, unde sosiseră și 50 000 
de tătari. După 15 zile de luptă fără între
rupere, în care doi pîrcâlabi ai cetății, 
Gherman și Oană, au fost uciși, Cetatea 
Albă a capitulat.

La puțin timp după căderea Cetății Albe 
spionii turci au aflat că moldovenii rămași 
în cetate au trimis știre lui Ștefan cel Mare 
«să vină numaîdecît, căci îi vor preda ceta
tea». Același cronicar povestește că Ștefan,

Sultanul, aflînd despre încercarea neizb 
tită a lui Ștefan de a recuceri Cetatea Al 
a poruncit lui Ali-bei «să meargă la ac 
ghiaur și, întîlnindu-se cu el, să se străd 
iască mult ca să-i vină de hac, iar dacă r 
se va întîlni cu el, să-i devasteze vilaieu 
să-l pîrjolească și să-l aducă în ruină în a 
măsură încît să nu rămînă urmă de veselie

La executarea ordinului primit la 5 se 
tembrie 1485 armatele lui Ali-bei «au intr 
în vilaietul Moldovei... Ștefan se făcuse n 
văzut și nu se știa unde se găsește. L-au caut 
prin păduri, în văi și în cîmpii mai multe zii 
nelăsînd nici un loc necercetat. Nu s-a gă: 
nici urmă de Ștefan cel Mare și el n-a apăn 
în sfîrșit — relatează cronicarul Așik-Paș 
Zade — au pus mîna pe o iscoadă din oast 
acestuia și l-au întrebat: încotro a plec 
Ștefan sau unde se află? Acel prins a vort 
așa: Ștefan a plecat și s-a dus in vilaiet 
leșesc».

Cunoscînd priceperea domnului Mold 
vei în a organiza acțiuni de dezinformare 
dușmanului se poate presupune că iscoai 
pe care turcii au pus mîna era de fapt ti 
misă de acesta pentru a duce știrea 
Ștefan nu se mai afla în Moldova. în caz 
însă cînd a fost o acțiune spontană de dezi 
formare a dușmanului, ea constituia încă 
dovadă a dragostei moldovenilor față de c 
care îi conducea în lupta inegală dar eroii 
pentru apărarea libertății și independenț 
țării.

AGENȚII LUI ștefan află 
DESPRE UN PLAN DE OCUPARE 

A MOLDOVEI

După moartea lui Cazimir, urmașul să 
loan Albert, a elaborat un plan de ocupai 
a Moldovei. în anul 1494, el a convocat 
Levocea pe frații săi: pe Vladislav, rege 
Ungariei, pe Alexandru, marele duce 
Lituaniei, pe Sigismund și pe cumnatul Ic 
Frideric de Brandenburg, pentru a le aduc 
la cunoștință planul conceput și pentru 
obține adeziunea lor.

Cu toate că tratativele s-au desfășurat i 
«cel mai mare secret», agenții lui Ștefa 
cel Mare au reușit să afle conținutul lor 
să-i comunice intențiile regelui polon. C 
urmare, domnul Moldovei a făcut numi 
roase demersuri pe lîngă Alexandru ; 
Lituaniei și pe lîngă Vladislav al Ungarie 
cerîndu-le să ia măsurile necesare prevenit 
conflictului.

Neprimind un răspuns liniștitor. Ștefan - 
fiind perfect informat de către agenții si 
despre intențiile dușmanului — a putut Iu 
toate măsurile impuse de această grea s 
tuație. O nouă victorie fusese repurtată p 
«frontul din umbră».

C. NEAGU, D. MARINESCU 
R. GEORGESCl

(Va urme
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ADIO, REUMATISME! Din 
aproape 30 de foraje făcute în 
pămîntul binecuvîntat al județu
lui Bihor a țîșnit — fierbinte și 
miraculoasă — apă termo-mine- 
rală de calitatea celei de la Băile 
Felix. Adio, reumatisme: rezer
vele bihorene de ape tămădui
toare se dovedesc practic inepui
zabile. Nu rămîne decît să creăm 
stațiuni pentru a le valorifica 
cum se cuvine.(S. Faur)
VAN JACKET-ORADEA. Cli
entul cel mai pretențios — și mai 
bine plătitor al fabricii orădene 
de blănuri «1 Mai»; firma japo
neză «Van Jacket» care cere haine
lor (tip «Sfîntul») să fie desăvîr- 
șit executate, să aibă patru eti
chete de calitate și la toate cusă
turile— blana pe dinafară. Modă 
eschimosă made in Romania, la 
Tokyo! (S. Faur)
UN PENSIONAR MAI 
MULT DECÎT HARNIC în 
această campanie agricolă, coope
ratorul pensionar Vasile Mardare, 
din comuna Rediu-Neamț, în 
vîrstă de 77 de ani, a ținut — 
deși nimeni nu-l obliga — să fie 
prezent pe cîmp și, după puterile 
sale, să dea o mînă de ajutor 
la recoltat. Bravo,moș Mardare! 
(Dan Bîrlădeanu)
UN DEGET ÎNTRE DOUĂ 
TRENURI. Venind dinspre 
Constanța și așteptînd legătura 
spre Baia Mare, un călător do
rește să-și schimbe pansamentul 
de la un deget rănit și pe cale 
de infectare. Se adresează cu în
credere la dispensarul gării unde 
însă Lazăr Petre (oficiant sani
tar) îl refuză: «nu e urgență, 
tovarășe!» (G. Stanca)
MOMENT I.T.B. într-un auto
buz de pe linia 32. încasatoarea 
cu nr. 37422. Biletul dat unui 
cetățean zboară de pe măsuță în 
momentul închiderii ușii, în spa
tele scaunului taxatoarei. Călăto
rul roagă să i se dea biletul. Răs
punsul sosește ca din praștie (e 
drept că s-a folosit cuvîntul «dum
neavoastră»); «Vi l-am băgat sub 
nas. N-aveți decît să vă duceți 
după el». (I. Cioară)
DIN MAREA ÎNTRECERE. 
Dintre întreprinderile bucureș- 
tene care, în cinstea zilei de 
23 August, au raportat sau ra
portează în aceste zile realizarea 
planului cumulat pe opt luni, 
amintim cîteva, situate în secto
rul 2: Fabrica de cinescoape (pro
ducția globală: în 17 august, pro
ducția marfă: în 20 august); Sin- 
tofarm (8 și,respectiv, 20 august); 
Stela (14 si 4 august): C.I.L. Pi
pera (15 si 14 august). (D. Istrate) 
LA MU LȚI ANI, TOVARĂȘE 
DECAN! Ion Brînzea din Bra
șov a împlinit 100 (una sută) ani 
și, pe acest temei, a fost în mod 
solemn declarat decan de vîrstă 
al municipiului. «Care este se
cretul longevității dv., tovarășe 
Brînzea?» «Lactatele la baza ali
mentației, mersul pe jos — re
gulă de viață, țigara declarată 
inamic, program zilnic de masă, 
somn, plimbare, scrupulos respec
tat. (C. Georgescu)
SINT ATOTȘTIUTORI A- 
GENȚII DE CIRCULAȚIE?
Nu, și nici nu e cazul. Unii dintre 
noi îi confundă însă cu oficii de 
informații universale. Plutonie
rul major Cornel Omeag ne dă 
un singur exemplu (dintr-o mie): 
«Nu știți unde se dau foi de 
tort»?, l-a întrebat într-o seară 
cineva. (D. Stefan)
GĂLĂGIE CU Șl FĂRĂ MO
TOCICLETE. Avînd amplasat 
la parter un magazin de desfacere 
a pieselor pentru motociclete, 
locatarii blocului de la Podul 
Grant (Calea Griviței), cît și cei 
din împrejurimi) au uitat ce este 
odihna de după-amiază... Pose
sorii de motociclete, chiar dacă 

nu vin să cumpere piese, de
monstrează însă din plin calitățile 
poluante (sonore și fumigene) ale 
țevilor de eșapament. (Ilie Tu- 
dora)
A FOST REZOLVATĂ PRO
BLEMA UNUIA DIN PRIN
CIPALELE NODURI DE CIR
CULAȚIE ALE CAPITALEI.
Pe Calea Griviței, în dreptul Po
dului Grant se fac ultimele fini
sări pentru darea în tolosința a 
străzii M-stîrea Curtea de Argeș. 
(Ilie Tudora)
NICI MĂCAR UN INDICA
TOR! La poalele dealului Co- 
zancea, lingă satul lonășeni-Tru- 
sești (Botoșani).existăO' mănăstire 
veche de două secole. Nici un 
indicator nu-ți arată drumul. Din 
păcate, de mulți ani cei de la 
Direcția monumentelor istorice 
n-au mai trecut pe aici... (L. 
Teodorescu)
LUMINI PE STICLĂ. Eugenia 
Buiuc Marinescu expune într-o 
sală a primăriei din Bergheim 
(R.F.G.) 60 de picturi pe sticlă 
cu subiecte inspirate din folclo
rul nostru — basme, legende, 
mitologie populară. Succesul este 
deplin. (E. Dascălul
IN VIZITĂ LA STAN PĂ
TRAȘ. De curînd, pionierii de 
la Școala generală nr. 2 din Cisnă- 
die, membrii echipajului «Mă
gura Cisnădiei», au fost oaspeți 
ai Maramureșului. Micii membri 
ai expediției folclorice au salutat 
cu deosebit entuziasm întîlnirile 
cu I. Barodi, creatorul vestitelor 
porți maramureșene,și cu loan 
Stan Pătraș, sculptorul «cimiti
rului vesel» de la Săpînța... (Le- 
tiția Capră)
MODE LISETTE Șl... PIS
TRUIATUL. Firme noi în cen
trul Oradei: «Mode Lisette — 
modele pariziene și vieneze — 
pălării, pariuri de mirese, flori»; 
«ca crucea ae aur» — magazin 
de pînzărie și manufactură», fon
dat în 1892; încălțăminte Mo- 
ciornița. Tutungerie «La Ungu- 
reanu», «Studio Julietta»... Fi
rește, truc uri cinematografice, 
decor pentru ultimele zile de 
filmare ale «Pistruiatului», se
rial TV (în zece episoade) cu 
premiera in seara lui 16 august. 
Pistruiatul se numește în civili- 
tate Constantin Băloiu, zis Bilă, 
are pistrui falși și 12 ani adevă- 
rați, este bucureștean și elev în 
clasa a Vll-a și se află, ca actor, 
pe mina regizorului Francisc Mun- 
rnanu. autor total al serialului. 
(V. Tudor)
TELEFONUL FĂRĂ FIR. Te
lefoanele publice existente pe 
traseul Scala - Piața Amzei își fac 
de cap rău de tot. Săptămîna 
aceasta, din 8 aparate — 3 nu 
funcționau deloc, 2 te păcăleau 
furîndu-ți fisele, iar restul făceau 
contacte cu numere nedorite. 
Alo? (D. Istrate)
SÎNT IUBIȚI ARTIȘTII NOȘ- 
ȘTRI, DAR... De pe multe din 
afișele concertului de muzică 
ușoară susținut de Mihai Con- 
stantinescu. Olimpia Panciu și 
Marius Țeicu la Ploiești, zilele 
trecute, admiratorii au decupat 
fotografiile soliștilor. Sînt iubiți 
artiștii noștri, nu glumă, dar 
cine știe, dacă s-ar găsi de vîn- 
zare cărți poștale cu pozele jin
duite, poate că afișele ar rămîne 
întregi, adică așa cum le stă 
bine. (Magda Mihăilescu) 
HALAL DIVIZIUNE A 
MUNCII. La modestul chioșc 
cu înghețată din fața Gării de 
Nord din Ploiești, operațiunile 
de vînzare erau asigurate, în 
ziua de 8 august a.c., de nu mai 
puțin trei persoane: una lua banii, 
alta pregătea cornetele, cealaltă 
le umplea cu înghețată. (Magda 
Mihăilescu)
CEA MAI LUNGĂ MANI

FESTAȚIE CULTURALĂ, ca
re bate toate recordurile, este 
«CIBINIUM ’73». S-a deschis la 
1 martie și va dura pînă la 31 de
cembrie. Dar manifestările de 
elită au loc între13șî19 august, 
cuprinzînd orașele și satele am 
județul Sibiu. Anul acesta «Cl- 
BINIUM» este dedicat în prin
cipal artelor plastice.(C. Bozbici) 
EXPORT ACTIV. Piersica: 
62 mm diametru. Coacerea: 75%. 
Lădița: 37 piersici. Lădițe: 1 700 
bucăți. Toate provenind de la 
celebra piersicărie Cadea— I.A.S. 
«Valea lui Mihai» — al cărei di
rector este Eroul Muncii Socia
liste Szabo Emeric. Și toate luînd, 
zilele trecute, drumul spre Spa
nia, în două uriașe mașini frigo
rifice. în timp ce alte piersici 
din soiurile Jerseyland, Dixired, 
Cardinal, Blazingold etc. au por
nit-o spre R.D.G., R.F.G., Sue
dia, Cehoslovacia, Ungaria. Cu 
totul, 1 450 tone piersici pe vară. 
Asa da. comerț activ! (V. îudor) 
SCURTA ÎNTÎLNIHE... Șap
tesprezece persoane venerabile 
cu părul scăldat în argint și stră
nepoți de crescut acasă și pro
babile dureri reumatismale s-au 
întîlnit săptămîna trecută într-o 
clasă a Școlii generale nr. 4 din 
Oradea: prima promoție de fete 
a primei școli românești supe
rioare de comerț din România. 
Din 36,17 în viață. Prilejul: 50 de 
ani de la absolvire. «Fetele» au 
fost strigate la catalog de doi 
dintre profesorii lor, exemple, 
bune de urmat, de strălucită lon
gevitate. (S. Faur)
DUBLĂ CAMPIOANĂ RE
PUBLICANĂ. Mîndria mezi
nilor (înotători!) din Oradea: 
Magdalena Toth de două ori cam
pioană republicană la campiona
tul de sărituri în apă rezervat 
copiilor, ediția a X-a. Se pare că 
tînăra orădeancă sare cu egal 
talent (și direct în brațele succe
sului) și de la trambulina de 
1 metru, șî de la cea de 3 metri. 
(L. Teodorescu)
RAIUL PIONIERILOR poate 
fi numită tabăra de la Pîrîui Alb, 
la km 13 de Reșița. Pe malul la
cului de acumulare Secu, copiii 
stau în caroserii de autobuze 
dezafectate, înzestrate însă în in
terior cu tot confortul, au la 
dispoziție o mini-cale ferată cu 
mini-tren și mini-gară, un teren 
de carting, două piscine, terenuri 
de jocuri. Și totodată așa, în 
joacă, airi învață să se gospodă
rească singuri. (N. Isculescu) 
NU PRECUPEȚESC SÎNGE- 
LE. Ne face mare plăcere să vă 
comunicăm primele două nume 
de pe lista donatorilor de sînge 
onorifici ai uzinelor «Electro
nica»: Eugenia Botez, 52 de ani, 
muncitoare în secția 310, a do
nat sînge pînă acum de 45 de 
ori; Mircea Mihalache, maistru, 
șef de atelier — de 14 ori (mai 
are timp s-o ajungă din urmă pe 
Eugenia Botez: e cu 14 ani mai 
tînăr). (D. Stefan)
IMPORTANT E TRANDA
FIRUL... în fața blocului 28, 
din strada Reconstrucției (car
tierul Titan), o gradină culti
vată de locatarii Blocului adă
postește încă trandafiri înfloriți 
de diferite specii, atunci cînd pe 
Aleea Trandafirilor ei s-au vește
jit de mult. (Iulia Moldoveanu) 
CURGE LAPTE, MIERE NU. 
Pe trotuarul Alimentarei din stra
da Mîntuleasa nr. 22 se formează 
în fiecare dimineață un pîrîiaș 
de lapte, scurs din pungile de
fecte. Cam multe pungi defecte. 
Despre asta s-a mai scris. Nu-i 
nimic, mai scriem fiindcă e păcat 
de laptele irosit. (C. Georgescu)
GAROAFE LA GAROAFA. 
Gospodarii comunei vrîncene cu 

nume poetic și floral Garoafa 
au realizat acordul între nume 
și renume plantînd 123 000 flori 
în spații verzi și ronduri. (D. Ște
fan)
ȘOFERI CU INIMĂ BUNĂ! 
Ne roagă niște cititori să spu
nem o vorbă despre o stație 
care deservea două institute de 
cercetări, mai multe magazine, 
plus centrul comunei Băneasa. 
Această stație de pe linia 61 s-a 
desființat, a fost mutată în alt 
loc, din motive obscure. E drept 
că șoferii opresc, înțelegători, și 
în vechea stație, dar de ce să nu 
fie totul legal! (Dinu Flămînd) 
TREI AUTOBUZE Șl TOA
TE... PATRU. într-o vreme, 
autobuzele 31 și 76 mergeau pe 
strada Roma. Strada s-a stricat, 
autobuzele s-au mutat pe Calea 
Dorobanți. Strada s-a reparat, 
autobuzele au fost uitate tot pe 
Calea Dorobanți. S-a mai inven
tat și traseul 104. Acum Calea 
Dorobanți suportă autobuze
le 31, 35, 76, 104 și tramvaiul 5. 
Cum va fi cînd Calea se va strica? 
Toate autobuzele si tramvaiul 5 
se vor muta pe Koma! (N.lscu- 
lescu)
PEPENI Șl FUSE MECA
NICE. Aproape 1 000 de femei 
din Alexandria și comunele în
vecinate sînt pe cale să abando
neze cultivarea vestiților pepeni 
de Teleorman. A început, zilele 
trecute, construcția unei filaturi. 
(Viorica Ciorbagiu)
CÎNTECE Șl DANSURI DE 
PE PLAIURILE CARAȘ-SE- 
VERINULUI. Un veritabil du- 
te-vino al ansamblurilor folclo
rice din județ: abia întors;An
samblul «Floare bănățeană» din- 
tr-un turneu de succes în Iugosla
via, un altul — «Semenicul» — 
a pornit spre R.P. Bulgaria — 
pentru a participa la Festivalul 
internațional de folclor de lâ 
Burgas și a da o serie de spec
tacole la Ruse, Silistra, Tolbuhin, 
Sofia și pe litoralul bulgar. 
(I. Cioară)
RĂSPUNS LA O PROPU
NERE. în numărul 31 al revistei 
noastre, la rubrica «Buletin de 
știri» («Ce-ar fi dacă?»...) citi
torul Horia Pătrașcu făcea pro
punerea ca, anual, să fie sărbă
torită o ZI A FORESTIERULUI. 
Receptiv, Consiliul județean al 
sindicatelor-Argeș a organizat 
duminică (5 august a.c.) ZIUA 
MUNCITORILOR FORESTIERI, 
la Rîușor, unde au participat 
peste 8 000 de muncitori fores
tieri, îndeosebi din sectoarele 
de exploatare și industrializare 
ale U.F.E.T. Stîlpeni, precum și 
cetățeni din comunele învecina
te, urmărind spectacolele susți
nute de formațiile artistice ale 
sindicatelor din Pitești, Cîmpu- 
lung, Curtea de Argeș, Topolo- 
veni și Stîlpeni și întrecerile spor
tive pe terenuri amenajate ad-hoc 
precum și jocurile distractive or
ganizate. (Virgiliu Martinescu, Pi
tești, str. Industriei nr. 15)
ION JERCA S-A SUPĂRAT. 
La concursul pentru cele mai 
reușite bovine, organizat cu oca
zia tîrgului tradițional din co
muna Godinești — Gorj, s-au ofe
rit premii în valoare de 16 000 
lei. Premiul întîi, un televizor 
«Astronaut», a fost destinat co
operativei agricole din Bălești, 
urmînd ca producătorii particu
lari să aibă acces la premiile doi 
și trei. Ce nu i-a convenit lui 
Ion Jerca, renumit crescător cu 
6 vite în bătătură, posedînd graj
duri model, cu lumină fluores
centă și difuzor: vitele lui sînt 
așa de frumoase, îneît ar fi luat 
sigur premiul doi, adică un tran
zistor «Neptun», ori el avea ne
voie de premiul trei, o butelie 
de aragaz. Neavînd «pile» pen

tru butelie, a renunțat să vină 
la tîrg. Să vedem ce va face la 
anu... (L. Popescu)

PRIMA EXPOZIȚIE COLEC
TIVĂ pe care artiștii plastici 
din Galați și Brăila au organi
zat-o la București poate fi văzută 
la Ateneul Român. Lucrările oglin
desc poezia muncii și împlinirile 
timpului socialist. (C. Georges
cu)

PEREȚII TRANSLUCIZI nu 
sînt o noutate pe plan mondial. 
La fabrica de geamuri din Buzău 
unde se fabrică cărămizi din sticlă, 
da. Acestea vor oferi arhitecților 
posibilitatea de a ornamenta fața
dele sau de a decora interioarele. 
(V. Tudor)

ARAGAZ ÎN CUTII POȘ
TALE. Le-am întîlnit pe stră
zile dîn Reșița., $jt dună cît 
afirmă localnicii, buteliile de ara
gaz sosesc la adresa indicată cu 
destulă promptitudine. Păcat 
însă, după cum relatează ziarul 
local «Flamura», că în diferite 
sate din județ — Zăgujeni, Pri- 
saca, Liubcova, Berzasca, Siche- 
vița — oamenii sînt obligați, de 
aceeași întreprindere, să aștepte 
ore și zile întregi. (I. Cioară) 
MUZEU SĂTESC LA GLO- 
DENI. La inițiativa Comitetului 
comunal de partid din comuna 
Glodeni, jud. Gorj, s-a înființat 
un muzeu sătesc. Numeroși lo
calnici au răspuns la această ini
țiativă donînd pentru muzeu nu
meroase obiecte de valoare, care 
atestă portul, vechile ocupații de 
aici, precum și colecții de roci 
si numismatică. (Marga Nedelea) 
O SAUNĂ PE ROȚL De data 
aceasta nu e vorba de celebra 
baie de aburi finlandeză. Am con
statat că poți foarte bine face o 
asemenea baie, călătorind, acum 
în plină vară, cu autobuzul din 
centrul orașului Suceava pînă la 
gara Ițcani. Cu alte cuvinte pe 
■linia numărul unu. Mașinile de 
pe traseul respectiv circulă atît 
de aglomerate — din cauză că 

vin rar — .îneît baia de abure 
inevitabilă. în schimb e foarte 
ieftină: intră în costul biletu
lui — 1 leu. (F. Urseanu)
Șl LA VULCAN SE ȚES CO
VOARE. Industria lînii din Ti
mișoara a deschis o secție de 
țesut covoare în Vulcan (Hune
doara). Aici lucrează 120 de fe
mei, care în prealabil au urmat 
cursuri de inițiere în arta țesu
tului. (D. Istrate)
AGENȚIA. Ni se spunea că 
actualul sediu al Agenției de voiaj 
C.F.R. din Calea Victoriei este 
numai o «stație» provizorie. Pro
vizoratul s-a permanentizat. în
căperea agenției este atît de mică, 
îneît nici interminabilele cozi nu 
mai au loc. Transpiră călătorii, 
transpiră funcționarele, toată lu
mea e nervoasă, îți vine să o iei 
pe jos pînă la Brașov decît să 
stai mai bine de un ceas după 
bilet. (N. Isculescu)
BIBLIOTECA PERICULOA
SĂ. Biblioteca Centrală de Stat 
stă închisă de o lună. Și va mai 
sta. Clădirea improprie și veche 
(pe vremuri aparținînd Bursei) 
a devenit periculoasă. O parte 
din tavanul etajului doi pur și 
simplu s-a prăbușit. Noroc că 
n-au fost victime omenești! N-ar 
ti cazul ca biblioteca să capete o 
casă nouă? (Alexandru Stoichită) 
CORMAIA, UN RIULET DE 
MUNTE PIERDUT ÎN MUN
ȚII NOȘTRI. Loc bun de pes
cuit păstrăvi, tezaur de păduri, 
vale îneîntătoare de drumeții. 
Acum valea a devenit și cel mai 
nou loc unde se extrage o mar
mură frumoasă. (L. Teodorescu)



războiul snnATimi

sfaturi pentru 
tinerele mame

cura de 
altitudine

într-o zi — cînd lucram într-o policlinică 
de copii — intră în cabinetul meu un coleg, 
dar de altă specialitate, tatăl a două fetițe. 
Tînărul tată mi-a făcut reproșuri violente 
că am stricat concediul la mare întregii 
familii, că acum trebuie să anuleze biletele 
și că i-am creat o mulțime de complicații 
familiale, că nu se mai înțelege nici cu soacra 
care nu mai poate să-și facă băile calde la 
mare etc., etc. Ce se întîmplase?

Colegul meu avea doi copii frumoși care 
urmau să plece cu căminul la mare; înainte 
de plecare, așa cum prevăd instrucțiunile, 
copiii fuseseră examinați și li s-au indicat o 
serie de analize.

Reacția la tuberculinăa fost la ambii copii 
intens pozitivă (adică acești copii aveau în 
organismul lor microbul tuberculozei sub 
o formă ușoară de îmbolnăvire, singura ma
nifestare din cea alergică cutanată). In aceas
tă situație li s-a interzis plecarea la mare 
și astfel s-a produs marea dramă familială. 
Cînd s-a lămurit cum stau lucrurile,a schim
bat marea cu muntele. Întîlnindu-I peste 
cîțiva ani nu știa cum să-mi mulțumească 
pentru indicația categorică pe care i-o dă
dusem.

Să mergem la munte deci! Fără însă a ne
socoti faptul că există mari deosebiri între 
climatele montane. Clima de peste 1 000 
metri, reprezentată de stațiuni ca Predeal, 
Păltiniș, Poiana Brașov, Stîna de Vale, este 
cea mai excitantă. Aerul este de o puritate 
excepțională, fără praf, fum, microbi aler- 
geni. Acțiunea climei alpine se bazează pe 
presiunea atmosferică redusă, pe iradiația 
luminoasă și ultravioletă intensă, pe uscă
ciunea aerului însoțită de temperaturi re
duse și lipsită de vînturi. Clima de înălțime 
produce creșterea globulelor roșii excitînd 
deci măduva osoasă. Creste frecvența pulsu
lui, tensiunea arterială, metabolismul și pof
ta de mîncare revine.

Din toate acestea rezultă acțiunea foarte 
intensă a climei de înălțimi asupra organis
mului și deoarece întreaga acțiune se pre
zintă sub formă de excitare, ea pretinde o 
anumită rezistență ți anumite rezerve din 
partea organismului.

Clima subalpină (500-1 000 metri)din sta
țiunile Timiș, Poiana Țapului, Codlea, Bran, 
Rucăr, Brebu, Soveja, Putna, Azuga etc., 
este mult mai puțin excitantă decît cea alpi
nă, deci de ea pot beneficia o categorie mai 
largă de copii. Este cea mai indicată climă 
pentru tratamentul T.B.C. pulmonar, al ane
micilor. debilităților și convalescenților. Cli
ma de colină,sub 500 metri (Breaza, Văleni, 
Văratec, Agapia, Călimănești), este clima 
de cruțare prin excelență, indicată pentru 
convalescența bolilor căilor respiratorii su
perioare, a T.B.C. pulmonar, a copiilor ner
voși, surmenați.

Și dacă afecțiunile tuturor membrilor fa
miliei se pot acorda cu indicațiile aceleiași 
stațiuni montane, toată, familia se va simți 
bine și în concluzie vor prospera și cei mici.

Doctor Ioana BOJINCĂ 
medic primar pediatru 

maternitatea Spitalului Brîncovenesc

lumea vorbește 
despre chefir (III)

Chefirul poate fi consumat zilnic și la 
orice oră a zilei, fie în loc de apă, fie ca ali
ment. Poate fi folosit în diferite preparate 
culinare. Este recomandat să înlocuiască 
masa de seară. Pentru cei ce suferă de consti- 
pație, să micșoreze durata de formare a 
chefirului Ia12ore, iar cei ce suferă de diaree 
sau au un peristaltism exagerat să lungească 
durata de formare la 48 ore. Cînd situația 

se va normaliza se va reveni la durata de 
24 ore.
Tratamentul cu chefir poate fi folosit în di
ferite maladii:
1. Ulcerație gastrică și duodenală. Se va con
suma zilnic 1/2 litru chefir, fie înainte de 
masă sau după, ținîndu-se seamă de indica- 
țiunile organismului. In cazuri de ulcer, sînt 
organisme care îl acceptă înainte de masă 
și organisme care îl acceptă după masă.
2. Hiperaciditate gastrică. Rația zilnică 1/2 li
tru chefir înaintea fiecărei mese, bine salivat. 
După 4—5 zile aciditatea revine la normal.
3. Laringită. Zilnic se va consuma 1,5 litri 
repartizat în mai multe reprize care să aco
pere toată ziua.
4. Astm. Rația zilnică 2 litri chefir, repartizat 
în mai multe reprize, ce acoperă toată ziua.
5. Anemie. Rația zilnică între 2 și 3 litri pe zi, 
de la caz la caz. în patru luni se revine la 
normal.
6. Hepatită. Zilnic, un litru chefir repartizat 
în mai multe reprize.
7. boli de rinichi. Rația zilnică 1,5 litri chefir, 
repartizat în mai multe reprize.

urgențe rezolvate
de miercuri
pînă miercuri

ÎNTÎMPLĂTOR CA PE VREMEA BU
NICII. O furtună provoacă o pană electrică 
la spitalul județean Brăila. în minutele ace
lea, pe masa de operație se afla un caz grav: 
R.S., mamă a 3 copii, cu inundație abdomi
nală catachismică, ca urmare a unei sarcini 
extrauterine rupte. La lumina lămpilor de 
petrol, hemoragia a fost jugulată. Medicii 
de gardă doctor I. Ganici, doctor Gh. Spă- 
taru și doctor N. Herescu, precum și medi
cul șef al secției, doctor Ion Drăghincescu, 
aduc pe lume un băiețel. Să trăiască flăcăul 
și felicitări echipei medicale! (Coresponden
ță de la Mihai Enăchescu, asistent princi
pal).

UN CAZ REZOLVAT LA TIMP. 
Orele 10 seara. O femeie tînără, de 23 ani. 
Costache Constanța, este adusă de urgență 
cu salvarea la Spitalul Brîncovenesc Diag
nostic: hemoragie digestivă superioară, ulcer 
duodenal (un ulcer care s-a sîngerat și care 
a dat în melenă). I se administrează imediat 
medicamente coagulante (care să oprească 
sîngerarea). Este internată, cu tratament de 
odihnă obligatorie la pat și cu gheață pe 
abdomen. Este pusă în continuare sub obser
vație directă. Internată și tratată la timp. 
Costache Constanța s-a vindecat fără ope
rație. Acum a și ieșit din spital.

UN CULES DE FRUCTE MAI PU
ȚIN VESEL. Sandu Alexandrina, coopera
toare la C.A.P. Găișeni (județul Ilfov), a 
căzut de pe o scară în timp ce culegea fructe 
din livada gospodăriei. Este adusă cu salva
rea la Spitalul de urgență al municipiului 
București. Aici se constată o fractură la 
brațul și antebrațul stîng și fracturi costale 
multiple. Este imobilizată în aparat ghipsat 
pentru 30 de zile și se face un bandaj toracic. 
Acum se simte bine.

GRABA STRICĂ TREABA. «Eram pe 
o schelă, pe o bară groasă de fier» povestește 
Crîșmaru Constantin, 20 de ani, instalator 
la F.C.M.E. «Am vrut să cobor mai repede 
pe copacul de alături. N-am reușit și am 
rămas agățat. Atunci am fost nevoit să merg 
în mîini pe fierul ăla ca să ajung pînă la 
scara pe care mi-o țineau băieții. La un 
moment dat, mi-am pierdut echilibrul și-am 
căzut jos». «Fractură de epifiză distală, ra
dius stîng», diagnostichează tovarășul asis
tent principal Copp Tudor, de la Spitalul 
de urgență. Bolnavului i se imobilizează 
brațul într-un aparat ghipsat și i se dă 
drumul acasă.

JOC DUR. în timpul unui meci de fot
bal, Bledea Marin, 23 de ani, muncitor, este 
lovit peste piciori La spital, se constată că 
osul gambei drepte e spart în mai multe 
bucăți. Fragmentele de os au fost reduse 
(puse cap la cap) și puse într-un aparat ghip
sat. Bolnavul a fost reținut la spital pentru 
supraveghere. Datorită asistenței medicale 
de înaltă calificare, tînărul fotbalist a scăpat 
fără intervenție chirurgicală.

poșta medicului

PÎȚU GHEORGHE. Săvinești, jude
țul Neamț: 1) Stenoza mitrală este in
tr-adevăr o afecțiune cardiacă, făcînd parte 
din grupa așa-ziselor boli valvulare aobin- 
dite (cel mai frecvent ca urmare a unui 
puseu de reumatism acut care a «mușcat» 
din copilărie această regiune a inimii). După 
cum știți, desigur, cavitățile inimii sînt în 
număr de patru: două atrii și doi ventriculi, 
între care există cîte un orificiu ce se în
chide intermitent în timpul contracției (sis- 
tolei) cardiace cu niște clapete, numite 
valvule. Orificiul atrio-ventricular stîng (sau 
mitral) are două asemenea valvule mitrale 
în caz de stenoză mitrală, cauzată de rigi 
ditatea și deformarea valvulelor orificiu 
lui mitral, orificiul se îngustează (gr. ste 
nos — îngust) și circulația sîngelui este 
îngreunată; 2) Semnele cele mai precoce 
ale stenozei mitrale sînt: greutate în respi
rație, palpitații, dureri precordiale și per
ceperea la ascultație a unui suflu cu locali
zare în vîrful sau în imediata apropiere a 
vîrfului inimii (spațiul 5 intercostal stîng); 
3) La ora actuală, datorită marilor progrese 
realizate în chirurgia cardiacă, pentru re
pararea valvulelor deformate prin leziu
nea reumatismală (comisurotomia mitra
lă), sau chiar pentru reconstrucția lor (pro
teze valvulare, homo și heterogrefe val
vulare), stenoza mitrală nu mai prezintă 
un pericol grav pentru viața omului; 4) 
în stadiul de compensare, ca în cazul dum
neavoastră, tratamentul bolii se bazează 
în special pe măsuri igieno-dietetice, me- 
dicația» (Moldamin, Penicilina V) servind 
doar profilaxiei și combaterii afecțiunii de 
bază care a determinat leziunea valvulară 
Boala este compatibilă cu o activitate ra
țională care să nu implice un efort fizic 
deosebit și care să se desfășoare într-un 
loc de muncă ferit de frig și umezeală 
Cantitatea alimentelor trebuie astfel «do
zată» ca să vă păstrați greutatea medie în 
raport cu vîrsta si înălțimea, nedepășind 
20-25 calorii pe kilocorp/zi. Veți alege ali
mente și moduri de preparare care să 
asigure o digestie ușoară: carne slabă, fiartă 
sau friptă; pește proaspăt fiert; produse 
lactate, între care brînzeturile proaspete; 
grăsimi sub formă de puțin unt proaspăt 
și untdelemn neprăjit; legume, cu excep
ția fasolei uscate și a verzei, care sînt mai 
greu digestibile; fructe, paste făinoase. Cău- 
tați să vă asigurați: a) o stare de calm (uti- 
lizînd eventual unele sedative: Bromoval 
sau Hidroxizin); b) un număr suficient de 
ore de somn; c) evitarea încărcării ore
lor de munca; d) regularizarea scaunului 
zilnic (eventual cu ajutorul unui laxativ 
vegetal de tip Galcorin); e) evitarea ca
felei negre, alcoolului, ciocolatei, ceaiului 
tare: f) suprimarea sau reducerea țigărilor 
la cel mult 6—8 pe zi.

C.B. NADRAG, județul Timiș: Hipo- 
menoreea, tulburare constînd în reducerea 
cantității și uneori a duratei menstrelor, se 
datorește de multe ori unei atrofii a mu
coasei uterine cu insuficiență ovariană, în 
urma unor chiuretaje repetate; alteori, mai 
rar, unei dereglări a activității îțormonale, 
hipofizoovariene. Ca tratament se admi
nistrează sub control medical hormoni estro- 
geni în doze mari, zilnic, repetate mai 
multe luni. Eventual se poate continua cu 
progesteron 10 mg/zi, asociind cu vitamina 
E. 3—4 drajeuri/zi.

SANDU STAN — Topoloveni, ju
dețul Argeș: Pitiriazis versicolor este o 
ciupercă de piele (epidermomicoză) dato
rată parazitului denumit «Microsporum 
țurțur», ce se manifestă sub formă de pete 
rotund-ovalare, uneori confluente, de cu
loare variind de la a cafelei cu lapte la brun- 
arămiu, fără mîncărimi, localizate (ineste
tic) pe toracele superior și pe umeri, mai 
rar pe gît și față. Puțin contagioasă, dezvol
tarea sa este favorizată de transpirația a- 
bundentă și de un anumit grad de aciditate 
a pielii. Ca tratament, după o baie caldă, 
pentru înmuierea și permeabilizarea epi
dermei atacate, veți face aplicații zilnice 
saq chiar de două ori pe zi de la gît și pînă 

la centură, inclusiv umerii și brațele, cu 
următoarele două loțiuni:

ÎMPOTRIVA PETELOR DE PITIRIAZIS 
VERSICOLOR

Soluția I:
Rp. Hiposulfit de sodiu 10 g
Apă distilată ad 100 ml

Soluția II
Rp. Acid tartric
(sau Acid clorhidric) 5g
Apă 100 ml

D.S. extern: Se fricționează energic cu c 
bucată de vată înmuiată în soluția I și dup; 
5—10 minute (cînd pielea s-a uscat) s< 
badijonează ușor cu soluția II

Durata tratamentului este de 7—10 zile 
el va fi însă obligatoriu repetat (chiar daci 
petele au dispărut!) peste 3—4 săptămîn 
și apoi periodic la intervale de mai multe 
luni (sporii rezistă și dau recidive!). Dup; 
tratament este indicată helioterapie ma 
rină (sau 5—6 ședințe de raze ultraviolete^ 
pentru distrugerea totală a sporilor de 
pitiriazis.

NICOLAE MARIN — Petroșani: 
Dumneavoastră ne întrebați de fapt ce 
conține băutura denumită Coca-Cola (care 
nu e chiar același lucru cu Pepsi-Cola, 
băută la noi)? Muntenii din Anzii peruvieni 
au obiceiul de a mesteca frunzele unui 
arbust numit Erythroxylon coca, deoarece 
acestea fac să dispară senzația de foame, 
măresc energia musculară și rezistența la 
efort. Nu e Peruvian care să nu plece la 
drum lung fără o rezervă de asemenea frun
ze în desagă. Din această plantă a fost extras 
primul anestezic local cunoscut în medi
cină, cocaina. Avînd o acțiune euforizantă, 
cocaina favorizează, la repetarea dozelor, 
instalarea unei periculoase patimi — cocai- 
nomania. în medicină se mai folosește și 
tinctura de coca, cu efecte tonice. Colo 
vera este de asemenea un arbust ale cărui 
semințe — nucile de cola — conțin cofe
ină, urme de teobromină și tanin, de ase
menea folosite sub formă de tinctură ca 
tonic amar și ca stimulent nervos. Băutura 
numită Coca-Cola conține așadar în doze 
mici astfel de extrase cu efecte stimulante.

SILE ANTONACHE — București: 
Cum pot fi prevenite bolile arterelor coro
nare? Problema este complicată, pentru că 
un oarecare grad de scleroză vasculară este 
oarecum fiziologică, odată cu înaintarea 
vîrstei. Cert este că, potrivit statisticilor 
OMS, la fiecare 7 minute moare un cardiac. 
Putem oare rări acest interval? Un congres 
internațional recent, consacrat combaterii 
bolilor coronare recomandă respectarea ur
mătorului...

...DECALOG PENTRU PREVENIREA BO
LILOR CORONARIENE

1. Nu te îngrășa! Dacă depășești «stan- 
dardul» greutății caută să slăbești!

2. în alimentație, înlocuiește grăsimile 
animale (unt, untura de porc, smîntîna, 
frișca etc.) prin ulei de porumb sau de 
floarea-soarelui. Evită laptele gras și mai 
cu seamă brînzeturile grase.

3. Consumă cît mai multe legume și 
fructe proaspete, carne proaspătă de vită 
sau de pasăre sau pește proaspăt.

4. Evită pe cît posibil conservele de orice 
fel.

5. Redu sarea din alimentație. Renunță la 
orice aliment care conține saije în exces 
(murături în apă sau oțet, brînzeturi să
rate, pește, sau carne sărată, măsline etc.)

6. Fii cumpătat la țigări, cafea, alcool.
7. Evită pe cît posibil mașina și autobu

zul (pentru sănătate bicicleta este un înlo
cuitor excelent).

8. Scurtează ședințele de «încremenire» 
în fața televizorului.

9. Practică un sport în raport cu vîrsta. 
Nu uita că cel mai fiziologic sport e mersul 
pe jos; e bine să parcurgi cel puțin 4 kilo
metri pe zi.

10 Evită enervările, încordările, munca 
în asalt, ritmul trepidant, fii calm!



un medic român 
deschide o fereastră 
în lumea tăcerii

O statistică a Organizației Mondiale a 
înătății notează că 6-12 procente din 
apulația globului suferă în diverse grade 
> surditate. Prin cauzele pe care o deter- 
ină, surditatea trebuie trecută în rîndul 
slilor sociale. Oamenii de știință își con- 
mtrează strădaniile pentru înlăturarea a- 
îstei lumi a tăcerii pe care o aduce surdi- 
itea. în această luptă specialiștii români 
i multe de spus. România a dobîndit o 
iimă mondială în chirurgia surdității prin 
antribuțiile unor medici ca profesor Ștefan 
iîrbea, conferențiar Dănilă Cincă, Nicolae 
.postol, Emil Cadariu, Leonid Teodorescu, 
ilviu Solomon, ca și prin importantele reali- 
iri ale doctorului Dorin Hociotă, directo- 
ul centrului de fonoaudiologie și chirurgie 
mcțională O.R.L. din București.
Doctorul Hociotă, acest om scund, uscă- 

iv, de 46 de ani, care se decide greu să 
orbească despre sine, a redat pînă în pre- 
ent vieții sociale peste 9 000 de bolnavi, 
acienți din țară și din străinătate (Italia, 
mglia, R.F.G., Kuweit, Liban, Cuba etc.).
— Să începem cu sfîrșitul,tovarășe doctor, 

'îți dintre cei pe care i-ați operat și-au re- 
obîndit auzul?
— Peste 97 la sută, conform unei statis- 

ici făcute la trei ani după intervenție. Impor 
ante nu mi se par însă cifrele, cît faptul că 
le se datoresc unei metode noi. O metodă 
jncțională și nu una de extirpare. Ajutăm 
rganismul să se redreseze către transplant, 
ătre adiționare și nu către eliminare.
— în ce măsură contribuie tehnica la 

uccesul operațiilor?
— Fizica, electronica, chimia se conjugă 

e teritoriul medianei, contribuind la obți- 
erea unor rezultate medicale spectacu 
>ase, nesperate cîndva. Datorită microsco 
iei am putut aborda urechea sau diverse 
fecțiuni tumorale care atacă nervul auditiv 
i limita dintre O.R.L. și neurologie. Dato- 
ită tot microscopiei, putem vorbi, în deli- 
atul complex al urechii, de o chirurgie 
eparatorie și nu de simpla extirpare a cr
anului bolnav.
— Sînteți autorul «timpanelor artificia- 

5», cum le numesc profanii. Cum abordați, 
i nivel anatomic, fenomenul surdității?
— Am descoperit și pus la punct un sis- 

em original de timpanoplastie. Problema 
ste complicată și plină de detalii speciali
ste. Ceea ce vă poate interesa, bănuiesc, 
ste însă «mecanismul». Trei mari, proble- 
ie se impun în timpanoplastie: eliminarea 
ifecției și păstrarea unei structuri anato- 
ăice a urechii cît mai aproape de normal;

bună aerare a urechii medii; refacerea 
nei membrane timpanice simple, mobile, 
i poziție normală. Dar aceste trei dezide- 
ate cer chirurgului o condiție importantă: 
econstituirea căii oriculare pentru a asi- 
ura urechii medii acel rol fundamental de 
ransmițător al energiei sonore. Sarcina 
hirurgului constă deci în reconstrucția 
xactă a lanțului oricular, ceea ce este o 
reabă de o extraordinară migală. Studii de 
zică obligă chirurgul la o muncă de «me- 
anică fină». Să ne gîndim că este vorba de 
rgane și fragmente de ordinul milimetrilor.
— Am citit comunicarea dumneavoastră 

inută la Tokyo în 1972 privind refacerea 
iperatorie a întregii urechi. O operă, desi- 
;ur, îndelung elaborată și un succes al me- 
licinei românești.
— E urmarea, împlinirea studiilor și pre- 

icupărilor mele de acustică. E vorba de o 
econstrucție anatomică în care efectul este- 
ic și cel funcțional se completează. Creată, 
șa cum o știm, cu estetica ei, urechea înde
plinește cu fiecare cută un rol bine determi- 
lat. Procedeul pe care îl preconizez are 
a vedere readucerea urechii la forma nor- 
nală, pentru randament maxim — în cazuri 
le malformații, accident sau distrugeri țo
ale în urma supurațiilor cronice.
— Vă mulțumim, tovarășe doctor, pentru 

peranțele și certitudinile pe care le dați 
tîtor oameni.

Dorin IANCU

— Cînd v-a decepționat muzica?
— Decepțiile profesionale nu sînt decep

țiile muzicii. Am decepții de altă natură: 
pentru că acord mai multă importanță lite
raturii decît literațiț muzicii, îi citesc și 
de foarte multe ori unele cărți îmi dau 
sentimentul de superficialitate. Mă gîndesc 
cu părere de rău că «mariajul» dintre mu
zică și literatură este atît de labil; poeții 
mai ales, ar trebui să fie și muzicieni; am 
citi poate mult mai puține cărți de poezie, 
dar am avea poezie mult mai valoroasă...

— N-am în ceea ce-mi spuneți nici un 
punct de vedere și vă întreb: cînd v-a exal
tat muzica?...

— întotdeauna! Pentru mine Wagner este 
părintele zeilor. Mă exaltează; nu sînt un 
admirator al operei verdiene, dar atunci 
cînd dirijez Don Carlos mă exaltează. Și 
mă întreb cum o fi fost omenirea aceea care 
oficia muzica fără să-l fi cunoscut pe Bach? 
Mă exaltează Mozart și, în general, muzica 
pînă la cea așa-zis modernă, deși îmi place 
și Schonberg; sînt un romantic...

— Acestea sînt «selecțiuni» din preferin
țele dumneavoastră?

— Mă exaltează în muzică posibilitatea 
de-a descoperi mereu un univers nou; cred 
că numărul stelelor este mult mai mic decît 
sînt posibilitățile oferite, spre satisfacție, 
de formele muzicale; a descoperi mereu 
este ceva care te poate exâita...

— Nevoia de cîntec este aceeași cu ne
voia de muzică?

— Nu întotdeauna! Și aici manevrează 
cunoscuta lege: ontogenia repetă filogenia; 
noi repetăm mereu ceea ce s-a întîmplat 
cu întregul destin al muzicii; e bine să cîn- 
tăm, dar să nu cădem în acea mărginire 
crezînd că numai ce se poate cînta cu vocea 
este muzică...

— Ce-i lipsește vieții muzicale românești 
azi?

— Dacă e să fiu sincer, ne lipsește orien
tarea și ne lipsesc, mai ales, instituțiile mu
zicale. Muzica este existență umană care se 
manifestă total diferit de celelalte arte. De 
pildă, muzică fără interpret nu se poate; 
interpretul este un creator, el trebuie să 
fie cel puțin un congenial cu autorul. Fără 
existența vieții interpretative muzica se 
sufocă; de aici și un adevăr bizar: se spune 
că nu întotdeauna muzica a trăit prin autori, 
dar întotdeauna a trăit prin interpreți; au 
existat societăți care au gustat muzica fără 
să fi avut compozitori; nu putem avea cul
tură muzicală națională fără să asimilăm va
lorile universale. Este greșit a se spune că 
avem muzică națională referindu-ne numai la 
autori români; te gîndești poate în clipa 
aceasta la folclor! El este una din rădăcinile 
puternice și inconfundabile, dar îl obligăm 
la un teren sterp fără celelalte rădăcini, care 
sînt însăși evoluția muzicii...

— Dacă ideea din urmă implică discuții 
mai largi, cred că vorbind despre interpreți 
ne aflăm mai pe pămmt...

— Interpretul care nu intră în circuitul 
valorilor internaționale este un artist ucis...

— Și nu se întîmplă așa?!...
— InstituțiadenumităÂ.R.I.A. falsifică tre

burile, nu ajută la ridicarea prestigiului 
nostru interpretativ, pune tot felul de 
piedici.
— De ce natură sînt aceste piedici?
— Mai întîi, nu face impresariat; apoi, 

sistemul de promovare este anarhic plus 
nepăsarea oi care ești tratat aici; se pune 
totul pe circuitul comercial; or muzica 
este cultură și nu comerț;

— Toate acestea lezeaza creația muzicală 
românească?

— Bineînțeles! Dar vreau să spun că pu
blicul nu prea vine la opere românești...

— Nu împărtășesc părerea dumneavoas
tră!

— Din exteriorul lucrurilor nici eu n-aș 
împărtăși-o, dar trăiesc în miezul lor și știu 
ce spun; avem nevoie de opere românești, 
le așteptăm; în prezent, slaba calitate a 
unor lucrări îndepărtează publicul de operă, 
în ciuda faptului că depunem mari eforturi 
pentru promovarea creației naționale... Cînd 
Enescu spunea: «Vrem o operă națională», 
el nu se referea la o instituție care să pro
moveze orice numai de dragul că în joc 
intra vreun compatriot! în loc de a umple 
repertoriul cu lucrări slabe românești, este 
de preferat să realizăm spectacole cu opere 
de valoare: acesta este de fapt un act de 
cultură națională! Și, atunci cînd promovăm 
o creație românească, să vedem în ce mod

DESPRE muzica UORBim PRin milZICR

CONSTANTIN BUGEANU (III)

mă exaltează 
în muzică 

posibilitatea 
de a descoperi 

mereu un 
univers nou

o facem, ce calitate are opera respectivă; 
or, acum, iată că am înscris în repertoriu 
opere care încă n-au fost scrise!...

— Există o asemenea situație?
— Este un caz real: așteptăm de la com

pozitor partitura; ca și cum o operă se 
«face» la croitorie; Enescu a lucrat nemu
ritoarea operă «Oedip».în foarte mulți ani, 
și era, dacă-mi îngădui, Enescu!...

— Vă refereați la instituțiile noastre mu
zicale și nu înțeleg de ce nu le avem, iar dacă 
le avem, de ce nu vă mulțumesc!

— Se poate să avem și mari compozitori, 
și mari interpreți, și totuși să nu avem o viață 
muzicală superioară dacă instituțiile noastre 
muzicale sînt slabe...

— Și sînt precum spuneți?
— îngădu ie-mi să fiu sistematic, enume- 

rînd cîteva date, și nu din cele mai impor
tante. Un mare filozof spunea că o casă fără 
bibliotecă este ca un om.fără suflet. Sîntem 
nevoiți să spunem că Bucureștiul este o 
rarisimă metropolă din lume, unde afișajul 
se face prost și unde practic nu există o 
preocupare în acest sens. De unde să știe 
publicul ce se întîmplă în viața muzicală a 
țării? Din atît de zgîrcitele notițe care apar 
în ziar și din care afli că a mai avut loc un 
concert... cu orchestra medicilor? Toată 
stima pentru medici, dar... iar mă întorc 
și zic: ne lipsește grija pentru marile insti

tuții muzicale și nu știm că muzica trăiește 
prin creatorii ei și mai cu seamă prin inter
pret, dar în primul rînd prin instituțiile 
sale. Asupra acestui aspect voi reveni. în 
altă ordine de idei,nu se pune accentul cu
venit pe repetiții, pe munca aceea de gră
dinar care nu trebuie să înceteze niciodată; 
îmi aduc aminte că pe cînd eram la Cluj a 
venit cineva în vizită la mine — nu era mu
zician — și găsindu-mă înainte de repetiție, 
fiind obligat să-l rog să mă aștepte cîteva 
ceasuri, nu m-a crezut și mi-a replicat ;«De 

ce te eschivezi? Parcă eu nu știu că voi mu
zicanții vă întîlniți seara la spectacol și-n 
rest sînteți liberi să faceți ce vreți ?!»Ceva 
din optica aceasta se mai păstrează în unele 
minți și astăzi! Nu se știe că o instituție, 
cum este spre exemplu Opera, înseamnă o 
universitate atît pentru public, cît și pentru 
toți cei care o populează, și rămîne astfel 
din generație în generație. Din păcate, la 
noi nu există bunul obicei de a preda muzica 
și în universitate, așa cum se face pretutin
deni. (în cadrul universităților există facul
tăți de muzică și muzicologie) Cultivarea 
muzicii trebuie să aibă un caracter democra
tic. Eu sînt convins că un inginer electronist 
va fi mai bun specialist dacă va cunoaște 
muzică; aceleași se pot spune despre me
dici, arhitecți, literați, istorici, filozofi și 
aproape că nu există domeniu de activitate 
care s-ar putea dispensa de această artă...

— în concluzie, cu ce ați începe revita- 
lizarea vieții noastre muzicale?...

— Mă văd pus, dacă aș porni spre așa ceva, 
în situația miriapodului care a stat mult să 
se gîndească ce picior să miște mai întîi. 
Avem un popor foarte muzical, avem valori 
de suflu internațional, avem o creație sim
fonică românească prestigioasă; să începem 
deci prin a ne făuri acele instituții pe po
trivă, care înseamnă înainte de toate oglinda 
vieții noastre spirituale, a valorilor țării. 
Și nu uita ce-ți spune acum iubitorul de 
muzică, cel care sînt: în viitor vom avea 
nevoie de mai multă muzică; numai cu vo
cația nu facem nimic; vocația și patrimoniul 
nostru folcloric, prestigioasa școală muzi
cală românească — mă refer la Conservator 
— au nevoie de instituțiile pe care le merită.

— Ce pot afla despre compozitorul Con
stantin Bugeanu?

— A fost, a început bine, și nu mai există...

Ion ȚUGUI
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leipzig, de la 2 la 9 septembrie

mapamond ’73

prisaca de pe etna
Lucrul cel mai incredibil, mai neașteptat 

și mai de neimaginat în haosul de lavă pie
trificată de pe versanții Etnei mi s-a părut 

a fi o prisacă cu albine. Nu știu ce apicultor 
o fi văzut miere în desfrîul de cenușă și 
piatră ponce scuipat de craterele Nicolossi 
ale vulcanului sicilian, dar albinele, cam 
pricăjite și cam istovite de zboruri prea 
îndepărtate,cărau cu ele nectar din florile 
cîtorva salcîmi părelnici, scăpați prin cine 
știe ce minune de pîrjolul stropșit de gurile 
iadului. Etna este un colos piramidal de 
3 300 de metri înălțime, adevărat buboi 
de piatră arsă răsărit pe fruntea Siciliei, 
coșmar cu nume de femeie dezlănțuită, 
spaimă încremenită cu tîmpla în norii me
reu bîntuiți de vijelii, con de rocă poroasă 
pentru ascuțitul coaselor morții, haină cer
nită, cu petice de zăpadă murdară îmbrăcînd 
un pămînt deopotrivă al terorii si al ne
înduplecatei speranțe. Căci nu numai orașul 
din vale, — chinuita și mereu reclădită Că
tănie—, nici albastrul mediteranean al mă
rii, nici vilele cochete întrupate din lava 
răcită nu purtau culoarea vieții atotbirui
toare și a speranței, ca acel galben de nectar 
de sub aripile albinelor din prisaca urcată 
pe muntele morții.

Mă dureau ochii de atîta negru, fluvii de 
lavă pietrificată străbăteau un decor dantesc 
revărsate peste zeci de kilometri, încăle- 
cînd drumuri părăsite, pîrjolind așezări ome
nești, acoperind cu un lințoliu lipsit de clo
rofilă foste poieni înflorite și păduri trans
formate în schelete vegetale. Mă durea su
fletul de atîta durere, căci de sub lava ador
mită auzeam gemete încă nestinse, timpul 
scurs de la ultima erupție fiind prea scurt 
pentru a înăbuși în uitare drama Siciliei de 
acum patru ani. Ce timp fără timp o fi fost 
acela care a însemnat în calendare ultima 
erupție a Etnei și cine poate spune dacă ea 
a fost cea din urmă!

Un prisăcar sicilian își cărase stupina în- 
tr-un pîlc de salcîmi scheletici de pe drumul

Faimosul tîrg lipscănesc 
își deschide porțile la 2 
septembrie sub chemarea 
«Pentru un comerț deschis 
lumii, pentru progres teh
nic». Pe o suprafață de 
270 000 de metri pătrați, 
SO de țări vor expune pro
duse ale economiei lor, bu
nuri de investiții sau de 
consum. Parcul expoziției- 
cu cele 60 de hale și pavi
lioane, ca, și imensa supra
față expozițională sub cerul 
liber vor întruni din nou 
tehnicieni și ingineri, econo
miști și specialiști în mar
keting din toată lumea, pe 
un teren propice schimbu
lui de idei și de experiență, 
favorabil stimulării activi
tății de comerț internațio
nal.

spre Nicolossi,în vale se topea sub soarele 
de iulie o altă Cătănie decît cea a lutierilor 
medievali și viața fremăta pe aripile fragile 
ale albinelor care căutau nectar pe sicriul 
pămîntului. Era o zi blîndă cînd monștrii 
subterani adormiseră toropiți sub mușu
roiul lor de gigantice cîrtițe și prisăcarul 
sicilian își păstorea albinele puse să strîngă 
mierea Etnei.

Părelnică este doar victoria morții, căci 
viața are coatele mai ascuțite decît hîdul ei 
rînjet.

loan GRIGORESCU

28 iulie 1973. in fața ofițerului stării civile 
din faimoasa stațiune de sporturi de iarnă 
Garmisch Partenkirchen (R.F.G.), emo
ționați pînă la lacrimi, pronunță sacra
mentalul «DA» al unirii prin căsătorie 
domnul Averell Brundage (86 de ani) — 
inginerul american care și-a legat defi
nitiv numele de mișcarea sportivă a ama
torilor și de suprema ei competiție: Jocu
rile olimpice moderne — și principesa 
bavareză Marian Reuss (37 de ani).

lumea văzută de aproape

marele spectacol
în antichitate se spunea că atunci cînd 

zeii vor să șteargă din inventar încă un 
muritor, îi iau mințile. Nu știu dacă această 
expresie l-a inspirat cumva și pe realiza
torul filmului «Această lume nebună, ne
bună. nebună» dar de un lucru sînt sigur: 
marele Zeu-Capitalul, cocoțat în Olimpul 
societății de consum, a întunecat gîndirea 
multora. Și de rătăcirile lor de vină nu este 
în nici un caz canicula ieșită din comun din 
vara în care ne aflăm. Si nici argumente cu 
pretenții ae precepte filozofice de tipul 
«Oamenii au nevoie, pentru a trăi, de a 
evada din real și de a-și dărui iluzia de a fi 
la fel ca bogății, ca și cei puternici». Epi
centrul cutremurului moral și spiritual care 
zguduie edificiul, și așa destul de șubred 
al lumii capitaliste, este lesne de depistat. 
El se află în însuși modul de viață al acesteia. 
Și, ca în oricare organism bolnav, se caută 
cu înfrigurare crearea unor anticorpi bo
tezați cu nume pompoase— fericirea, bună
starea, satisfacțiile elevate.

Parcă mai mult ca în oricare an, în vara 
lui 1973 cei care suferă de angoasă— ter
menul e la modă — au luat-o razna de-a- 
binelea. judecați și dumneavoastră. La Wat
kins Glen, o așezare din statul New York, 
a avut loc o adevărată invazie a unor pseudo- 
iubitori ai artei, veniți aici chipurile pentru 
a asista la cel mai mare concert din istoria 
muzicii pop. în realitate, ritmurile au fost 
dominate de consumul de droguri si de 
alcool, drept supliment s-au înregistrat și 
10 morți și un mare număr de răniți. In 
schimb, organizatorii încasînd cîte 10 dolari 
de persoană, au apreciat că spectacolul s-a 
desfășurat în modul cel mai «gentil» cu 
putință.

Agențiile de presă au oferit o informație 
semnificativă pentru «marele spectacol» al 
verii: familia miliardarului Onassis, dornică 
de solitudine, s-a izolat de plajele aglome
rate, fie chiar și de protipendadă, făcînd 
baie în largul mării. Pentru schimbare de 
decor, a fost amenajat un tobogan special 
prins de bordul luxosului iacht «Chris
tina», de pe care armatorul coboară direct 
în valuri. Să nu credeți cumva că domnul 
Onassis nu are însă și alte preocupări. Se 
gîndește de pe acum la începutul toamnei, 
cînd se va muta împreună cu fosta primă 
doamnă a Americii, Jacky pe numele de 
alintătură, în somptuosul apartament din 
inima Parisului,cotat de specialiști la aproape 
6 milioane de franci.

De fapt, la apropiata toamnă se mai 

oameni despre care se vorbește__________

NORODOM SIANJJK, șeful statului cambodgean (născut 
in anul 1922, studii la Saigon și Paris, prim ministru și mini
stru de externe al Cambodgei in 1955, reprezentantul țării 
sale la O.N.U. in 1956, șeful statului din 1960, muzician și 
compozitor), conduce puternica ofensivă a forțelor armate 
naționale de eliberare cambodgene împotriva regimului 
marionetă de la Phnom Penh.

AMIR ABBAS HOVEIDA, prim-ministru al Iranului (năs
cut in anul 1919, studii universitare la Paris și Bruxelles, mi
nistru de externe intre anii 1942 și 1958, ministru de finanțe 
in 1962, prim-ministru din 1965), a întreprins o fructuoasă 
călătorie ia Moscova, discutînd cu conducătorii sovietici 
probleme ale dezvoltării în continuare și întărirea relațiilor 
de bună vecinătate și colaborare intre cele două țări, pre
cum și probleme ale situației internaționale.

MARIA MENEGHINI CALLAS, soprană lirică greacă (năs
cută în anul 1923, studii muzicale la New York și Atena, 
succese răsunătoare pe scenele teatrelor lirice din Atena, 
Verona, Roma, Florența, Milano, Napoli, New York, San 
Francisco, Londra ș.a., apogeul gloriei artistice în rolul 
Norma din ooera cu același titlu de Bellini), se pregătește 
— după o absență îndelungata, in care timp a încercat și 
regie, alături de Di Stefano— să reapară pe scenele care au 
consacrat-o ca una d in cele mai mari voci contemporane.

SALVADOR ALLENDE, președintele republicii Chile (năs
cut în anul 1909), doctor în fizică, neobosit militant politic 
pentru democrație și socialism, lider al frontului de acțiune 
populară, candidat la președinția republicii in anii 1958 și 
1964, ales in suprema aregătorie în anul 1970, a format un 
nou guvern cu personalități civile și militare,a cărui «princi
pală sarcină— după cum a declarat președintele — este lupta 
împotriva subversiunii».

gîndesc și alții. Printre care și munciti 
fabricilor de încălțăminte Jourdan și 
noux din orașul francez Romans. Af 
acum în concediu, 100 dintre cei de 
Jourdan vor găsi la înapoiere plicurile < 
ținînd anunțul de concediere, iar 350 
salariați, de fapt totalitatea, de la Arn 
nu vor mai avea unde să jucreze. Moți’ 
Fabrica își închide porțile.

De angoasă suferă și așa-numiții cel 
tari, membri ai clubului «Gaffer’s» 
Chicago ca și ai altor cluburi similare 
care publicația americană Newsweek îi < 
scrie ca pe niște refulați. Sînt organizate a 
vârâte orgii in grup. Și, culmea ironie 
asemenea afacere scabroasă, o aseme 
mentalitate cavernicolă, este etichetată 
unii drept un stil de viață american, 
fie la ei!

Capul de afiș al actualității așa-zis m 
dene, îl deține însă cazul isteriei coleci 
a adepților unui tînăr escroc. Numele s 
Balyogeshwar Param Hans Satgurudev S 
Sant Ji Maharaj, în vîrstă de 15 ani.

Manevrat din culise de către marii p 
fitori, el propovăduiește puterea sa «suț 
naturală» de a-i face pe oameni să cuno: 
adevărul suprem, de a găsi calea cea 
scurtă spre «Lumina divină». Gourou I 
haraj, cum este cunoscut de fideli, afir 
sus și tare că el, si numai el, este cap: 
astăzi să înnobileze conștiințele.

într-un reportaj publicat de revista N 
veau Paris Match din 4 august se deși 
cu lux de amănunte incredibila afaci 
Printre altele, se arată că turneele sg 
tu.ale îi sînt organizate de «Misiunea Lum 
Divine», creată de tatăl său, că apostc 
obez folosește ca mijloc de transport 
prea pămîntean Rolls-Royce, întotdea 
tapisat cu flori. Și, în timp ce adepții 
izbucnesc în urlete isterice «Gourou, 
te iubim», escrocul își începe discui 
dezlînat. Vorbește rapid, notează ziari: 
în reportajul său, repetă frazele fără punct 
ție, ca și cînd ar vrea să le savureze înai 
de a le uita. Cîteodată, firul ideilor se pie 
și ascultătorii așteaptă în van concluz 
perorației sale.

Unul dintre fidelii săi discipoli deci 
că «maestrul» îi învață că toți sînt eg 
că viața dăruiește tuturor aceeași bog; 
spirituala.

Ciudat însă. Gourou trăiește în lux 
tr-o reședință din nordul Londrei, cum 
rată cu o sumă colosală, iar pasiunea 
sînt filmele de aventuri și cîte un kilogr 
de înghețată de ciocolată în fiecare 
Iar societatea care-l patronează, prosp 
ne banii naivilor

Marele spectacol al verii de pe a 
meridiane prezintă trista comedie urna

Ion MĂRGINEAI
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scrisori cu adresăvalori românești în univers

ionel perlea, un mare artist
Personalitatea muzicală de o mare com

plexitate a lui Ionel Perlea; șef de orchestră 
de renume mondial, ilustru compozitor, 
pedagog, stîrnește tot mai mult curiozi
tatea și interesul iubitorilor de muzică, 
il muzicologilor.

Numeroasele sale înregistrări pe discut i. 
pe care posturile noastre de radio Ic 
popularizează de mult în emisiunile lor, 
au început să fie editate, printr-o lăuda
bilă inițiativă și de casa de discuri «Electre- 
cord». Considerate de specialiști înregistrări 
«de referință», ele reprezintă, fără îndo
ială, culmi ale artei interpretative contem
porane și se cuvine să fie cunoscute în cercuri 
cît mai largi de auditori. Catalogul înregistră
rilor sale cuprinde integrale de opere, 
simfonii, uverturi, piese simfonice aparți- 
nînd școlilor naționale, muzică clasică și 
modernă.

E interesant de observat că trecerea 
timpului dă o tot mai mare strălucire și 
semnificație interpretărilor lui Ionel Perlea. 
Lipsite de excesele și de dorința de a epata 
a multora dintre versiunile faimoase la 
vremea lor, piesele repertoriului universal 
capătă sub bagheta dirijorului român ma
rea calitate a firescului. Interpretul slu
jește fidel pe compozitor, caută să redesco
pere impulsul inițial al inspirației care a 
dat naștere operei. Și astfel, sub ochii 
noștri, muzica se desfășoară calm și orga
nic, cu acea autenticitate specifică vieții 
însăși.

S-a scris și, cu certitudine, se va mai 
scrie mult despre subtila artă de interpret 
a lui Ionel Perlea, despre actualitatea ei, 
care găsește tot mai mult ecou în sensi
bilitatea noastră. După cîteva decenii de 
înregistrări febrile, decantările, unele con
cluzii, apar în chip necesar. La această oră, 
a gustului de azi, dirijorul Ionel Perlea se 
poate înfățișa senin; tot ce a realizat este 
de cel mai înalt nivel artistic, prilej de des
fătare estetică, dar și de meditație asupra 
lucrărilor înșeși. a interpretării lor ideale.

Dacă despre dirijorul Ionel Perlea ima
ginea noastră este clară, în ceea ce privește 
compozitorul rămîne să elucidăm multe 
aspecte, drumul său creator fiind contor
sionat, cu ani de lucru susținut și ani de 
tăcere. în afară de perioadele de creație 
trebuie să-i definim mai bine personalitatea, 
aportul său artistic original, dar aceasta 
după ce opera sa integrală — donată re

de la lume adunate

LASEROPUNCTURĂ. Acupunctura se 
afla din ce în ce mai mult în atenția cerce
tătorilor și practicienilor medicinii moderne. 
La Alma Ata, un grup de savanți încearcă 
acum înlocuirea vîrfurilor de ac cu razele 
laser. Ar rezulta nu numai înlăturarea to
tală a durerilor, ci și condiții mai bune de 
asepsie si igienă a tratamentelor.
LA PLIMBARE PE STRADA MARE. 
Un șarpe uriaș și un cuplu de iguane, alcă
tuind un trio insolit, se plimbau pașnic 
acum cîteva seri pe strada Halelor din Paris. 
Sosirea poliției, marcată de sunetul sire
nelor, a determinat cele trei reptile să se 
refugieze într-un canal. Investigațiile făcute 
au dus la concluzia că șarpele și cele două 
iguane, profitînd de absența stăpînului lor 
și de neatenția acestuia, care a lăsat fereastra 
deschisă, au coborît dintr-un apartament 
aflat la etajul cinci direct în stradă.
OMUL CARE SUGHIȚE. Un american 
din statul lowa deține un original record: 
începînd din 1922, Charles Osborne, în 
prezent în vîrstă de 79 de ani, sughițe în
truna. 96 de medici care l-au consultat nu 
au reușit să găsească leac acestei maladii. 
Au fost prescrise tot felul de medicații, de 
la exploziile de petarde pînă la introducerea 
apei pe nas. Medicii au putut stabili numai 
cauza, și anume, formarea, în interiorul 
esofagului, a unei pungi în care se acumulează 
alimentele.
OLANDEZUL ZBURĂTOR E EN
GLEZ. Locuitorii orășelului italian Merano 
au avut prilejul să asiste la un spectacol ne
obișnuit; un englez pe nume Fred Jones, 
călărind o bicicletă cu elice și acționată de 
pedale, a zburat pe o distanță de 7 kilometri, 
aterizînd — viu și nevătămat — pe o pajiște. 

cent Uniunii Compozitorilor de soția sa 
Lisette Perlea — va răsuna în sălile de 
concerte.

La o privire rapidă se disting trei epoci 
de lucru susținut: una în tinerețe, cînd 
îl preocupă în special muzica de cameră și 
scrie în 1925 Quortetuf în Do major, cu 
care obține premiul I de compoziție «George 
Enescu», epocă ce se încheie cu o amplă 
lucrare orchestrală, Variațiunile simfonice 
pe o temă proprie, cîntate la Ateneu în 
1936; o altă epocă, ce coincide cu anii grei 
ai celui de-al doilea război mondial, cînd 
scrie, printre altele, poemul orchestral 
Don Quijote, și ultima epocă, după ce pa
ralizia mîinii drepte îl împiedică să-și mai 
desfășoare la aceeași intensitate activitatea 
dirijorală, cînd revine asupra unor lucrări 
din tinerețe, desăvîrșindu-le, și scrie cele 
Trei studii simfonice.

Un crez artistic comun generației din 
care face parte, generație reprezentată stră
lucit de compozitori ca Mihail Jora, Zeno 
Vancea, Marțian Negrea, Mihail Andricu, 
Sabin Drăgoi, Theodor Rogalski ș.a., îl 
situează pe Ionel Perlea alături de toți 
aceștia.

Cel mai dificil va fi să lămurim însă apor
tul său original, să deslușim influențele și 
să analizăm cum se integrează ele într-o 
creație care se desfășoară pe mai bine de 
50 de ani, fără a uita că această creație apar
ține unui muzician care a străbătut necon
tenit aproape întreaga literatură muzicală 
de operă și concert.

Fiind la New York, în casa sa, am cercetat 
repertoriul lui Ionel Perlea, care conține 
aproximativ 1 500 lucrări, data, locul și 
orchestra cu care le-a dirijat.

Se spune că le știa pe toate pe dinafară.
Faptul, deși de neimaginat, pare posibil 

de la un anumit nivel în sus, cînd reușești 
să pătrunzi în tainele arhitecturale ale unei 
opere muzicale și trăiești ca el detaliile 
unei partituri.

Dincolo de aceste performanțe, care țin 
desigur de o înaltă vocație, de un geniu 
muzical ce se naște rar, trebuie să admi
răm la Ionel Perlea puterea sa de a se dărui, 
cu toată ființa sa, muzicii, oamenilor, ma
rilor idealuri de frumos, virtuți care au 
adus și vor mai aduce multă glorie artei 
românești.

Theodor GRIGORIU

cronica dc trei secunde

nasul de sub frunte
Cum făcea acela?
încerc să intru dacă nu în pielea lui, măcar 

în optica sa, așa cum au descoperit-o arheo
logii bulgari, lîngă Razlog. Stau întins pe 
plajă, la soare, cu teancul de ziare la dreapta 
cu marea la stingă. închid ochiul drept și 
încerc să văd ce văd cu stîngul; văd o pasăre 
pe cer, văd o stîncă albă, văd imediat o 
stîncă neagră lîngă un vechi castel unde 
curge-n vale un rîu mititel, văd rîul mititel, 
văd un vas cu pînze, văd o geamandură, văd 
o barcă cu motor, văd două bărci cu două 
lopeți, văd — cu un singur ochi — un băr
bat și o femeie sărutîndu-se cast, văd un 
punct sanitar, văd două puncte, iată-le: 
39-37, citesc, record absolut în Cupa Davis, 
set cîștigat de chilieni.

închid ochiul stîng și încerc să văd ce văd 
cu dreptul:

văd că palma dreaptă are cinci degete, 
văd aceeași pasăre pe cer, văd vasul cu pînze, 
văd femeia și bărbatul întinzînd un cearșaf 
pe nisip, văd un cîine sărind în jurul lor, văd 
un flacon de extraveral gol, văd o piersică, 
văd legătura dintre extraveral și o piersică, 
văd toate legăturile dintre toate extrave- 
ralurile și toate piersicile lumii.

dar oricît mă străduiesc nu-l pot pricepe 
și-mi vine să urlu, pe plajă, de enervare: 
cum putea trăi un semen de-al meu, pe aici, 
pe aproape, «în sud-vestul Bulgariei», după 
cum precizează informația arheologică, «cu 
un singur ochi, pe frunte»? Cum? Cum? 
Cum?

închid amîndoi ochii, las marea să vuiască. 
și încerc să-mi închipui pe acel semen al 
meu. Simt că o musculiță se învîrtește în 
jurul nasului meu, la marginea genelor mele, 
nu o alung. O las să se joace cu sprîncenele 
mele, aștept să aselenizeze pe un crater al 
orbitelor mele. Nu. S-a așezat pe nas. De 
o parte și de alta a nasului am doi ochi. îi 
deschid și o privesc — aproape sașiu — cum 
se mișcă spre nara dreaptă. Mă gîdilă. Mă 
amuză. Mă gîndesc că niciodată un om cu un 
ochi tocmai sus, în frunte, nu ar putea privi 
joaca unei musculițe pe nasul său. Sărmanul!

în vuietul mării, o lacrimă mi se desprinde 
de sub pleoapă, în amintirea acelui semen, 
insecta simte pericolul din acel strop de 
apă care se îndreaptă spre ea — și dispare 
deodată...

Radu COSAȘU 

aliatul 
cu sprâncene

Venirea laburiștilor la putere a adus, 
într-adevăr, un suflu nou în viața politică 
a Noii Zeelande, mai ales în sfera relațiilor 
sale externe. Wellingtonul dorește, în pri
mul rînd, să primească și să observe lumea 
cu propriii săi ochi. Președintele Consiliu
lui de Miniștri, Norman Kirk, declară, în 
context, că «a trecut vremea cînd Noua 
Zeelandă își schimba politica după cum 
ridicau din sprîncene aliații săi».

Mai atenți la propriile interese naționale 
și mai puțin atenți la sprîncenele aliaților — 
fiind vorba, îndeosebi, de aliații cu sprîn
cenele cele mai groase, Statele Unite — 
laburiștii neo-zeelandezi au întreprins o 
serie de inițiative politice care au trezit în 
țară și peste hotare un ecou profund și 
semnificativ.

Neținînd cont de sprîncenele încruntate 
ale unor aliați, guvernul laburist neo
zeelandeza recunoscut, curînd după insta
lare, Republica Populară Chineză și a și 
primit vizita unei delegații guvernamenta
le chineze, condusă de ministrul comerțu
lui exterior, Pai Sian-Kuo. El a căutat să 
determine autoritățile franceze să renunțe 
la experiențele nucleare din Arhipelagul 
Mururoa, din Pacific, iar la reuniunea la 
nivel înalt a Commonwealthului, de la 
Ottawa, a sprijinit ferm introducerea în 
comunicatul final a unui pasaj cerînd in
terzicerea experiențelor nucleare în toate 
mediile.

La Washington s-au ridicat brusc cîteva 
sprîncene cînd Wellingtonul a denunțat 
rațiunea de a fi a unor pacte multilaterale 
străine intereselor neo-zeelandeze, cum 
este SEATO, de pildă. Guvernul Noii Zee
lande s-a pronunțat, în schimb, pentru 
statornicirea unor relații bilaterale de bu
nă vecinătate cu țările din zonă, bazate pe 
egalitate în drepturi, avantaj reciproc și 
neamestec în treburile interne.

Programul laburiștilor neo-zeelandezi 
este, desigur, mai cuprinzător și acțiunile 
sale viitoare vor permite aprecieri defini
torii. Totuși, nu putem să nu reținem lipsa 
de complexe a noului guvern față de «alia
tul cu sprîncene» care, în trecut, determina, 
potrivit premierului actual, schimbări în 
politica țării. Aceasta a permis autorități
lor neo-zeelandeze să menționeze, după 
cum scrie ziarul «Le Monde», că «noul 
guvern își are sediul în Noua Zeelandă și 
nu în altă parte». Ele știu că afirmația nu 
pare paradoxală, că «mutarea» sediului 
guvernului pe teritoriul național este un 
semn bun, premisa fundamentală a unor 
decizii conforme cu interesele țării și că, 
în acest mod, aliații își pot ridica ori 
coborî sprîncenele, cînd vor, cum vor, 
dar la ei acasă.

Ion CÂRJE

Portul Dakar cunoaște în aceste zile o 
animație neobișnuită chiar și pentru ma
rile porturi: sosesc de pretutindeni ali
mente, și cu deosebire grîu, pentru 
populația din vestul Africii,cumplit lovită 
de urmările secetei.



caruci

produce și livrează pe bază de comandă 
următoarele produse:

• Accesorii metalice 
pentru industria de încălțăminte 
marochinărie și confecții.
* Mobilier industrial, 
bancuri de lucru.

conteinere metalice etc 
• Tîmplărie metalică - 

usi si ferestre.
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clipa ezitării
LUI NICOLAE ALBUȘOIU Șl IACOB BOGDAN

întotdeauna mi s-au părut bizare aceste 
inacoteci de destine și fapte omenești, 
urnite arhive. Și întotdeauna, citind dosa- 
ele penale am avut senzația că limbajul lor 
ece, sec, profesional este oarecum o impie- 
ate față de zbuciumul omenesc, față de 
ramele consemnate cu atîta aparentă indi- 
arență și apoi așezate în acele dosare, la 
înd, în rafturi unde toate par egale, la fel, 
lîinii arhivarului fiindu-i indiferent dacă 
eașază de pe un raft pe altul povestea desti- 
elor unora sau altora. Poate de aceea mi 
-au părut triste arhivele penale, mai ales 
ind priveam gesturile arhivarului de profe- 
ionalizată indiferență față de acel întreg 
nivers de trăiri, de aspirații sau deziluzii 
mane, gesturi care reflectă cumva o injusti- 
ie care aparține destinului. Unui destin 
rb. indiferent ca bătrîna și plictisita func- 
ionarăa lui Sartre din «Jocurile sînt făcute», 
are inserează în registrul ei «rolurile» 
menești cu blazarea cu care un băcan 
otează ieșirile și intrările de mărfuri ma
il n te în prăvălia sa.

DOI TINERI SIMPLI

Cu sentimentul de impietate care mă 
tăpînește întotdeauna cînd pătrund în uni- 
ersul unor alte vieți, răsfoiesc filele unui 
stfel de dosar de veche arhivă și ceea ce 
ițesc mi se pare aproape de necrezut. Cei 
oi tineri subofițeri de securitate aveau 
nisiunea să aștepte într-un apartament un 
ndivid urmărit pentru desfășurare de acti- 
itate legionară. Poate că așteptîndu-l se 
îndeau la modul în care acesta va veni, la 
tratagemele pe care le va folosi, fiindcă se 
tia că utilizează mereu alte moduri de 
mascare». De această dată venea însoțit 
ie o fată tînără, pozînd în îndrăgostit. Cînd 
intrat în apartament s-a trezit în fața ar- 

nelor celor doi subofițeri, îndreptate asupra 
ui,și a fost somat să se predea. Și cu toate 
cestea... Fila următoare relatează,cu acele 
mânunte de interes profesional atît de 
facial, modul în care au fost găsite cada- 
rele celor doi tineri subofițeri.
Inexplicabil! Dar înainte de curiozitatea 

tîrnită de stupefianta constatare, un prim 
înd m-a dus spre destinele celor doi tineri 
ubofițeri a căror viață s-a stins aici, ciudat, 
ndeplinind o misiune aparent banală. Am 
flat astfel că tînărul înalt, fire cumpătată și 
neditativă, slab și cu fața alungită — Nico- 
le Albușoiu — a lucrat ca forjor la Uzina 
e autocamioane din Brașov pînă în urmă 
u cîteva zile înainte de a muri. Celălalt, 
icob Bogdan, brunet, vioi, mereu vesel, 
iurtînd o mustață îngrijită, orfan de la 
îrsta de opt ani, a fost picolo prin restau- 
ante și apoi — înainte ca destinul său să fie 
chimbat — ospătar la restaurantul «Pos- 
ăvarul».

Doi tineri simpli care, atunci cînd li s-a 
pus că partidul are nevoie de cadre într-un 
ector de muncă mult mai greu, al apara- 
ului de securitate, și-au lăsat rosturile atît 
e greu dobîndite pentru a răspunde chemă- 
ii, în acele zile cînd patria noastră cunoștea 
chimbări fundamentale. Li s-a spus că își 
or duce munca în condiții de extremă în- 
ordare, de solicitare la maximum a puterii 

de muncă a fiecăruia și poate de aceea au 
privit ca o «plată omenească» contribuția 
lor la triumful vieții noi.

«CÎT ESTE DE FRUMOS 
SĂ AȘTERNI MASA 

PENTRU OMUL TĂU»

...Cînd la inspectoratul județean de secu
ritate au fost așezate la panoul eroilor foto
grafiile celor doi tineri, o femeie — fosta 
soție a unuia dintre ei. care a rămas în Bra
șov — a adus un buchet de flori modest, 
simplu, neasemuit de frumos, ca și gîndul ei. 
L-a așezat cu mîinile care nu-și puteau stă- 
pîni un tremur ușor și s-a retras, la fel de 
tăcută și de discretă cum a venit.

Am căutat-o acasă și actualul ei soț, auzind 
despre ce anume doresc să discut, s-a re
tras în cealaltă cameră, înțelegînd astfel să 
respecte memoria celui care a fost primul 
ei soț și amintirile care îi tulburau sufletul 
și umezeau ochii.

«Ce pot să vă spun?... Eram căsătoriți de 
doi ani cînd mi-a spus că trebuie să treacă 
într-un loc de muncă mai greu... Așa tre
buia, era de datoria lui!... Cu o zi mai înainte, 
cînd el și-a cerut într-un anume fel iertare 
că rămîne atît de puțin cu mine, că e atît 
de hărțuit și de istovit, am avut un fel de 
presimțire... Poate că femeile presimt în
totdeauna nenorocirea care se abate asupra 
soțului sau copilului. Nu știu de ce, dar 
deși mă certa cînd îl așteptam cu masa 
pusă pînă spre dimineață, fără a mă culca, 
l-am așteptat și atunci în fața tacîmului pus 
pentru el. Am stat așa, la masă, ceasuri ia 
rînd, cuprinsă de un fel de neliniște, gîndin- 
du-mă la el, la noi... Altădată, așteptîndu-l, 
mai lucram ceva, dar atunci nu eram bună 
de nimic. Am stat așa nici nu mai știu cîte 
ceasuri, privind ca năucă la farfuria aceea 
care îl aștepta și mă gîndeam că noi, femeile, 
nu înțelegem totdeauna cît este de frumos 
să așterni masa pentru omul tău, să ai pe 
cine să aștepți... Poate nu mă credeți, dar 
atunci cînd a venit un tovarăș al său și s-a 
oprit stingherit în prag, am înțeles ce 
avea să-mi spună, deși nu găsea cuvintele...» 
Plecînd, i-am mulțumit, nici nu știu exact 
pentru ce, poate mai mult pentru imaginea 
soției care așteaptă cu masa așternută și se 
gîndește că femeile nu știu prețui cum tre
buie fericirea de a avea pe cine să aștepte.

Pe celălalt subofițer, alături de soție 
l-au așteptat și două fetițe, Rodica și Da
niela. Una încă în leagăn, cealaltă abia venită 
pe lume.

Nici atunci, nici astăzi, cele două femei nu 
au cunoscut amănunte despre modul în 
care au murit soții lor. Și dealtfel ce ar mai fi 
contat amănuntele la durerea lor?

SEMNUL DE ÎNTREBARE

Poate este lipsită de sens și încercarea pe 
care o facem astăzi ca pornind de la filele 
dosarului de arhivă să aflăm amănunte care 
să limpezească o împrejurare inexplicabilă. 
Poate că ar trebui să ne mulțumim doar cu 
gîndul că, indiferent de modul în care s-au 
petrecut lucrurile, ei și-au dat viața pentru 
a-și face datoria. Există totuși un semn de 

întrebare, ceva ce planează insinuîndu-se 
atenției ca mai toate enigmele.

Cel care i-a împușcat se numea Ion Dumi
triu, un legionar înrăit, fanatic. După instau
rarea regimului nostru el a încercat să re
cruteze elemente de aceeași teapă, pentru 
activități împotriva noii puteri de stat.

Urmele criminalului au fost regăsite în 
anul 1952, «însemnele» traseului său fiind 
și de această dată tragice. Un pădurar care 
s-a așezat pe marginea șanțului ca să mănînce 
s-a prăbușit cu inima arsă de un glonț tras 
de la spate, plecînd în moarte cu bucata de 
pîine strînsă în mînă într-un gest care parcă 
voia să exprime dorința de a smulge tărie 
din pîinea vieții. Era de prin acele părți ale 
țării unde mai persistă — pe la sate — cre
dința că pe retina omului ucis se întipărește 
figura criminalului și că el poate fi identificat 
după această oglindă. în ochii pădurarului a 
înghețat doar o expresie de mirare. Și era 
cît se poate de firesc ca să nu înțeleagă ce 
gînd de ură neomenească l-a condus pe cel 
ce l-a ucis, fără să-l cunoască, șezînd pe 
pămîntul cald de la marginea drumului, 
frîngînd pîinea cu gesturi moștenite din 
vremi fără obîrșie. Mirare se citea și în 
ochii celor patru, da, patru!, copii ai săi 
atunci cînd l-au văzut pe tatăl lor adormit 
pentru totdeauna...

CASA DIN POIANA SIBIULUI

Ofițerul Ion D., care era atunci pe urmele 
banditului, a răspuns întrebării mele cu o 
altă întrebare: «Ați simțit vreodată ca și 
cum cineva v-ar fi ucis o ființă dragă? Ați 
trăit o durere care devine atît de «a ta» 
încît o simți fizic, de parcă în tine ar fi tras?... 
Poate nu s-ar cuveni să vorbesc astfel, dar 
eu am auzit pe soția pădurarului aceluia, 
i-am cunoscut pe copiii lui, am auzit boce
tele femeilor bătrîne din sat, am văzut 
bradul acela în care doi tăietori au înfipt 
securile într-un început de zori... Cunoaș
teți bocetul acela?»

«Da... numai că tăietorii nu au sosit ca în 
bocet, cu ceața pe brațe și rouă pe frunte, 
ci au venit ca fiara hăituită și înrăită pînă la 
demență.»

«Voiam să spun că văzînd faptele lui nu 
mai căutam să-l prind doar pentru a-mi 
îndeplini o obligație de serviciu. Era ceva 
mult mai adînc în mine; cred că dacă în 
zilele acelea ar fi tăiat cu lama în carnea 
mea, nu ar fi curs sînge, atît eram de încor
dat. Și nu numai eu.»

«înțeleg».
«Nu știu dacă vă interesează asta sau dacă 

e important, dar nu puteam uita gesturile 
femeii pădurarului,care s-a prins de reverele 
hainei mele... Și asta pe lîngă cele întîmplate 
cu cei doi colegi ai mei. Ce ar fi spus oamenii 
despre noi dacă banditul ar mai fi ucis și alți 
oameni? în fine. Primisem niște informații 
că ar sta ascuns în casa unui complice din 
Poiana Sibiului. Casa era înconjurată cu un 
zid înalt, ca de cetate. Un tovarăș s-a postat 
în fața geamurilor, iar eu am scurmat ză
pada de sub poartă făcîndu-mi loc cu mîinile, 
ca să pot pătrunde tîrîș. Am reușit să mă 
strecor cu jumătate de trup pe sub poartă 
și am văzut pe cineva fugind spre șură. Cînd 
am reușit să pătrund cu totul și am deschis 
ușa ca să intre și tovarășul meu, am zărit 
fugind dinspre șură pe cioban, care susținea 
că pe el îl văzusem cu cîteva clipe mai înainte. 
Nu l-am băgat în seamă, fiindcă nu eram 
chior și mi-am dat seama că nu se asemăna 
cu umbra pe care o observasem fugind. 
Cînd ne-am apropiat de șură, banditul ne-a 
întîmpinat cu cîteva gloanțe. Am descărcat 
întreg încărcătorul armei, în timp ce tova
rășul meu s-a plasat în spatele șurii. Am 
atacat apoi concomitent și... altă minune? 
Șura goală! Totuși, zăpada era proaspătă, 

nu se vedeau pe ea urme, iar gloanțele au 
țiuit mult prea aproape de urechile mele 
ca să cred că a fost doar o închipuire. Tocmai 
la țiuitul gloanțelor mă gîndeam cînd am 
băgat capul într-o gaură în lungul zidului 
și un glonte a pocnit așa de aproape încît 
mi-a sărit mortar în obraz. în ascunzătoarea 
aceea banditul era însă fără scăpare. La soma
ția mea a răspuns cu un foc care a răsunat 
însă înfundat». Nu avusese tăria să răspundă 
în fața legii pentru faptele sale.

COȘMARUL

Concomitent,a fost prinsă și F.L., femeia 
care a fost de față la cele trei crime ale lui 
Dumitriu și l-a însoțit peste tot unde s-a 
ascuns. Astăzi este liberă de mai mulți ani. 
fiindcă deși a fost condamnată a beneficiat 
de adîncul umanism al legilor noastre, și 
iertată de executarea a mai bine de jumătate 
din pedeapsă. Cînd i s-a comunicat punerea 
în libertate nu i-a venit să creadă, fiindcă zi 
de zi Dumitriu inoculase în ea convingerea 
că dacă va fi prinsă va fi condamnată la 
moarte sau, în cel mai bun caz, va putrezi în 
închisoare. Era prea frumos și prea neaștep
tat pentru ea dreptul să-și reia viața în 
libertate.

în clipele acelea de zbucium, cînd bucuria 
se împletea cu remușcarea, se pare că a 
reușit să retrăiască tot amarul dramei ei cu 
Dumitriu. Imaginile i se învălmășeau în 
memorie. Diminețile frumoase cînd pleca 
la școală — era elevă la școala comercială 
— primele întîlniri cu cel ce i-a fost prezen
tat ca ofițer deblocat. Jurămintele și decla
rațiile lui în care a crezut, visurile de feri
cire pe care și le-a făurit neștiind nimic 
despre faptele lui. Coșmarul a început în 
ziua în care a fost martoră, și oarecum păr
tașă, la săvîrșirea celor două crime. Parali
zată de spaimă, de groaza celor întîmplate 
sub ochii ei, l-a urmat pe criminal, auzind 
de la el mereu că destinul i-a unit prin pe
deapsa pe care îi așteaptă pe amîndoi dacă 
vor fi prinși. L-a cunoscut în adevărata lui 
față în anii aceia de infern, cînd îi spunea 
mereu că viața ei atîrnă de abilitatea lui de 
a o salva. Da, nu îi venea să creadă că socie
tatea noastră i-a dat dreptul de a lua viața 
de la început. Și poate în marea ei bucurie 
abia și-a făcut loc gîndul de recunoștință 
pentru faptul că viața ei se datorează celor 
doi subofițeri de securitate împușcați la 
Brașov...

CE S-A ÎNTÎMPLAT ATUNCI?

Dar oare ce se întîmplase atunci? ...Du
mitriu o conducea spre locuința surorii sale, 
spunîndu-i că aceasta se află în nu știu ce 
pericol, din care numai el o poate salva. 
Intrînd, Dumitriu s-a trezit în fața celor 
două pistoale îndreptate împotriva lui și a 
auzit somațiile să se predea. A ridicat mîi
nile și unul din tinerii subofițeri s-a apro
piat de el ca să-l percheziționeze. Brusc, 
banditul a smucit-o pe F.L. de mînă în așa 
fel încît în fața armelor să fie pieptul ei. 
Cei doi tineri plutonieri au ezitat o clipă, o 
singură clipă Nu a tras nici unul. Banditul 
însă nu a ezitat. A tras repede, foc după foc.

...Omenească, nespus de omenească ezi
tare. Și atît de frumoasă încît pentru această 
crudă probă de omenie, care merge pînă 
la sacrificarea propriei vieți, aș scrie pe 
coperta acelui dosar de veche arhivă cîteva 
cuvinte despre sublimul acelei supreme 
clipe de ezitare. Dar e greu să găsesc cuvin
tele atît de simple și de frumoase precum 
a fost viața și gestul celor ale căror nume 
sînt scrise pe copertă: Nicolae Albușoiu — 
lacob Bogdan.

Emil POENARU

COPERTA NOASTRĂ

ÎN NOAPTEA DE 23 AUGUST 19M 
(DETALIU) — ulei pe pinză de Eugen 
Popa. 41 505
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